
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 1535, 1553, 1554,

1555, 1556, 1557, 1558, 1559, 1560, 1561, 1562, 1563, 1564,
1565, 1566, 1567, 1568,1569, 1570, 1571, 1572, 1573, 1574,
1575, 1577, 1579, 1581, 1582, 1584 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση αναφορών µε  αριθµό από 1 έως 59, σελ.

1535 - 1552 
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Εξωτερικών:  
i. µε θέµα: «Ανεπίτρεπτες υποχωρήσεις προς την Τουρ-

κία», σελ. 1553 
ii. µε θέµα: «Η πρόσφατη συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντο-

γάν στο Βίλνιους», σελ. 1554 
β) Προς τον Υπουργό Υγείας: 
i. µε θέµα: «Υπολειτουργία της παθολογικής κλινικής του

Γενικού Νοσοκοµείου-Κέντρου Υγείας Γουµένισσας λόγω
σοβαρών ελλείψεων σε ιατρικό προσωπικό», σελ. 1556 

ii. µε θέµα: «Αναβίωση του διαγωνισµού από το  Ίδρυµα
«Σταύρος Νιάρχος» για το νέο Νοσοκοµείο Κοµοτηνής»,
σελ. 1557 

iii. µε θέµα: «αποκατάσταση ανεµβολίαστων υγειονοµι-
κών», σελ. 1559 

iv. µε θέµα: « Άλυτα παραµένουν τα προβλήµατα στη λει-
τουργία των Παιδιατρικών Τµηµάτων του Γενικού Νοσοκο-
µείου Αργολίδας», σελ. 1560 

v. µε θέµα: «Να µην κλείσει η Παιδοψυχιατρική Κλινική
(ΠΔΨΧ) του Πανεπιστηµιακού Νοσοκοµείου Ηρακλείου
(ΠΑΓΝΗ) στην Κρήτη και να παρθούν κατεπείγοντα µέτρα
για τη στελέχωσή της», σελ. 1561 

γ) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αποτυχία
της Κυβέρνησης στη διαχείριση του Ιδιωτικού Χρέους»,
σελ. 1562 

δ) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας:
i.  µε θέµα: «Ειδικό Τιµολόγιο Ηλεκτρικής Ενέργειας οικια-

κής χρήσης για τις Πολύτεκνες Οικογένειες», σελ. 1565 
ii. µε θέµα: «Για τη συνέχιση της ρύπανσης από τις ανα-

φλέξεις επικίνδυνων αποβλήτων στο εργοστάσιο ΒΙΟΚΕΡΑΛ
στη Λάρισα», σελ. 1566 

iii. µε θέµα: «Δυνατότητα δόµησης των εκτός σχεδίου και
οικισµού οικοπέδων που ήταν κατά παρέκκλιση άρτια και οι-
κοδοµήσιµα και των εκτός σχεδίου οικοπέδων µε εµβαδόν
άνω των τεσσάρων στρεµµάτων», σελ. 1569 

ε) Προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, µε θέµα:
« Έλλειψη εποπτείας στις πλατφόρµες κοινωνικής δικτύω-
σης για τη διακίνηση φαρµακευτικών προϊόντων χωρίς την
έγκριση του ΕΟΦ», σελ. 1567 

στ) Προς τον Υπουργό  Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Αποζηµιώσεις και ενίσχυση των παραγωγών
για τις πληγείσες από τον περονόσπορο αµπελοκαλλιέρ-
γειες», σελ. 1572 

ζ) Προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας, µε θέµα: «Ποτέ ξανά;», σελ. 1574 

η) Προς τον Υπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης µε θέµα:
«Για τις απολύσεις στις δοµές του Κέντρου Κοινωνικής
Πρόνοιας Περιφέρειας Κρήτης», σελ. 1576 

θ) Προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης:

i. µε θέµα: «Για το εργατικό ατύχηµα του 22χρονου ξενο-
δοχοϋπάλληλου, στην περιοχή των Μαλίων του Δήµου Χερ-
σονήσου, στην Κρήτη», σελ. 1578 

ii. µε θέµα: «Μέτρα προστασίας επαγγελµατικών οµάδων
από την έκθεση σε υψηλές θερµοκρασίες», σελ. 1579 

ι) Προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Χωρίς κεντρική σιδηροδροµική διασύνδεση παραµένει η
Θράκη», σελ. 1582 

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίων νόµων: 

i. Οι Υπουργοί Οικονοµικών, Εξωτερικών, Εθνικής  Άµυ-
νας, Εσωτερικών, Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητι-
σµού, Υγείας, Υποδοµών και Μεταφορών, Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, Ανάπτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης, Προστασίας του Πολίτη, Δικαιοσύνης, Πολιτισµού,
Μετανάστευσης και Ασύλου, Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Τουρισµού,
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας, Επικρατείας, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικο-
νοµικών και Εσωτερικών, καθώς και οι Υφυπουργοί στον
Πρωθυπουργό και Πολιτισµού κατέθεσαν την 19/7/2023
σχέδιο νόµου «Ενίσχυση του εισοδήµατος των µισθωτών,
των νέων, της οικογένειας και της εργασίας - συνταξιοδοτι-
κές ρυθµίσεις», σελ. 1556 

ii. Oι Υπουργοί Υγείας, Οικονοµικών, Εξωτερικών, Εθνι-
κής  Άµυνας, Εσωτερικών, Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού, Υποδοµών και Μεταφορών, Ανάπτυξης, Εργα-
σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Προστασίας του Πολίτη,
Δικαιοσύνης, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κλιµατικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας, καθώς και οι Αναπληρωτές
Υπουργοί Εσωτερικών, Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλη-
τισµού και Υγείας κατέθεσαν την 19/7/2023 σχέδιο νόµου:
«Κύρωση α) της από 12.6.2023 Πράξης Νοµοθετικού Περιε-
χοµένου «Ρυθµίσεις για την αντιµετώπιση κατεπειγουσών
αναγκών προστασίας της δηµόσιας υγείας και διασφάλισης
της συνέχειας στη διοίκηση του Ηλεκτρονικού Εθνικού
Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ)» (Α' 125) και β) της
από 5.7.2023 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Ρυθµί-
σεις για την αντιµετώπιση της κατεπείγουσας ανάγκης ενί-
σχυσης της στελέχωσης των πληρωµάτων στα ασθενοφόρα
των δοµών του Εθνικού Κέντρου  Άµεσης Βοήθειας, των Κέ-
ντρων Υγείας και των Πολυδύναµων Περιφερειακών Ια-
τρείων των νησιωτικών και ορεινών περιοχών της χώρας»
(Α'132) και άλλες επείγουσες διατάξεις», σελ. 1556 

2. Κατάθεση πρότασης νόµου: 
Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ελληνι-

κής Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος και οι Βουλευτές του κόµ-
µατός του κατέθεσαν σήµερα 21/7/2023 πρόταση νόµου µε
τίτλο: «Απαγόρευση εγκατάστασης πάσης φύσεως έργων
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και λοιπών εγκατα-
στάσεων, σε δάση, δασικές εκτάσεις, αναδασωτέα δηµόσια
και ιδιωτικά δάση και δασικές εκτάσεις στις περιοχές στο
ευρωπαϊκό οικολογικό δικτύου Natura 2000», σελ. 1582 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ Β. , σελ. 1565 - 1578
ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ Ο. , σελ. 1578 - 1584
ΜΠΟΥΡΑΣ Α. , σελ. 1535 - 1565

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Θ’

Παρασκευή 21 Ιουλίου 2023
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Αθήνα, σήµερα στις 21 Ιουλίου 2023, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, καληµέρα. Αρχίζει η συνεδρίαση. 
Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-

φορές προς το Σώµα.
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-

λής κ. Γεώργιο Βρεττάκο, Βουλευτή Β’ Πειραιώς, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Κ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Θ’

Παρασκευή 21 Ιουλίου 2023
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1552 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Διαβάζω το έγγραφο του Γενικού Γραµµατέα Νοµικών και Κοι-
νοβουλευτικών Θεµάτων, ο οποίος ενηµερώνει το Σώµα ότι οι επί-
καιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:  

«Οι υπ’ αριθµόν 3/17-7-2023 και 22/17-7-2023 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Εξωτερικών κ. Γεώργιο
Γεραπετρίτη. 

Η υπ’ αριθµόν 11/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Θεόδωρο Σκυ-
λακάκη. 

Οι υπ’ αριθµόν 7/17-7-2023, 8/17-7-2023 και 13/17-7-2023 επί-
καιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Σπυρίδωνα - Άδωνι Γεωργιάδη. 

Η υπ’ αριθµόν 4/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Οικονοµικών κ. Θεοχάρη Θεοχάρη. 

Η υπ’ αριθµόν 10/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Υγείας κ. Δηµήτριο Βαρτζόπουλο. 

Οι υπ’ αριθµόν 2/17-7-2023, 5/17-7-2023, 6/17-7-2023 και 18/17-
7-2023 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό
Υγείας κ. Μάριο Θεµιστοκλέους. 

Η υπ’ αριθµόν 15/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαο Τα-
χιάο. 

Η υπ’ αριθµόν 23/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Νικόλαο Τα-
γαρά. 

Η υπ’ αριθµόν 19/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Αλεξάνδρα
Σδούκου.

Η υπ’ αριθµόν 1/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Διο-
νύσιο Σταµενίτη. 

Η υπ’ αριθµόν 9/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Κωνσταντίνο
Κυρανάκη.

Η υπ’ αριθµόν 21/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας κ. Ευάγγελο Τουρνά. 

Ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµά-
των κ. Στυλιανός - Ιωάννης Γ. Κουτνατζής».

Ξεκινώντας, επειδή είστε καινούργιοι, θα ήθελα να θυµίσω ότι
ο χρόνος πρωτολογίας των συναδέλφων είναι δυο λεπτά και δευ-
τερολογίας τρία λεπτά. Οµοίως, θα παρακαλέσω και τους κυρί-
ους Υπουργούς και Υφυπουργούς να είναι εντός του χρόνου, η
πρωτολογία των απαντήσεων των Υπουργών είναι τρία λεπτά και
η δευτερολογία πάλι τρία λεπτά. 

Βεβαίως, στα λογικά όρια θα υπάρχει κάποια ανοχή. Όµως
είναι πάρα πολλές οι επίκαιρες ερωτήσεις, είναι δεκαοκτώ τον
αριθµό, που σηµαίνει ότι θα πρέπει όλοι να φροντίσουµε έτσι
ώστε να είµαστε στα ανεκτά όρια του χρόνου.

Πρώτη θα συζητηθεί –κι όπως προανήγγειλα µε το έγγραφο
του Γενικού Γραµµατέα θα απαντήσει ο Υπουργός Εξωτερικών
κ. Γεώργιος Γεραπετρίτης- η πέµπτη µε αριθµό 3/17-7-2023 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
της Κοινοβουλευτικής Οµάδος των Σπαρτιατών κ. Ιωάννη Κόντη
προς τον Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα: «Ανεπίτρεπτες υποχω-
ρήσεις προς την Τουρκία».

Κύριε Κόντη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας για δυο
λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Καληµέρα. Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µετά την κλειστή συνάντηση Μητσοτάκη - Ερ-

ντογάν στο Βίλνιους, ο κύριος Πρωθυπουργός δήλωσε ότι επι-
θυµία του θα ήταν να λυθεί η διαφορά της οριοθέτησης ΑΟΖ µε
την Τουρκία στη Χάγη. Και επίσης, ανέφερε ότι είµαστε διατεθει-
µένοι να κάνουµε και υποχωρήσεις, κάποιες υποχωρήσεις. Αυτό,
σε συνέντευξη που δόθηκε σε τηλεοπτικό κανάλι. 

Σε ανύποπτο χρόνο ο ΥΠΕΞ είχε δηλώσει ότι κόκκινη γραµµή

της Κυβέρνησης είναι τα 6 ναυτικά µίλια παρ’ ότι το δικαίωµα
µας, βάσει του Δικαίου της Θαλάσσης, είναι κατοχυρωµένο στην
επέκταση έως και στα 12 ναυτικά µίλια, κάτι που έχουν κάνει οι
περισσότερες χώρες, εκτός από εµάς, τουλάχιστον προς ανατο-
λάς και νοµίζω πως δεν έχει οριοθετηθεί ακόµη και σε άλλα µέρη.

Και σας ρωτώ: Μπορούµε να µάθουµε τι διηµείφθη στη συνά-
ντηση του  Πρωθυπουργού του κ. Μητσοτάκη στο Βίλνιους µε
τον κ. Ερντογάν; Πότε θα µπορέσουµε να οριοθετήσουµε την ελ-
ληνική ΑΟΖ µε την Κυπριακή Δηµοκρατία, η οποία έχει ήδη συµ-
φωνήσει µε τα γειτονικά κράτη, πλην Ελλάδος και Τουρκίας κι
έχει ξεκινήσει ακόµα και εξορύξεις υδρογονανθράκων; 

Εν τέλει, εµείς το Δίκαιο της Θαλάσσης το αποδεχόµαστε στην
πραγµατικότητα και το εφαρµόζουµε; Γιατί το Δίκαιο αυτό λέει
ότι κάθε κατοικηµένη νήσος µας, διαθέτει πλήρη και όχι περιορι-
σµένη επήρεια σε ΑΟΖ, άρα και το σύµπλεγµα Μεγίστης ενώνει
de facto της ΑΟΖ Ελλάδος - Κύπρου, χάρτης της Σεβίλλης. Ποιες
είναι οι υποχωρήσεις που εξήγγειλε ο κύριος Πρωθυπουργός,
εάν διατυπώθηκε σωστά η φράση αυτή; 

Επίσης, πότε θα επεκταθούν τα ελληνικά χωρικά ύδατα στο Αι-
γαίο στα 12 ναυτικά µίλια, όπως ορίζει το Διεθνές Δίκαιο και έχει
πράξει η Τουρκία ακόµη και στον Εύξεινο Πόντο; Είδαµε ότι η
Τουρκία έχει κάνει το τουρκολιβυκό µνηµόνιο, το οποίο έχει
εγκριθεί και έχει οριοθετηθεί πλέον ότι είναι νόµιµη ΑΟΖ, ενώ
εµείς στην ελληνοαιγυπτιακή πράξη που κάναµε για ΑΟΖ χρησι-
µοποιήσαµε µόνο τη µέση γραµµή και τελικά δεν µας νοµιµοποί-
ησαν ότι έχουµε ΑΟΖ µε την Αίγυπτο. 

Παρακαλώ να απαντήσετε στην πρωτολογία σας στα ερωτή-
µατα αυτά.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο για να πρωτολογήσει.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ, κύριε Βουλευτά, για την επίκαιρη ερώτηση. 
Θα ήθελα κατ’ αρχάς να επισηµάνω ότι η συζήτηση η οποία

έγινε στο Βίλνιους µεταξύ της ελληνικής και της τουρκικής αντι-
προσωπείας ήταν µια συζήτηση η οποία είχε ως σκοπό την επα-
νεκκίνηση των συζητήσεων σχετικά µε τα θέµατα που αφορούν
τα ελληνοτουρκικά. Ήταν µια συζήτηση η οποία έγινε σε εποικο-
δοµητικό κλίµα, µία συζήτηση η οποία κατατείνει στο να εγκατα-
στήσει ένα καθεστώς εµπιστοσύνης και ειλικρινούς σχέσης, η
οποία ουσιαστικά θα οδηγήσει σε µια καλύτερη σχέση φιλίας και
καλής γειτονίας. 

Βεβαίως, σε κάθε περίπτωση ο οδικός χάρτης τον οποίον δρο-
µολογούµε και αφορά τον πολιτικό διάλογο µεταξύ των Υπουρ-
γών, τα µέτρα οικοδόµησης εµπιστοσύνης µεταξύ των στρατιω-
τικών των αρµοδίων προς τούτο, καθώς επίσης και τη θετική
ατζέντα µε τα µέτρα οικοδόµησης περαιτέρω σχέσεων, κυρίως
οικονοµικών και εµπορικών, εξαρτάται σε κάθε περίπτωση και
από τη στάση που θα τηρήσει η γείτων.

Είναι προφανές ότι υπό καθεστώς απειλών ή οποιασδήποτε
άλλης εχθροπαθούς ή µισαλλόδοξης στάσης είναι αδύνατον να
υπάρξει η οποιαδήποτε συνεννόηση. Παρά ταύτα, προσβλέπουµε
στο να οικοδοµηθεί ένα καλό κλίµα, όπως εγκαταστάθηκε µετά
από τους σεισµούς του Φεβρουαρίου. 

Να επισηµάνω, όπως ορθώς είπατε, ότι υπάρχει µια µεγάλη
διαφορά µας η οποία µπορεί να αχθεί ενώπιον διεθνούς δικαιο-
δοσίας και η οποία είναι η διαφορά για την οριοθέτηση της απο-
κλειστικής οικονοµικής ζώνης, καθώς επίσης και της υφαλοκ-
ρηπίδας. Για να γίνει αυτό, είναι προφανές ότι η Ελλάδα ανέκα-
θεν και σταθερά υποστηρίζει το Διεθνές Δίκαιο και ερείδεται η
εξωτερική της πολιτική ακριβώς πάνω στο Διεθνές Δίκαιο. 

Εξ αυτού του λόγου, θέλω να επισηµάνω ότι εµείς δεν πρόκει-
ται να κάνουµε καµία απολύτως παραχώρηση σε σχέση µε όσα
απονέµει το Διεθνές Δίκαιο στη χώρα µας και θα στηριχθούµε σε
αυτό.

Σε ό,τι αφορά τα ζητήµατα περί κόκκινων γραµµών, θα ήθελα
παρακαλώ να επισηµάνω για µια ακόµη φορά, ότι η δήλωση στην
οποία αναφέρεστε, η δική µου δήλωση, η οποία έγινε προ ετών,
ήταν ακριβώς στο πλαίσιο το οποίο σας αναφέρω αµέσως, ότι
στην παρούσα φάση η κυριαρχία µας είναι στα 6 ναυτικά µίλια, η
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Ελλάδα διατηρεί µονοµερώς το δικαίωµα, όποτε η ίδια το κρίνει
σκόπιµο και πολιτικά και εθνικά ορθό, να επεκτείνει τα χωρικά
ύδατα στα 12 µίλια. Πρόκειται για ένα αναφαίρετο δικαίωµα το
οποίο έχει η Ελλάδα, εκ του Διεθνούς Δικαίου.

Άρα σας παραπέµπω στη δήλωση και την ακρίβεια της δήλω-
σης αυτής, ότι σήµερα που µιλάµε η κυριαρχία είναι στα 6 µίλια,
το δικαίωµά µας όµως το αναφαίρετο και αποκλειστικό, επεκτεί-
νεται στα 12 µίλια, το οποίο και θα ασκηθεί ότι η εθνική γραµµή
το υπαγορεύσει.

Επίσης, να σας πω το εξής σε ό,τι αφορά το κοµµάτι της επέ-
κτασής µας ότι για όσα περαιτέρω διηµείφθησαν στη συζήτηση
µεταξύ ελληνικής και τουρκικής αντιπροσωπείας, έχω ήδη ζητή-
σει από τα κόµµατα να ενηµερώσουν τους εκπροσώπους και
αυτό θα συντελεστεί εφόσον συµφωνήσετε την επόµενη Παρα-
σκευή, έτσι ώστε να έχετε και µια πλήρη γνώση για το πού βρί-
σκεται, έστω ακόµη και σε πρώιµο στάδιο, η συζήτηση η οποία
γίνεται για τα ελληνοτουρκικά. Είναι βαθύτατη πεποίθησή µας ότι
θα πρέπει να εγκαταστήσουµε σχέσεις καλής γειτονίας. Η Ελ-
λάδα δεν έχει να φοβηθεί τίποτα. Ενισχύει την αµυντική της ισχύ,
ενισχύει τη διπλωµατική της θέση, έχει ερείσµατα στο Διεθνές
Δίκαιο και µε βάση αυτή την πολιτική θα πορευτούµε. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ, κύ-

ριε Υπουργέ. 
Ο κ. Κόντης έχει τον λόγο για να δευτερολογήσει για τρία

λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ελπίζω όσον αφορά αυτά που µας αναφέρατε,

να έχουν κρατηθεί πρακτικά στην προ ετών συζήτηση. Επειδή,
όµως, εδώ ακριβώς τίθενται θέµατα εθνικής κυριαρχίας και κυ-
ριαρχικών δικαιωµάτων, θα ήθελα πραγµατικά να µάθουµε τι ση-
µαίνει ότι µπορούµε να κάνουµε υποχωρήσεις.

Όταν είπε ο κύριος Πρωθυπουργός, ίσως χρειαστεί να κάνου-
µε υποχωρήσεις, αυτό άπτεται των θεµάτων εθνικής κυριαρχίας
και κυριαρχικών δικαιωµάτων. Εµείς δεν έχουµε να υποχωρή-
σουµε σε κάτι αυτή τη στιγµή. Ίσα-ίσα, εµείς θέλουµε να επεκτα-
θεί στα 12 µίλια, όπως είπαµε, σύµφωνα µε το δικαίωµά µας, η
θαλάσσια κυριαρχική µας απαίτηση και νοµίµως θεµελιωµένη,
σύµφωνα µε τους χάρτες του ΟΗΕ.

Εγώ εµµένω στην ερώτηση αυτή. Ποια ακριβώς είναι η έννοια
των υποχωρήσεων; Για ποιες υποχωρήσεις µιλάµε; Διότι βγήκε
και το είπε δηµόσια σε τηλεοπτικό σταθµό αµέσως µετά την επι-
στροφή του και αυτό κάτι σηµαίνει, κάτι σηµατοδοτεί. Νοµίζω ότι
για να το είπε έτσι φανερά, δεν είναι κάτι το οποίο είναι κρυφό. 

Όσο για τα άλλα θέµατα, θέλω να ελπίζω ότι αυτό που είπατε
ότι δεν πρόκειται να υπάρξει καµµία υποχώρηση –και εγγράφεται
και στα Πρακτικά εδώ- θα είναι πραγµατικότητα σε όλα τα κυ-
ριαρχικά δικαιώµατά µας και στην εθνική µας κυριαρχία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ για

τη συνέπεια στον χρόνο.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός για τη δική του δευτερολογία. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Σας ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σας ευχαριστώ, κύριε Βουλευτά.
Επανέρχοµαι στο ότι τα ζητήµατα της δήλωσης του Πρωθυ-

πουργού σχετικά µε τις υποχωρήσεις δεν αφορούν θέµατα κυ-
ριαρχίας. Η κυριαρχία είναι απόλυτη, ενιαία και αναφαίρετη και
ως εκ τούτου µε βάση το Διεθνές Δίκαιο δεν επιδέχεται οποι-
ασδήποτε παραχώρησης συρρίκνωσης. 

Εκείνο το οποίο ανέφερε ο Πρωθυπουργός είναι ότι σε µία συ-
ζήτηση, η οποία θα ανοίξει µε τη γείτονα και η οποία προφανώς
και δεν µπορεί να αφορά τα θέµατα κυριαρχίας, υπάρχει περί-
πτωση να υπάρξουν και ορισµένες αποκλίσεις από την αρχική
µας θέση, η οποία όµως απόκλιση σε κάθε περίπτωση δεν µπορεί
να είναι επιζήµια για τα εθνικά µας θέµατα ούτε µπορεί να αφορά
θέµατα κυριαρχίας. 

Άρα η λογική είναι ότι σε µία συζήτηση µπορεί να υπάρξουν
κάποιες αποκλίσεις από την αρχική µας γραµµή. Αντιλαµβανόµα-
στε όλοι ότι µία συζήτηση ακριβώς αυτό ενέχει, δηλαδή το στοι-

χείο της συζήτησης έτσι ώστε σε κάποια στιγµή να µπορέσει να
υπάρξει µια κοινή πλεύση, µια σύζευξη. Αυτό, εξάλλου, θα µπο-
ρούσε να συµβεί και στο διεθνές δικαστήριο, εάν οψέποτε η δια-
φορά αγόταν ενώπιόν του. Σε κάθε περίπτωση δεν είναι δυνατόν
να υπάρχει οποιαδήποτε παραχώρηση σε σχέση µε θέµατα κυ-
ριαρχίας. 

Εξάλλου, κύριε Βουλευτά, όπως καλώς γνωρίζετε, ήταν η πα-
ρούσα Κυβέρνηση υπό την προηγούµενη θητεία της η οποία επε-
ξέτεινε στα δώδεκα µίλια και έως το ακρωτήριο Ταίναρο τα
χωρικά µας ύδατα, µεγαλώνοντας την κυριαρχία και διευρύνο-
ντας τα όρια της ελληνικής επικράτειας. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ, κύ-

ριε Υπουργέ.
Προχωράµε στη συζήτηση της δεύτερης για σήµερα επίκαιρης

ερώτησης. Θα συζητήσουµε την πέµπτη µε αριθµό 22/17-7-2023
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Αλέ-
ξανδρου Καζαµία, προς τον Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα: «Η
πρόσφατη συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν στο Βίλνιους».

Ορίστε, κύριε Καζαµία, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας
για δύο λεπτά.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εύχοµαι να κατανοείτε και εσείς και η Κυβέρ-

νηση ότι όταν ο Πρωθυπουργός προέβη σε δηλώσεις στον τηλε-
οπτικό σταθµό «ΣΚΑΪ», προκάλεσε σοβαρές ανησυχίες σε µια
µεγάλη µερίδα της κοινής γνώµης. Και ενώ είπατε πριν ότι οι δη-
λώσεις του δεν αφορούν θέµατα κυριαρχίας, θα ήθελα να θέσω
υπ’ όψιν σας ότι συγκεκριµένα η απάντησή του αφορούσε µια
φράση δηµοσιογράφου η οποία περιείχε τον όρο αν η διαπρα-
γµάτευση µε την Τουρκία πιθανώς να περιλαµβάνει αποµείωση
της κυριαρχίας έτσι όπως τη γνωρίζουµε σήµερα. Και σε αυτό ο
Πρωθυπουργός δεν έφερε καµµία αντίρρηση και αντιθέτως συµ-
φώνησε, λέγοντας µάλιστα ότι η κυριαρχία –σε εισαγωγικά- «είναι
µια σχετική έννοια» και «οποιαδήποτε συµφωνία αυτού του τύπου
µπορεί ενδεχοµένως, ναι, να συνεπάγεται και κάποιες υποχωρή-
σεις από κάποιες θέσεις οι οποίες µπορούν να αποτελούν την
αφετηρία µιας διαπραγµάτευσης». Οπότε η συζήτηση αφορούσε
το θέµα της κυριαρχίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Σας ρωτώ το εξής: Ήταν οι δηλώσεις αυτές φραστικά ολισθή-
µατα του Πρωθυπουργού ή είναι θέσεις που όντως συνοψίζουν
την επίσηµη κυβερνητική πολιτική; Και πώς συµβαδίζουν αυτές
οι διατυπώσεις µε τις δικές σας διαβεβαιώσεις από την Κύπρο
στις 4 Ιουλίου 2023, καθώς και εκείνες του ίδιου του Πρωθυπουρ-
γού κατά τις προγραµµατικές δηλώσεις της Κυβέρνησης ότι η
Ελλάδα δεν θα κάνει πίσω στις κόκκινες γραµµές της;

Επίσης, στη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου που παραχώ-
ρησε από το Βίλνιους ο κύριος Πρωθυπουργός µας εξέπληξε µε
τη σχεδόν αδιάφορη στάση του απέναντι στην είδηση ότι η Τουρ-
κία ενδέχεται να λάβει από τις ΗΠΑ και εκσυγχρονισµό των F-16
που ήδη διαθέτει και νέα F-16. Ο κ. Μητσοτάκης είπε: «Το τι κά-
νουν οι Ηνωµένες Πολιτείες µε την Τουρκία είναι κάτι το οποίο,
όπως καταλαβαίνετε, εµάς µας αφορά µόνο έµµεσα. Οι εξοπλι-
σµοί οι οποίοι δίνονται σε χώρες µέλη του ΝΑΤΟ δεν πρέπει να
χρησιµοποιούνται κατά άλλων χωρών µελών της Συµµαχίας, αλλά
αυτό όπως σας είπα …» -συνέχισε- «…δεν είναι κάτι που αφορά
άµεσα την Ελλάδα».

Αυτή η blasé στάση της Κυβέρνησης δεν συµβαδίζει µε παλαι-
ότερες εκκλήσεις του Πρωθυπουργού προς τις ΗΠΑ να µην πω-
ληθούν νέα F-16 στην Τουρκία και στην οµιλία του πέρυσι στο
Κογκρέσο ζήτησε από τις Ηνωµένες Πολιτείες να µη δηµιουρ-
γούν µια ακόµη πηγή αστάθειας στη νοτιοανατολική πτέρυγα της
Συµµαχίας όταν λαµβάνουν αποφάσεις για προµήθειες αµυντι-
κού υλικού που αφορούν την Ανατολική Μεσόγειο. 

Και σας ρωτώ: Από πότε και γιατί άλλαξε η εξωτερική µας πο-
λιτική στο θέµα αυτό, µε αποτέλεσµα οι πωλήσεις όπλων από τις
ΗΠΑ στην Τουρκία να έχουν σήµερα υποβιβαστεί σε ένα ζήτηµα
µόνο έµµεσης σηµασίας για τα εθνικά µας συµφέροντα;

Ευχαριστώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ τον κ. Κα-
ζαµία για τη συνέπεια στον χρόνο. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-
ριστώ και πάλι, κύριε Πρόεδρε.

Να ευχαριστήσω και τον Βουλευτή της Πλεύσης Ελευθερίας
για την επίκαιρη ερώτηση που µου δίνει την ευκαιρία να ανα-
φερθώ στα ζητήµατα αυτά.

Πρώτα και πάνω από όλα, να επισηµάνω αυτό το οποίο ήδη
έχω πει, ότι δηλαδή δεν υπάρχει ζήτηµα κανενός περιορισµού σε
ό,τι αφορά την κυριαρχία. Αυτό είναι ένα ζήτηµα για το οποίο
είµαι πάρα πολύ σαφής και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός είναι σαφής.
Η συζήτηση η οποία διηµείφθη στο πλαίσιο της συνέντευξης σε
τηλεοπτικό σταθµό ήταν µια συνολική συζήτηση η οποία αφο-
ρούσε τη διαπραγµάτευση η οποία θα υπάρχει µε την Τουρκία,
τις συζητήσεις οι οποίες θα γίνουν µε την Τουρκία στο πλαίσιο
της αποκατάστασης –της µερικής έστω αρχικής αποκατάστασης-
των σχέσεων µεταξύ των δύο χωρών.

Άρα είναι πάρα πολύ σαφές, όπως είπε και ο ίδιος ο Πρωθυ-
πουργός, ότι η όποια αποµείωση, η όποια υποχώρηση, η σχετι-
κότητα δηλαδή των επιχειρηµάτων, έχει να κάνει µόνον µε τις
αρχικές θέσεις συζήτησης. Δηλαδή, όταν ξεκινούµε µια συζή-
τηση, έχουµε ορισµένες θέσεις, χωρίς –επαναλαµβάνω- καµµία
έκπτωση της κυριαρχίας. Από αυτές τις αρχικές θέσεις συζήτη-
σης είναι αυτονόητο ότι όταν θα προχωρήσει η συζήτηση αυτή,
θα υπάρξουν ενδεχοµένως κάποιες παραχωρήσεις, έτσι ώστε να
µπορέσει να υπάρξει µία αµοιβαία αποδεκτή λύση, µε όριο πά-
ντοτε τη βασική γραµµή που είναι η γραµµή της υποστήριξης των
εθνικών συµφερόντων. Ουδέποτε ούτε η Κυβέρνηση ούτε η
Βουλή θα µπορούσε να συναινέσει σε οποιαδήποτε κατάσταση,
πραγµατική ή νοµική, η οποία θα µπορούσε να υποβαθµίσει την
εθνική µας γραµµή και τα εθνικά µας συµφέροντα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Τώρα, σε ό,τι αφορά τα F-16, θα ήθελα να επισηµάνω ότι η
αναφορά του Πρωθυπουργού ότι µας αφορά έµµεσα ή είχε ένα
πάρα πολύ σαφές περιεχόµενο. Το περιεχόµενο είναι ότι κάθε
χώρα έχει το δικαίωµα να διαπραγµατεύεται σε ό,τι αφορά την
παραχώρηση ή πώληση αµυντικού εξοπλισµού ή σχετικού εξο-
πλισµού, καθώς επίσης και την αναβάθµιση οπλικών συστηµάτων.
Από τη στιγµή που πρόκειται για ένα ζήτηµα που αφορά τις δύο
χώρες, τη χώρα η οποία προµηθεύει και τη χώρα η οποία λαµβά-
νει την προµήθεια ή την αναβάθµιση, οποιοσδήποτε τρίτος –
εµείς- είναι ουσιαστικά εµµέσως µόνον εµπλεκόµενος στο ζήτηµα
αυτό. 

Από εκεί και πέρα είναι προφανές ότι για µας είναι εξαιρετικά
σηµαντικό να υπάρχει µία ισορροπία. Εµείς επιδιώκουµε την ει-
ρήνη στην περιοχή και η ειρήνη υπηρετείται µε δύο τρόπους.
Υπηρετείται πρώτα από όλα όταν υπάρχει µια ισχυρή αµυντική
θέση της χώρας. 

Θέλω να σας θυµίσω, κύριε Βουλευτά, µε σεβασµό ότι ήταν η
παρούσα Κυβέρνηση υπό την προηγούµενη σύνθεσή της η οποία
ήταν εκείνη η οποία προέβη σε εξοπλισµούς που ουσιαστικά ανα-
βαθµίζουν την αµυντική ισχύ της χώρας τόσο στη θάλασσα, όσο
και στον αέρα. Θυµίζω ειδικώς ότι η χώρα µας έχει ενταχθεί στο
πρόγραµµα πώλησης των αεροσκαφών F-35, στα οποία δεν συµ-
µετέχει η Τουρκία. Επιπλέον, θα συνεχίσει η χώρα µας να λαµ-
βάνει µέρος σε εξοπλιστικά προγράµµατα και από τις Ηνωµένες
Πολιτείες, έτσι ώστε να εξοπλίζεται διαρκώς και να ενισχύει την
αµυντική της θέση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Ο δεύτερος πυλώνας µας είναι η ενίσχυση της εξωτερικής µας
διπλωµατίας. Το κρίσιµο σε κάθε περίπτωση είναι ο όποιος εξο-
πλισµός να µη χρησιµοποιείται σε βάρος της θέσης της χώρας
µας, να µη χρησιµοποιείται σε βάρος της Ελλάδας. Αυτό είναι
κάτι το οποίο είναι απολύτως σαφές. Η Ελλάδα είναι µε την Τουρ-
κία σύµµαχες χώρες στο πλαίσιο του Βορειοατλαντικού Συµφώ-
νου, του ΝΑΤΟ. 

Είχα την ευκαιρία χθες σε συζήτηση που είχα µε τον Γενικό

Γραµµατέα του ΝΑΤΟ να θέσω εκ νέου το ζήτηµα αυτό. Ήµουν
πάρα πολύ σαφής και κατηγορηµατικός ότι οποιοδήποτε οπλικό
σύστηµα το οποίο παραχωρείται σε σύµµαχο χώρα είναι αδια-
νόητο και ανεπίτρεπτο να χρησιµοποιείται σε βάρος άλλης συµ-
µάχου χώρας. Υπήρξε απόλυτη κατανόηση για το ζήτηµα αυτό
και εξάλλου αυτό ανάγεται στον σκληρό πυρήνα της ίδιας της
συµµαχικής ιδιότητας.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Καζα-

µία, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να παρατηρήσω ότι από την ηµέρα που καταθέσαµε την

επίκαιρη ερώτηση µέχρι σήµερα έχουν µεσολαβήσει κάποιες εξε-
λίξεις, οι οποίες συνεχίζουν να βρίσκονται µάλλον στο ίδιο µήκος
κύµατος των εξελίξεων που προκάλεσαν τις αρχικές ανησυχίες. 

Αναφέρω ενδεικτικά ότι ενώ ο κύριος Υπουργός µάς είχε πει
στις προγραµµατικές δηλώσεις ότι για αρκετό διάστηµα δεν
έχουν υπάρξει παραβιάσεις του εναέριου χώρου, σύµφωνα µε το
Υπουργείο Εθνικής Άµυνας στις 14 Ιουλίου υπήρξαν παραβιάσεις
στο FIR Αθηνών, στο Νοτιοανατολικό Αιγαίο. Αυτό µάλιστα προ-
βλήθηκε αρκετά στον Τύπο. 

Επίσης ο Τούρκος Πρόεδρος προσγειώθηκε στο παράνοµο αε-
ροδρόµιο του Τύµπου στα κατεχόµενα, ερχόµενος από τα Εµι-
ράτα, και ξεκίνησε µια ηµέρα πανηγυρισµών για την 49η επέτειο
του Αττίλα, κατά τη διάρκεια των οποίων έκανε και δηλώσεις στις
οποίες τόνισε συγκεκριµένα ότι συνεχίζει να τάσσεται υπέρ της
παγίωσης της κατοχής και της τελικής διχοτόµησης της Κύπρου. 

Αντί να διαµαρτυρηθείτε, όµως, εντόνως απέναντι σε αυτές τις
εξελίξεις, κάνατε εχθές δηλώσεις, κύριε Υπουργέ, µε τις οποίες
ανοίξατε και το «παράθυρο» για τη διευκόλυνση της ευρωπαϊκής
προοπτικής της Τουρκίας. Γιατί δεν καταγγέλλετε αυτές τις κινή-
σεις της Τουρκίας ως αντίθετες µε το πνεύµα των συνοµιλιών που
ξεκίνησε στο Βίλνιους, αλλά αντιθέτως συνεχίζετε να δείχνετε
ακόµα περισσότερη καλή θέληση και ανοχή, τη στιγµή που είναι
φανερό ότι η Τουρκία προσπαθεί να σας εµπαίξει και να τεστάρει
τις προθέσεις σας;

Όσον αφορά στο θέµα των F-16, το είπατε πράγµατι και εχθές
µετά από τη συνάντησή σας µε τον Γενικό Γραµµατέα του ΝΑΤΟ
ότι επιθυµείτε όταν η Τουρκία αποκτήσει τα F-16 ότι πρέπει να
τα χρησιµοποιήσει ενάντια σε άλλη σύµµαχη χώρα. Πώς θα το
πετύχετε αυτό; Αφ’ ης στιγµής µία χώρα αποκτήσει οπλικά συ-
στήµατα, µαχητικά αεροπλάνα, είναι αδύνατο να τις υπαγορεύ-
σετε πως θα τα χρησιµοποιήσει. Συνεπώς, θεωρούµε ότι πρέπει
να κάνετε τώρα την αντίστασή σας, όχι µετά που θα τα αποκτήσει
η Τουρκία. 

Κατά τη γνώµη µου, συνεπώς, έπρεπε να µπείτε στις συνοµι-
λίες µε την Τουρκία πιο προσεκτικά και παράλληλα, να συνεχί-
σετε να προσπαθείτε να κάνετε το παν ούτως ώστε η Τουρκία να
µη λάβει νέα F-16 από τις ΗΠΑ. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ τον κ. Κα-

ζαµία.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Σας ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Βουλευτά.
Να επισηµάνω επί της αρχής ότι το τελευταίο τετράµηνο δεν

είχαµε παραβιάσεις του ελληνικού εναέριου χώρου. Πράγµατι,
υπήρξε µία µοναδική περίπτωση κατά την ηµέρα που αναφέρατε,
που είχαµε ένα ζεύγος αεροσκαφών να παραβιάζει, έγιναν οι
απαιτούµενες ενέργειες. Πάντως, η πραγµατικότητα είναι -και
αυτή δεν αµφισβητείται- ότι το τελευταίο τετράµηνο έχει υπάρξει,
πλην αυτής της περίπτωσης, µηδενική παραβατικότητα στον ελ-
ληνικό εναέριο χώρο.

Σε ό,τι αφορά στα διαµειφθέντα στον διαδραµόντα χρόνο από
τις δηλώσεις έως σήµερα, να επισηµάνω ότι πράγµατι υπήρξαν
ορισµένα γεγονότα τα οποία επιβάρυναν, όπως είναι η πτήση του
Προέδρου Ερντογάν στο παράνοµο αεροδρόµιο το οποίο άνοιξε
εχθές. Πράγµατι, για το ζήτηµα αυτό υπήρξε σαφής δική µου
αναφορά εχθές στο Συµβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων.

Επίσης -και θέλω να το επισηµάνω αυτό- η θέση µας σε ό,τι
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αφορά στις ελληνοτουρκικές σχέσεις είναι πάρα πολύ συγκεκρι-
µένη. Εµείς είµεθα υπέρ της ευρωπαϊκής προοπτικής της Τουρ-
κίας. Πιστεύουµε ότι µία Τουρκία η οποία βρίσκεται εντός της
ευρωπαϊκής οικογένειας, δηµιουργεί συνθήκες µεγαλύτερης
ασφάλειας και καλής γειτονίας και για εµάς και για την Ευρώπη
συνολικά και περιφερειακά για την Ανατολική Μεσόγειο και άρα,
είναι κάτι το οποίο είναι ευκταίο. 

Πλην όµως, όπως είχα την ευκαιρία να επισηµάνω ρητά εχθές,
το γεγονός ότι θέλουµε να προχωρήσουν οι ευρωτουρκικές σχέ-
σεις δεν σηµαίνει ότι αυτό πρέπει να γίνει χωρίς απόλυτο σεβα-
σµό όλων των προϋποθέσεων που έχουν τεθεί από το Δίκαιο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Όπως γνωρίζετε, υπάρχουν πολύ συγκεκριµένα κριτήρια και
υπάρχουν πολύ συγκεκριµένες αιρεσιµότητες σε ό,τι αφορά στην
πρόσβαση της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, άρα αυτή τη
στιγµή επιµένουµε ότι είµαστε θετικοί, όµως, χωρίς καµµία απο-
λύτως έκπτωση σε ό,τι αφορά στα ζητήµατα αυτά.

Ειδικά δε, να επισηµάνω ότι θα πρέπει να γίνει πλήρως σεβα-
στή η θέση της Κύπρου, η οποία σε ορισµένα κεφάλαια, όπως
καταλαβαίνουµε όλοι, έχει µία ιδιαίτερη θέση, όπως είναι για πα-
ράδειγµα το ζήτηµα της τελωνειακής ένωσης ή της απελευθέρω-
σης της βίζα.

Τώρα να πω, σαφώς, το εξής. Σε ό,τι αφορά στα οπλικά συ-
στήµατα τα οποία αποδίδονται ή θα αποδοθούν στην Τουρκία,
ακόµη, όπως γνωρίζετε, είναι πολύ πρώιµη η συζήτηση και στο
πλαίσιο της αµερικανικής διοίκησης, δεδοµένου του γεγονότος
ότι θα πρέπει να περάσει από το Κογκρέσο. Η δική µας θέση είναι
πάρα πολύ σαφής. Δεν µπορούµε, προφανώς, ως τρίτη χώρα να
εµποδίσουµε την αναβάθµιση, δεν µπορούµε να εµποδίσουµε την
προµήθεια, εκείνο το οποίο, όµως, µπορούµε να απαιτήσουµε
είναι να υπάρχει µία χρήση η οποία δεν θα είναι επιβλαβής για τα
εθνικά συµφέροντα συµµαχικής χώρας.

Υπάρχουν τρόποι να το πετύχουµε αυτό και θα µου επιτρέψετε
να πω ότι χάρη και στην ισχυρή ελληνική διπλωµατία έχουµε αυτή
τη στιγµή τη µεγάλη χαρά και τιµή να έχουµε σηµαντικά ερεί-
σµατα και εντός του αµερικανικού Κογκρέσου. 

Έχουµε, λοιπόν, την προσδοκία ότι θα υπάρξει µία σαφής απο-
τύπωση ότι οποιοδήποτε οπλικό σύστηµα χορηγείται από τις
Ηνωµένες Πολιτείες σε συµµαχική χώρα, ρητά και υπό τη σαφέ-
στατη αιρεσιµότητα η οποία θα τεθεί, δεν θα χρησιµοποιείται σε
βάρος των εθνικών µας συµφερόντων. 

Θα ήθελα να επισηµάνω, κλείνοντας, αν µου επιτρέπετε, κύριε
Πρόεδρε, ότι θα αισθανόµουν ιδιαίτερη τιµή να σας ενηµερώσω
-έχω ήδη αποστείλει τις επιστολές- και θα παρακαλούσα όλα τα
κόµµατα του Κοινοβουλίου να προσέλθουν στην ενηµέρωση
αυτή. Είναι πάντοτε δική µου επιδίωξη να έχουµε µία εξωτερική
πολιτική η οποία θα είναι εθνικής γραµµής και για τον λόγο αυτό
είναι πολύ σηµαντικό να βρισκόµαστε σε τακτική επικοινωνία έτσι
ώστε πρωτίστως για τη δική µου ικανή αντιµετώπιση των θεµάτων
εξωτερικής πολιτικής, να λαµβάνω τις θέσεις των κοινοβουλευ-
τικών κοµµάτων και να µεταφέρω και τη θέση της ελληνικής Κυ-
βέρνησης. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Πριν προχωρήσουµε στις επόµενες τέσσερις επίκαιρες ερω-

τήσεις, στις οποίες θα απαντήσει ο αρµόδιος Υφυπουργός, ο κ.
Θεµιστοκλέους, να κάνω µία ανακοίνωση προς το Σώµα.

Οι Υπουργοί Οικονοµικών, Εξωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Εσω-
τερικών, Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, Υγείας, Υπο-
δοµών και Μεταφορών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ανάπτυ-
ξης, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Προστασίας του Πο-
λίτη, Δικαιοσύνης, Πολιτισµού, Μετανάστευσης και Ασύλου, Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, Τουρισµού, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κλιµατικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Επικρατείας, οι Αναπληρωτές
Υπουργοί Οικονοµικών και Εσωτερικών, καθώς και οι Υφυπουργοί
στον Πρωθυπουργό και Πολιτισµού κατέθεσαν στις 19-7-2023
σχέδιο νόµου: «Ενίσχυση του εισοδήµατος των µισθωτών, των
νέων, της οικογένειας και της εργασίας - συνταξιοδοτικές ρυθµί-
σεις». 

Επίσης, οι Υπουργοί Υγείας, Οικονοµικών, Εξωτερικών, Εθνι-
κής Άµυνας, Εσωτερικών, Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητι-
σµού, Υποδοµών και Μεταφορών, Ανάπτυξης, Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης, Προστασίας του Πολίτη, Δικαιοσύνης,
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας, καθώς και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Εσωτερικών, Παι-
δείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού και Υγείας κατέθεσαν στις
19-7-2023 σχέδιο νόµου: «Κύρωση α) της από 12-6-2023 Πράξης
Νοµοθετικού Περιεχοµένου: «Ρυθµίσεις για την αντιµετώπιση κα-
τεπειγουσών αναγκών προστασίας της δηµόσιας υγείας και δια-
σφάλισης της συνέχειας στη διοίκηση του Ηλεκτρονικού Εθνικού
Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ)» (Α’ 125) και β) της από
5-7-2023 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου: «Ρυθµίσεις για την
αντιµετώπιση της κατεπείγουσας ανάγκης ενίσχυσης της στελέ-
χωσης των πληρωµάτων στα ασθενοφόρα των δοµών του Εθνι-
κού Κέντρου Άµεσης Βοήθειας, των Κέντρων Υγείας και των
Πολυδύναµων Περιφερειακών Ιατρείων των νησιωτικών και ορει-
νών περιοχών της χώρας» (Α’132) και άλλες επείγουσες διατά-
ξεις». 

Παραπέµπονται στις αρµόδιες διαρκείς επιτροπές.
Και συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 2/17-7-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία κ. Πέτρου
Παππά προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Υπολειτουργία της
παθολογικής κλινικής του Γενικού Νοσοκοµείου-Κέντρου Υγείας
Γουµένισσας λόγω σοβαρών ελλείψεων σε ιατρικό προσωπικό».

Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας, για δύο
λεπτά.

ΠΕΤΡΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, αποτελεί πάγκοινη διαπίστωση ότι οι υπηρε-

σίες υγείας οι οποίες παρέχονται από το ΕΣΥ, ιδίως την τελευταία
τετραετία, τόσο σε επίπεδο τριτοβάθµιων, δευτεροβάθµιων νο-
σοκοµείων, όσο και σε πρωτοβάθµιο επίπεδο βαίνουν διαρκώς
µειούµενες. 

Οι πολίτες σε όλη τη χώρα, τόσο στις πόλεις όσο και στην πε-
ριφέρεια, δεν λαµβάνουν τις υπηρεσίες υγείας τις οποίες χρει-
άζονται και διαρκώς οι χρόνοι αναµονής αυξάνονται. 

Ένα χαρακτηριστικό τέτοιο παράδειγµα είναι και το Νοσοκο-
µείο - Κέντρο Υγείας Γουµένισσας. Είναι ένα νοσοκοµείο το οποίο
βρίσκεται σε µία ακριτική, δύσβατη περιοχή και εξυπηρετεί πλη-
θυσµό ευάλωτο ηλικιακά, κοινωνικά αλλά και οικονοµικά. 

Συγκεκριµένα θα αναφέρω τα εξής: Η λειτουργία της παθολο-
γικής κλινικής αυτή τη στιγµή υπολειτουργεί. Δεν δύναται να κα-
λύψει όλες τις εφηµερίες τις τριάντα ηµέρες το µήνα, µε απο-
τέλεσµα τις περισσότερες ηµέρες του µήνα να µην εφηµερεύει
παθολόγος ιατρός κι έτσι να µην µπορούν να νοσηλεύονται ασθε-
νείς ούτε να παρέχονται αποτελεσµατικές υπηρεσίες υγείας,
όπως είναι δεδοµένο ότι πρέπει να παρέχει ένα δευτεροβάθµιο
νοσοκοµείο. 

Την συγκεκριµένη χρονική στιγµή βρίσκεται γιατρός παθολό-
γος σε αναρρωτική άδεια λόγω συµβάµατος της υγείας του, µία
δεύτερη γιατρός παθολόγος βρίσκεται σε άδεια κυήσεως, ενώ
υπό συνταξιοδότηση βρίσκεται ο συντονιστής διευθυντής, ο
οποίος βρίσκεται σε παράταση της θητείας του, η οποία λήγει
στις 30 Αυγούστου. 

Όπως σας είπα, απλά περιστατικά όπως ουρολοιµώξεις κ.λπ.,
αναγκάζονται να παραπέµπονται στο Νοσοκοµείο Κιλκίς, το ο-
ποίο απέχει χιλιοµετρικά και µε ένα κακό οδικό δίκτυο δεν έχει
εύκολη πρόσβαση για τους ασθενείς της Γουµένισσας. 

Ένα δεύτερο στοιχείο είναι η συνολική υπολειτουργία του Νο-
σοκοµείου - Κέντρου Υγείας Γουµένισσας σε όλες τις κλινικές
του. Καµµία από τις κλινικές δεν λειτουργεί όπως θα έπρεπε ούτε
το κοµµάτι του κέντρου υγείας και θα επανέλθω στη δευτερολο-
γία µου σε αυτό. 

Ερωτάται, λοιπόν, το Υπουργείο και ο Υπουργός: Τι σκοπεύει
να κάνει µε την παθολογική κλινική της Γουµένισσας; Σκοπεύει
να παρατείνει τη θητεία του συντονιστή διευθυντή πέραν της 30ης

Αυγούστου; Σκοπεύει να προκηρύξει θέση παθολόγου επιµελητή
για την παθολογική κλινική, προκειµένου να µπορέσει να λειτουρ-
γήσει η παθολογική κλινική του νοσοκοµείου; 

Ένα δεύτερο ερώτηµα σε σχέση µε τη συνολική υπολειτουργία
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του νοσοκοµείου και σε σχέση µε την διακηρυγµένη πρόθεση της
Κυβέρνησης να αλλάξει ο υγειονοµικός χάρτης και να κλείσουν
τα µικρά νοσοκοµεία, τα δεύτερα νοσοκοµεία σε κάθε νοµό είναι
το εξής: Σκοπεύει να συνεχίσει να λειτουργεί το Νοσοκοµείο Γου-
µένισσας ως ένα δευτεροβάθµιο νοσοκοµείο, όπως προβλέπεται
από την καταστατική λειτουργία του ή σκοπεύει να του αλλάξει
χρήση; Και αν ναι, ποια θα είναι η χρήση για την οποία προορίζει
το Νοσοκοµείο Γουµένισσας το Υπουργείο; 

Σας ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο να απαντήσετε στον κ. Παππά. 
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαρι-

στώ πολύ για την ερώτηση, κύριε Βουλευτά. 
Θα µιλήσω πρώτα πολύ συγκεκριµένα για την παθολογική κλι-

νική. Στην παθολογική κλινική του Νοσοκοµείου - Κέντρου Υγείας
Γουµένισσας υπάρχουν τρεις οργανικές θέσεις κι αυτή τη στιγµή
έχουµε καλυµµένες τις δύο. Είναι ο συντονιστής διευθυντής που,
όπως ορθά αναφέρατε, έχουµε παρατείνει τη θητεία του µέχρι
τις 30 Αυγούστου και θα επαναξιολογήσουµε, συνολικότερα στη
χώρα, αν χρειάζεται να παρατείνουµε κι άλλο την θητεία όσων
έχουν συνταξιοδοτηθεί την προηγούµενη χρονιά. Και υπάρχει και
γιατρός, η οποία βρίσκεται µε άδεια κύησης. 

Άρα, από τις τρείς οργανικές θέσεις έχουµε καλυµµένες τις
δύο. Δηµιουργείται το πρόβληµα λόγω της άδειας µητρότητας
που έχει η συνάδελφος παθολόγος. Είχαµε γιατρό µε µπλοκάκι,
όπως γνωρίζετε. Έχουµε δώσει και τα οικονοµικά στην ΥΠΕ και
υπήρχε κάποιος που συνεργαζόταν. Αυτή τη στιγµή έχει διακόψει
τη συνεργασία και έχει δοθεί εντολή, έτσι ώστε να αναζητηθεί
άλλος παθολόγος. 

Όσον αφορά στις θέσεις, έχουµε προκηρύξει τα τελευταία
τρία χρόνια δύο θέσεις µόνιµων για το Νοσοκοµείο - Κέντρο
Υγείας Γουµένισσας που και οι δύο ήταν άγονες. Αυτό δεν ήταν
µία ευτυχής κατάληξη, αλλά, όπως αντιλαµβάνεστε µπορούµε να
προκηρύξουµε ξανά και θα το κάνουµε. Όµως, το πρόβληµα είναι
ότι και οι δύο θέσεις που προκηρύξαµε ήταν άγονες. 

Όσον αφορά στο δεύτερο σκέλος -γιατί για τη συνολικότερη
λειτουργία θα ρωτήσετε φαντάζοµαι στη δευτερολογία και θα
σας απαντήσω- ποτέ δεν ήταν πρόθεση της Νέας Δηµοκρατίας
να κλείσει κανένα µικρό νοσοκοµείο, όπως αναφέρετε. Και όπως
και για το συγκεκριµένο και στο Νοσοκοµείο - Κέντρο Υγείας Γου-
µένισσας δεν θα διαταραχθεί καθόλου η λειτουργία του. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ, κύ-

ριε Υπουργέ. 
Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΠΕΤΡΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Η αποσπασµατική αντιµετώπιση της υπο-

στελέχωσης του ΕΣΥ από την Νέα Δηµοκρατία µε την παράταση
της θητείας διακοσίων πενήντα γιατρών για το επόµενο χρονικό
διάστηµα, είναι ένα αλυσιτελές µέτρο όσο ήταν και η ενίσχυση του
ΕΣΥ µε επικουρικούς γιατρούς, οι οποίοι φύγανε όλοι από το ΕΣΥ.

Θέλω να σας παραθέσω τα εξής στοιχεία: Ο απερχόµενος
Υπουργός Θάνος Πλεύρης, επί λέξει είπε ότι σήµερα οι δοµές
υγείας εξυπηρετούν τοπικές πολιτικές κι όχι υγειονοµικές ανά-
γκες και επανειληµµένα µίλησε για ανάγκη επανασχεδιασµού του
υγειονοµικού χάρτη, την οποία ακούσαµε και στις προγραµµατι-
κές δηλώσεις της Κυβέρνησης από τον Υπουργό κ. Χρυσοχοΐδη. 

Η κατάσταση στο Νοσοκοµείο Γουµένισσας έχει ως εξής: Αυτή
τη στιγµή εκτός από την παθολογική κλινική, η οποία, όπως σας
είπα υπολειτουργεί, εδώ και τέσσερα χρόνια δεν έχει πραγµατο-
ποιήσει κανένα χειρουργείο, καθώς και η χειρουργική κλινική
είναι στην ουσία κλειστή. Οι χειρουργοί γιατροί σε όλες τις χει-
ρουργικές ειδικότητες δεν πραγµατοποιούν χειρουργεία τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια και δεν νοσηλεύουν κανέναν ασθενή στη
χειρουργική κλινική, µε αποτέλεσµα να πραγµατοποιούν µόνο µία
τακτική χειρουργική λειτουργία. 

Δεύτερον, το ακτινολογικό του Νοσοκοµείου Γουµένισσας λει-
τουργεί µε έναν ακτινολόγο και όχι σε εικοσιτετράωρη βάση. Οι
γενικοί γιατροί που εργάζονται στο Κέντρο Υγείας Γουµένισσας
του Νοσοκοµείου µετακινούνται συστηµατικά στο Νοσοκοµείο
Κιλκίς για να πραγµατοποιήσουν εφηµερίες. 

Πρόσφατα η διοικητική µέριµνα των περιφερειακών ιατρείων
της Γουµένισσας, που χιλιοµετρικά βρίσκονται πολύ κοντά στο

νοσοκοµείο, µεταφέρθηκε στο Κέντρο Υγείας Πολυκάστρου. Αν
αυτό δεν είναι ένα στοιχείο, το οποίο να ανησυχεί τους κατοίκους
της Γουµένισσας για το επικείµενο κλείσιµο του νοσοκοµείου,
ποιο άραγε είναι στοιχείο; 

Επίσης, επιχειρήθηκε η κάλυψη της παθολογικής κλινικής µε
γιατρούς αλλότριων ειδικοτήτων, µε καρδιολόγο, νευρολόγο,
πνευµονολόγο, µε εµφανή τα προβλήµατα που δηµιουργεί αυτό,
αλλά και τους κινδύνους για την υγεία των ασθενών. 

Η κ. Γκάγκα, η απερχόµενη Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας
επιχείρησε µε εγκύκλιό της να επιτρέψει σε γιατρούς αλλότριων
ειδικοτήτων να καλύπτουν κλινικές άλλων ειδικοτήτων, εφόσον
αυτές δεν είχαν γιατρούς. Αποσύρθηκε η εγκύκλιος ως προδή-
λως επικίνδυνη, αλλά και παράνοµη. 

Επανέρχοµαι στο ερώτηµά µου, γιατί εκφράζω την ανησυχία
των κατοίκων της Γουµένισσας, µίας όπως είπα, ακριτικής περιο-
χής, η οποία δεν καλύπτεται ικανοποιητικά. 

Τι θα γίνει µε την παθολογική κλινική του Νοσοκοµείου Γουµέ-
νισσας, εφόσον δεν παραταθεί η θητεία του συντονιστή διευθυ-
ντή; Και µάλιστα, δεν σας το ανέφερα πριν, ότι ένας επικουρικός
γιατρός ο οποίος µετακινούνταν, γενικός γιατρός, για την πρα-
γµατοποίηση εφηµεριών στην παθολογική και αυτός λόγω σοβα-
ρού προβλήµατος υγείας δεν µπορεί πλέον να µετακινείται. 

Πώς θα λειτουργήσει αυτή η παθολογική κλινική η οποία από
τις 30 Αυγούστου δεν θα µπορεί να πραγµατοποιεί σχεδόν καµ-
µία εφηµερία; 

Και ζητώ να επαναλάβετε τη δέσµευσή σας για το Νοσοκοµείο
Γουµένισσας ότι δεν σκοπεύει η Κυβέρνηση ούτε να του αλλάξει
χρήση ούτε να το κλείσει. 

Και θέλω να προσθέσω και κάτι τελευταίο. Έχει αγοραστεί µα-
στογράφος στο Νοσοκοµείο Γουµένισσας και δεν λειτουργεί
γιατί προδήλως δεν µπορεί να λειτουργήσει, αφού έχει έναν ακτι-
νολόγο το νοσοκοµείο. 

Θα σας καλέσω να επαναλάβετε τη διαβεβαίωση σας ότι δεν
θα κλείσει το Νοσοκοµείο Γουµένισσας και δεν θα αλλάξει χρήση
στην προσεχή τετραετία. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

το λόγο. 
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε

Βουλευτά, εγώ έχω γίνει γνωστός στο κοινό δίνοντας στην αρχή
αριθµούς, οπότε θα δώσω λίγο αριθµούς και για το νοσοκοµείο. 

Το 2019 υπηρετούσαν δεκαπέντε γιατροί στο νοσοκοµείο.
Αυτή τη στιγµή υπηρετούν είκοσι τέσσερις. Το 2019 υπηρετού-
σαν τριάντα εννιά νοσηλεύτριες, αυτή τη στιγµή υπηρετούν σα-
ράντα τέσσερις. 

Πιστεύω, µπορούµε να πούµε, ότι οι αριθµοί σηµαίνουν όχι
απλώς ενίσχυση, ότι όχι απλώς θα διατηρήσουµε το νοσοκοµείο,
σηµαίνει ότι και το ενισχύσαµε και θα το ενισχύσουµε. 

Να πούµε ότι τα τελευταία δύο χρόνια βγήκαν οκτώ µόνιµες
θέσεις στο νοσοκοµείο που περιγράψατε µε τόσα µελανά χρώ-
µατα. Και εκτός από τις δύο θέσεις της παθολογίας που ανέφερα
ότι ήταν οι άγονες, όλες οι υπόλοιπες έξι θέσεις καλύφθηκαν,
δύο χειρουργικές, δύο παθολόγου, νεφρολόγου. Και στην τελευ-
ταία προκήρυξη έχουµε άλλες τρεις θέσεις γιατρών. 

Άρα και οι αριθµοί, αλλά και εγώ σας διαβεβαιώνω, ότι δεν
πρόκειται να υποβαθµίσουµε τη λειτουργία του Γενικού Νοσοκο-
µείου - Κέντρου Υγείας Γουµένισσας. 

Το αν χρειάζεται υγειονοµικός χάρτης και αν κάποια πράγµατα
χρειάζονται, πιστεύω όλοι σε αυτό το Κοινοβούλιο και εσείς στις
προγραµµατικές σας δηλώσεις, έχετε συµφωνήσει. Όµως, η δια-
βεβαίωση είναι εδώ και είναι ισχυρή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ πολύ, κύ-
ριε Υπουργέ. 

Προχωράµε τώρα στην δεύτερη µε αριθµό 5/17-7-2023 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ -  Κινήµατος Αλλαγής κ.
Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αναβίωση του
διαγωνισµού από το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» για το νέο Νο-
σοκοµείο Κοµοτηνής».

Κύριε Αχµέτ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτολογία
σας. 
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ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, πριν αρχίσω την ανάπτυξη της επίκαιρης ερώτη-

σής µου, θέλω να εκφράσω την οδύνη µου για όλα αυτά που γί-
νονται στη χώρα µας λόγω των πυρκαγιών και πιστεύω ότι αυτό
πρέπει να τελειώσει οπωσδήποτε. Εµείς, ως ΠΑΣΟΚ, πάντα είµα-
στε έτοιµοι να συµπράξουµε, να βοηθήσουµε και να συµβάλουµε
σε αυτό. Όµως, νοµίζω ότι αυτή η κατάσταση µε τις πυρκαγιές
έχει ξεπεράσει κάθε όριο, διότι καίγεται ο εθνικός πλούτος της
χώρας µας.

Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, στις 3 Φεβρουαρίου του
2020, πριν από τρία χρόνια, υπογράφτηκε µία σύµβαση ανάµεσα
στο Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» και το ελληνικό Δηµόσιο για την
κατασκευή του Νοσοκοµείου Κοµοτηνής. Βέβαια, το Ίδρυµα
«Σταύρος Νιάρχος» υπέγραψε στη σύµβαση αυτή και για άλλα
δύο νοσοκοµεία.

Στις 20 Φεβρουαρίου του 2020, δηλαδή ελάχιστες ηµέρες µε-
τά, ήρθε αυτή η σύµβαση στη Βουλή και επικαιροποιήθηκε και
υπογράφηκε. Μάλιστα, είχα την τιµή να εκπροσωπώ και το ΠΑ-
ΣΟΚ τότε, ως εισηγητής, σε αυτή τη σύµβαση.

Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, όπως ξέρετε, στις 16 Φεβρουαρίου
του 2023 ανακοινώθηκε από το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» ότι
τελικά, ο διαγωνισµός απέβη ουσιαστικά άκαρπος. Μάλιστα, το
ίδρυµα αναφέρει ότι, δυστυχώς, όλα αυτά τα χρήµατα που δια-
τέθηκαν -οι προσφορές, µάλλον- ήταν υπερδιπλάσιες από το ανα-
µενόµενο, µε αποτέλεσµα να µην µπορούµε να καλύψουµε τη
δαπάνη αυτή.

Κύριε Υπουργέ, υπάρχει µεγάλη αναστάτωση στην τοπική κοι-
νωνία. Στις προγραµµατικές δηλώσεις του νέου Υπουργού Υγείας
ακούσαµε -µε ανακούφιση, µπορώ να πω- ότι τελικώς, το Ίδρυµα
«Σταύρος Νιάρχος» θα προχωρήσει ή έχει τη βούληση να κατα-
σκευάσει εκ νέου αυτά τα τρία νοσοκοµεία στη χώρα µας και ει-
δικότερα το Νοσοκοµείο της Κοµοτηνής.

Θέλουµε από εσάς, προκειµένου η τοπική κοινωνία να πάρει
µία ανάσα και να ακούσει από πρώτο χέρι και από εσάς, να ρω-
τήσουµε τα εξής: Υπάρχει προοπτική άµεσης αναβίωσης του
ακυρωθέντος διαγωνισµού για την κατασκευή του νοσοκοµείου;
Αυτό είναι το πρώτο ερώτηµα. Δηλαδή, υπάρχει αυτή η βούληση
και αν υπάρχει, πότε, πώς και µε ποιο χρονοδιάγραµµα θα υλο-
ποιηθεί αυτό το νέο νοσοκοµείο; Ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Και µία δεύτερη ερώτηση: Επειδή στην προηγούµενη Βουλή ο

κ. Πλεύρης, ο προηγούµενος Υπουργός Υγείας, είχε δεσµευτεί
σε µία ερώτησή µου -είχαµε καταθέσει εµείς, ως ΠΑΣΟΚ, µία
πρόταση αν και εφόσον δεν φτάσουν τα λεφτά και οι εργολάβοι
ζητήσουν πολύ παραπάνω- και είχε πει ότι από το Ταµείο Ανά-
καµψης µπορεί να συµπληρωθεί η όποια διαφορά και να δεσµεύ-
σει κάποια χρήµατα από το Ταµείο Ανάκαµψης που έχουν οδη-
γηθεί προς το Υγείας, ούτως ώστε να µη χαθεί αυτή η ιστορική
ευκαιρία να κτιστεί αυτό το Νοσοκοµείο της Κοµοτηνής.

Σας ρωτώ αν ισχύει αυτή η δέσµευση και αν συζητήθηκε στο
Υπουργείο µε ποιον τρόπο θα υλοποιηθεί αυτή η σύµβαση. Στη
δευτερολογία µου θα αναπτύξω περαιτέρω τις σκέψεις µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε
Βουλευτά, όπως γνωρίζετε και παραθέσατε τα ιστορικά γεγο-
νότα, µε την τελευταία ανακοίνωση του Ιδρύµατος «Σταύρος
Νιάρχος», αναφέρετε ότι ακύρωσε τους διαγωνισµούς, αλλά επα-
ναβεβαίωσε την ισχυρή πρόθεση της πλευράς του ιδρύµατος,
κάτι που αφορά στην ελληνική Κυβέρνηση, για να καταβάλει κάθε
προσπάθεια, να συνεχίσει και δεν ακυρώνει τη δωρεά. Βρίσκεται
σε διαδικασίες εξέλιξης το ίδρυµα µαζί µε τις κατασκευάστριες
εταιρείες.

Δεν µπορώ, γιατί δεν είµαι ασθενής, να προβώ σε κάποια ανα-
κοίνωση. Θα µεταφέρω, αν θέλετε, αυτό που άκουσα και εγώ από
τον Πρόεδρο του ιδρύµατος, τον κ. Δρακόπουλο, στο «Nostos
Festival», ότι σε πολύ λίγο χρονικό διάστηµα, τις αµέσως επόµε-
νες εβδοµάδες, θα υπάρξουν επίσηµες ανακοινώσεις από το
ίδρυµα.

Εµείς, από την πλευρά µας, ως Κυβέρνηση, έχουµε κάνει τα
πάντα και συνεχίζουµε να κάνουµε τα πάντα. Έχετε και εσείς
ασχοληθεί µε το θέµα και γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι έχουµε
δεσµεύσεις, ως ελληνικό δηµόσιο. Έχουµε δεσµεύσεις να φτιά-
ξουµε δρόµους γύρω από το νοσοκοµείο.

Εγώ προσωπικά έχω ανέβει πάρα πολλές φορές στην Κοµο-
τηνή για το συγκεκριµένο θέµα.

Εµείς προχωράµε κανονικά όλες µας τις δεσµεύσεις. Γνωρί-
ζετε και τα κατασκευαστικά έργα γύρω από το νοσοκοµείο και
ό,τι υποχρεώσεις έχουµε να κάνουµε εµείς στην υγεία προχω-
ράµε. Αναγνωρίζουµε, φυσικά, το εµπόδιο που υπάρχει µπροστά
µας, αλλά πιστεύουµε σίγουρα στην ολοκλήρωση του έργου.

Όσον αφορά στη δέσµευση της Κυβέρνησης, θα περιµένουµε
να ολοκληρωθεί. Η δέσµευσή µας είναι, φυσικά, στην ολοκλή-
ρωση του Νοσοκοµείου Κοµοτηνής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ τον κύριο
Υπουργό.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ πολύ.
Κατ’ αρχάς, χάρηκα, κύριε Υπουργέ, που είπατε ότι η πολιτική

σας βούληση, ως Υπουργείο, ως Κυβέρνηση, είναι αυτό το έργο
να γίνει και µάλιστα, αναφερθήκατε και στο Ίδρυµα «Σταύρος
Νιάρχος».

Για να βάλουµε τα πράγµατα λίγο σε µια θέση, όταν βγήκε
αυτή η ανακοίνωση από το ίδρυµα, ήµουν ο πρώτος Βουλευτής
που έστειλε µια επιστολή στον κ. Πάνο Παπούλια, τον Διοικητικό
Διευθυντή του ιδρύµατος, καθώς και στην κ. Χριστίνα Λαµπρο-
πούλου, την Πρόεδρο του ΔΣ, όπου τους παρέθεσα όλους αυ-
τούς τους λόγους.

Το ίδρυµα σαφώς έχει καλή θέληση. Αυτό δεν το αµφισβη-
τούµε. Όπως είπατε, άρχισαν να δροµολογούνται και κάποια
έργα. Δεν το αποκλείουµε αυτό. Έχουµε ένα Νοσοκοµείο στην
Κοµοτηνή από το 1937, παµπάλαιο, το «Σισµανόγλειο». Μάλιστα,
η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης δηµοπράτησε
ένα έργο περίπου 4 εκατοµµυρίων ευρώ για τον περιβάλλοντα
χώρο. Ετοίµασε, δηλαδή, την κατασκευή του νοσοκοµείου. Δη-
λαδή, κινείται και η τοπική κοινωνία µε ρυθµούς καλούς, όπως και
προχθές το ίδρυµα ζήτησε από τον Δήµο Κοµοτηνής -σας ενηµε-
ρώνω, κύριε Υπουργέ- µια έκταση διακοσίων τριάντα στρεµµάτων
οικοπέδου πέριξ του χώρου κατασκευής, για να κατασκευαστεί
χωρίς πρόσθετο κόστος. Μάλιστα, το δηµοτικό συµβούλιο ενέ-
κρινε οµόφωνα να παραχωρηθεί µια έκταση διακοσίων τριάντα
στρεµµάτων. Άρα, υπάρχει µια κινητικότητα.

Το θέµα είναι άλλο, κύριε Υπουργέ. Το θέµα είναι το εξής. Το
ίδρυµα εδώ λέει ότι αδυνατεί να καλύψει αυτή τη µεγάλη δια-
φορά του διαγωνισµού, όπως ζητούν οι εργολάβοι. Εδώ θέλουµε
εµείς µια ρητή δέσµευση ότι από το Ταµείο Ανάκαµψης θα καλυ-
φθούν τα επιπλέον έξοδα.

Εγώ σας κάνω για µια ακόµη φορά µια πρόταση: Κύριε Υπουρ-
γέ, οφείλετε να καλέσετε στη Βουλή -αυτή είναι η πρότασή µου-
τους εκπροσώπους του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος», προκει-
µένου να ενηµερώσουν θεσµικά τη Βουλή και τα κόµµατα, διότι
αυτή η σύµβαση επικυρώθηκε από τη Βουλή, για την πορεία υλο-
ποίησης µέσα στο πλαίσιο του νόµου ο οποίος κυρώθηκε. Δη-
λαδή, αυτό έχετε υποχρέωση να το κάνετε θεσµικά. Εφόσον
κάνετε συζητήσεις στο Υπουργείο το τι και πώς και αποφασίσετε
µεταξύ σας, να καλέσετε τα µέλη του ΔΣ του «Σταύρος Νιάρχος»,
προκειµένου να έχουµε ξεκάθαρη εικόνα και για τους τρεις νο-
µούς και για τη Θεσσαλονίκη και για τη Σπάρτη, αλλά και για την
Κοµοτηνή, όπου τρία µεγάλα νοσοκοµεία πρέπει να γίνουν οπωσ-
δήποτε.

Και επ’ αυτού του θέµατος, κύριε Υπουργέ, ζητάµε εµείς µια
δέσµευση και να κληθεί το «Σταύρος Νιάρχος», για να µην αιωρεί-
ται η κατάσταση και η τοπική κοινωνία να µην αγωνιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε
Βουλευτά, ίσως να µη γνωρίζετε, αλλά πέρα από Υφυπουργός
Υγείας, είµαι και ο συντονιστής από την πλευρά της ελληνικής
Κυβέρνησης για τις δωρεές, τις πρωτοβουλίες στην υγεία του
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«Σταύρος Νιάρχος» και µπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι έχω προ-
σωπικά και θεσµικά επικοινωνία. Διότι υπάρχουν θεσµοθετηµένα,
αν θέλετε, όργανα, όπως η συντονιστική επιτροπή που βρισκό-
µαστε σε επικοινωνία και επαφή µε το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρ-
χος» τουλάχιστον µία µε δύο φορές την εβδοµάδα. Άρα, έχουµε
µια καλή, αν θέλετε, εποπτεία για το πού βρίσκεται και όπως επι-
βεβαιώσατε και αυτά που σας έχω πει, όλες οι ενέργειες πέριξ
της ελληνικής πολιτείας, ακόµη και του δήµου -που πολύ ορθώς
το αναφέρετε και χαίροµαι, γιατί θα τα έλεγα εγώ, αλλά τα είπατε
εσείς- γίνονται και το νοσοκοµείο θα κατασκευαστεί κανονικά.

Άρα, ας αφήσουµε λίγο τον χρόνο και όπως σας είπα προηγου-
µένως, θα υπάρξουν επίσηµες ανακοινώσεις από το ίδρυµα τις
επόµενες µέρες ή εβδοµάδες. Θα το δούµε. Εντός του καλοκαι-
ριού πιστεύω εγώ, µε βάση τα όσα και δηµόσια έχουν τοποθετη-
θεί.

Όσον αφορά στη δέσµευση της Κυβέρνησης, επαναλαµβάνω
τη δήλωση του πρώην Υπουργού υγείας, του κ. Πλεύρη. Ισχύει
όπως την έχει πει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ, για την οικονοµία του χρόνου.
Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 18/17-7-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας Νίκη κ. Σπυρίδωνα Τσιρώνη προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «αποκατάσταση ανεµβολίαστων υγειονοµικών».

Ορίστε, κύριε Τσιρώνη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εύχοµαι καλή θητεία και ωφέλιµη για όλους

τους χρήστες υγείας χωρίς διακρίσεις, όπως, επίσης, χωρίς δια-
κρίσεις και για όλους τους υγειονοµικούς συναδέλφους µου της
χώρας.

Το θέµα της επίκαιρης ερώτησής µου είναι η αποκατάσταση
των ανεµβολίαστων υγειονοµικών. Όπως γνωρίζετε, µε την 2332/
2022 απόφαση του Γ’ Τµήµατος του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας, η οποία δηµοσιεύθηκε στις 24-11-2022, κρίθηκε αντισυντα-
γµατική η παράταση του µέτρου του υποχρεωτικού εµβολιασµού
για τους εργαζόµενους των δοµών υγείας. Το Συµβούλιο της Επι-
κρατείας έκρινε ότι δεν υπάρχουν επιστηµονικά στοιχεία που να
δικαιολογούν την παράταση των αναστολών των ανεµβολίαστων
υγειονοµικών. 

Παρά την ανωτέρω απόφαση, το Υπουργείο Υγείας δεν διέταξε
την άµεση επιστροφή των ανεµβολίαστων υγειονοµικών στις θέ-
σεις τους -θυµίζω ότι καθαρογράφηκε στις 24-11-2022 και θα
µπορούσαν από τις 25-11-2022 να επιστρέψουν- αλλά, παράτεινε
και µετέθεσε το µαρτύριο χιλιάδων οικογενειών για 1-1-2023, δεν
προχώρησε στην καταβολή αποζηµίωσης και απόδοση µισθών
για το χρονικό διάστηµα του εννιαµήνου από 1-4-2023 έως 31-
12-2023, δεν αναγνωρίζει ως χρόνο πραγµατικής υπηρεσίας και
εποµένως ως χρόνος συνταξιοδότησης το διάστηµα που διήρ-
κησε παρανόµως η επιβληθείσα αναστολή, µε ό,τι άλλο αυτό συ-
νεπάγεται σε µισθολογικά κλιµάκια, προαγωγές, άδειες και
οτιδήποτε άλλο επιφέρει. 

Τέλος, συνεχίζει µέχρι σήµερα να υποχρεώνει τους ανεµβολία-
στους υγειονοµικούς να υποβάλλονται σε δύο rapid test εβδοµα-
διαίως, πληρώνοντάς τα από την τσέπη τους. 

Γι’ αυτό ερωτάσθε, εάν θα προχωρήσετε στην άµεση καταβολή
αποζηµίωσης και απόδοσης των µισθών για το εννιάµηνο 1/4 έως
31/12,  όπως ορίζει η απόφαση του Γ’ Τµήµατος του Συµβουλίου
της Επικρατείας και εάν θα αναγνωριστεί ως χρόνος πραγµατι-
κής υπηρεσίας και εποµένως χρόνος συνταξιοδότησης για το ίδιο
διάστηµα και τις ζηµιές που έχει επιφέρει η απόφαση αυτή, η πα-
ράταση του µέτρου σε µισθολογικά κλιµάκια προαγωγές άδειες
και όλες τις άλλες συνέπειες.

Τελευταία, ερωτάστε εάν θα προχωρήσετε και πότε θα προ-
χωρήσετε στην κατάργηση αυτών των δύο υποχρεωτικών ή του-
λάχιστον να µας εξηγήσετε τις επιστηµονικές έρευνες και τα
ιατρικά δεδοµένα πάνω στα οποία στηρίζονται σε αυτή παρά-
ταση. Αν δεν κάνω λάθος, είναι µέχρι τις 30/9.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ  (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαρι-

στώ πολύ. 
Κύριε Βουλευτά, όπως γνωρίζετε η απόφαση της υποχρεωτι-

κότητας και το µέτρο της υποχρεωτικότητας των υγειονοµικών
ήταν ένα πολύ δύσκολο µέτρο την προηγούµενη περίοδο, αλλά
ήταν απόλυτα αναγκαίο και ισχυρό µέτρο για την προστασία της
δηµόσιας υγείας. Ήταν κεντρική κυβερνητική πολιτική.

Το θέµα της υποχρεωτικότητας και της συνταγµατικότητας -
γιατί αφήνουν κάποιες γκρίζες ζώνες έτσι όπως ρωτήσατε- δεν
τίθεται. Η ολοµέλεια του Συµβουλίου της Επικρατείας αποφάσισε
µε δύο αποφάσεις, µε την 1684/2022 που έκρινε συνταγµατική
την υποχρεωτικότητα της αναστολής των οικονοµικών και µε την
–αν δεν κάνω λάθος- 1400/2022 της ολοµέλειας του Συµβουλίου
της Επικρατείας που έκρινε συνταγµατική την υποχρεωτικότητα
του µέτρου εµβολιασµού των υπηρετούντων στην ΕΜΑΚ. Άρα, η
υποχρεωτικότητα έχει κριθεί. 

Ακολούθως, ήρθε το Συµβούλιο της Επικρατείας και έθεσε
θέµα όσον αφορά την επαναξιολόγηση του µέτρου µε βάση την
επιδηµιολογική κατάσταση. Η ελληνική πολιτεία και το Υπουργείο
Υγείας συµµορφώθηκαν και από 1-1-2023 οι υγειονοµικοί έχουν
επιστρέψει. Επέστρεψαν, αφού οι επιστήµονες της χώρας και η
επιτροπή δηµόσιας υγείας µας είπαν τα µέτρα που θα πρέπει να
έχουν, έτσι ώστε να µην υπάρχει κίνδυνος για τη δηµόσια υγεία.
Δεν αποφασίστηκε ως Κυβέρνηση, υπήρχαν οι επιστήµονες οι
οποίοι ήρθαν και µας είπαν ότι οι ανεµβολίαστοι θα πρέπει να φο-
ρούν υποχρεωτική µάσκα, να κάνουν δύο υποχρεωτικά τεστ και
να µην είναι σε κλειστές µονάδες νοσηλείας.

Αυτή η απόφαση -γιατί έχει σχέση µε το θέµα το πότε και αν
θα αλλάξει- επαναξιολογείται από την επιτροπή δηµόσιας υγείας
ανάλογα µε τα επιδηµιολογικά δεδοµένα. Τώρα τα επιδηµιολο-
γικά δεδοµένα είναι πολύ διαφορετικά σε σχέση µε ένα και ενά-
µιση χρόνο προηγουµένως. 

Η επόµενη συνεδρίαση -για το δεύτερο σκέλος στο ερώτηµα-
που θα επανεξεταστεί αυτό, είναι στις 24 Ιουλίου. Τότε συνεδριά-
ζει. Είναι σε ισχύ η υπουργική απόφαση, την προηγούµενη µέρα
συνεδριάζει η επιτροπή δηµόσιας υγείας και θα επαναξιολογήσει
µέτρα που θα χρειάζεται για το ανεµβολίαστο προσωπικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε Τσιρώνη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν σας ρώτησα εάν κρίνεται η υποχρεωτικότητα, σας είπα ότι

το Συµβούλιο της Επικρατείας έκρινε αντισυνταγµατική την πα-
ράταση του µέτρου. Δεν έκανα λόγο για την συνταγµατικότητα
στα όρια της ανοχής, όπως είπε στην πρώτη εκτίµηση το Συµ-
βούλιο της Επικρατείας ότι ήταν συνταγµατικό το µέτρο. Το συ-
νέδεσε, όµως, λόγω της βαρύτητας του µέτρου, µε την συνεχή
επαναξιολόγηση των δεδοµένων, πράγµα το οποίο σας εγκάλεσε
δυο και τρεις φορές και δεν το επαναξιολογήσατε. Ο προηγού-
µενος Υπουργός, δεν επαναξιολόγησε το µέτρο ως όφειλε, στις
31-10-2021. Δηλαδή, µετά την πάροδο του τριµήνου έπρεπε να
το επαναξιολογήσει. Δεν επαναξιολόγησε και συνέχισε άλλους
τρεις µήνες, µετά άλλους τρεις, για να καταλήξει εννέα µήνες
ακόµα παράταση, το οποίο και κρίθηκε αντισυνταγµατικό. Σε
αυτό αναφέροµαι.

Από τη στιγµή που κρίνεται αντισυνταγµατικό, σηµαίνει ότι για
οποιαδήποτε  βλάβη έχει επιφέρει η αντισυνταγµατικότητα της
παράτασης του µέτρου, οφείλει να αποζηµιώσει τους υγειονοµι-
κούς. 

Σε αυτό σας ρώτησα: Θα αναγκάσετε τους υγειονοµικούς να
εµπλακούν σε µακροχρόνιες δικαστικές διαδικασίες; Αυτό ίσως
να µην πειράζει εσάς και την Κυβέρνηση αλλά θα έπρεπε να σας
πειράζει το γεγονός ότι θα είναι πολλαπλάσια τα ποσά που θα
παρθούν, γιατί βάσει της απόφασης αυτής είναι σίγουρο ότι θα
ευδοκιµήσουν και θα έχουν αίσιο αποτέλεσµα για τους υγειονοµι-
κούς. Το κόστος, όµως, για το δηµόσιο θα είναι πολλαπλάσιο, τα
ποσά θα είναι πολλαπλάσια. Αυτό θα έπρεπε να σας προβληµα-
τίζει.

Είναι ένα γενικότερο θέµα αντίληψης της Κυβέρνησης ως προς
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τη συµµόρφωση στις αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας και τις δικαστικές αποφάσεις. Είναι ένα θέµα -γιατί αµέσως
µετά έχω άλλη επίκαιρη ερώτηση, πάλι µε θέµα µη συµµόρφω-
σης- που δείχνει την αντίληψη και -επιτρέψτε µου να πω- τον µη
σεβασµό στις αποφάσεις της δικαιοσύνης. Όταν, όµως, αυτές οι
αποφάσεις ευνοούν το αφήγηµα της Κυβέρνησης, σπεύδετε κα-
τευθείαν, πριν καν καθαρογραφούν, να τις εφαρµόσετε.

Περιµένω στην δευτερολογία σας να µου απαντήσετε εάν θα
αποζηµιωθούν από εσάς µε µια απόφαση και σίγουρα λιγότερο
κόστος για το δηµόσιο ή εάν θα εµπλέξετε τους υγειονοµικούς
σε µια µεγαλύτερη, µακροχρόνια διαδικασία που θα κοστίσουν
στο δηµόσιο πολύ µεγαλύτερα ποσά. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ  (Υφυπουργός Υγείας): Πριν

έρθω για να απαντήσω την ερώτηση, πήρα νοµική συµβουλή. Με
συγχωρείτε που δεν είµαι νοµικός, η νοµική συµβουλή λέει ότι
έχουµε συµµορφωθεί πλήρως µε την απόφαση του δικαστηρίου.
Η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας δεν µιλάει για την
καταβολή αποζηµίωσης. Αυτό λέει η απόφαση. Αν δεν κάνω λά-
θος, υπάρχει και αίτηµα συµµόρφωσης στις 17/5, που έγινε. 

Άρα, στο νοµικό ζήτηµα –γιατί αυτό που θέτετε είναι νοµικό ζή-
τηµα- εµείς ως ελληνική διοίκηση και ως ελληνικό δηµόσιο,
έχουµε συµµορφωθεί πλήρως στην απόφαση της ολοµέλειας του
Συµβουλίου της Επικρατείας. 

Άρα, το οτιδήποτε άλλο αν έρθει, θα έρθει στη συνέχεια. Δεν
είναι θέµα πολιτικό, διότι εµείς έχουµε µία απόφαση του Συµβου-
λίου της Επικρατείας την οποία έχουµε εφαρµόσει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Συνεχίζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 6/17-7-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδος της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής κ. Ανδρέα
Πουλά προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Άλυτα παραµένουν
τα προβλήµατα στη λειτουργία των παιδιατρικών τµηµάτων του
Γενικού Νοσοκοµείου Αργολίδας». 

Κύριε Πουλά, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, να ευχηθώ καλή επιτυχία, δύναµη και τύχη στο

έργο σας. Επίσης, να πω ότι η σκέψη µας είναι µε τους ανθρώ-
πους που έχουν πληγεί από τις φονικές πυρκαγιές σε όλη την Ελ-
λάδα, η σκέψη µας είναι και µε αυτούς που λαµβάνουν µέρος
στην κατάσβεση, είτε λέγεται Πυροσβεστικό Σώµα είτε λέγεται
Στρατός είτε λέγεται Αστυνοµία. θα πρέπει κάποια στιγµή αυτό
το φαινόµενο να σταµατήσει για τη χώρα. Αλλά για να σταµατή-
σει, χρειάζεται συντονισµός.

Για να πάµε τώρα στην ερώτηση, ξέρετε πολύ καλά και από
την προηγούµενη θητεία σας ως Γενικός Γραµµατέας του Υπουρ-
γείου ότι το Νοσοκοµείο του Άργους αντιµετωπίζει τεράστια προ-
βλήµατα όσον αφορά τη λειτουργία της παιδιατρικής κλινικής. Οι
γιατροί που υπηρετούν εκεί είναι δύο, ο ένας υπηρετεί στο Ναύ-
πλιο και ο άλλος υπηρετεί στο Άργος. Μπορεί η µια θέση να είναι
καλυµµένη µεν από γιατρό, η οποία όµως είναι σε άδεια, η άλλη
θέση έχει µείνει ακάλυπτη και ακάλυπτες παραµένουν και οι θέ-
σεις στη νοσηλευτική µονάδα του Ναυπλίου. 

Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα δύο πράγµατα: Το ένα είναι ότι τα
περιστατικά τα οποία πηγαίνουν στα νοσοκοµεία δεν αντιµετω-
πίζονται, γιατί οι άνθρωποι αυτοί οι δύο καλύπτουν περίπου δώ-
δεκα, δεκατρείς, δεκατέσσερις µέρες το µήνα και οι υπόλοιπες
είναι κενές. Και το άλλο πρόβληµα που γεννιέται είναι το εξής,
ότι γεννιούνται παιδιά νεογνά και δεν υπάρχουν παιδίατροι. Αυτά
είναι τα δύο σηµαντικά θέµατα. Και το τρίτο είναι ότι δεν υπάρχει
παιδιατρική κλινική, η οποία είναι έτοιµη εδώ και πάρα πολύ
καιρό. Φυσικό κι επόµενο, λοιπόν, είναι εφ’ όσον υπάρχουν µόνο
δύο γιατροί, να µην µπορεί να λειτουργήσει. 

Το θέµα είναι, λοιπόν, ξεκάθαρο: Τι κάνουµε για να αντιµετω-
πίσουµε το πρόβληµα της Αργολίδας που αφορά την παιδιατρική
κάλυψη; Τι έχετε σκοπό να κάνετε; Και επιτέλους πότε θα λει-
τουργήσει η Παιδιατρική Κλινική στο Άργος για να µην ταλαιπω-

ρούνται άνθρωποι, να µη φεύγουν από το Νοσοκοµείο του Άρ-
γους ή το Νοσοκοµείο του Ναυπλίου και πηγαίνουν στους όµο-
ρους νοµούς, είτε στην Τρίπολη είτε στην Κόρινθο είτε στην
Αθήνα. 

Αυτά τα δύο ερωτήµατα βάζω και περιµένω την απάντησή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαρι-

στώ πολύ, κύριε Βουλευτά. Κι ευχαριστώ πολύ για τις ευχές.
Πρέπει να παραδεχθούµε ότι, ναι, είναι ένα πολύ δύσκολο θέµα

και καλό θα ήταν να παρουσιάσω τη σειρά των γεγονότων για να
αντιληφθεί κανείς τι συµβαίνει. Εσείς, βέβαια, τη γνωρίζετε πολύ
καλά, γιατί έχετε επανέλθει πολλές φορές µε ερωτήσεις.

Έχουµε, λοιπόν, την κλινική στο Άργος και την κλινική στο Ναύ-
πλιο µε έναν παιδίατρο σε κάθε µία από τις δύο κλινικές. Προκη-
ρύχθηκαν τρεις θέσεις. Από τις τρεις θέσεις, ευτυχώς καλύφ-
θηκαν οι δύο. Η µία έµεινε άγονη. Άρα είχαµε δύο νέες µόνιµες
προσλήψεις τα τελευταία χρόνια. Η µία από τις γιατρούς -αυτό
είναι ένα θετικό τουλάχιστον- είναι µε άδεια µητρότητας και επι-
στρέφει σε πολύ µικρό χρονικό διάστηµα, τους επόµενους δύο,
τρεις µήνες αν δεν κάνω λάθος. Άρα θα έχουµε µια βελτίωση ως
προς αυτό. Αλλά σκεφτείτε ότι -κι εσείς τα γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά- έχουν βγει προκηρύξεις επικουρικών άγονες, έχει ξαναβγεί
προκήρυξη µε θέση άγονη, έχει ζητηθεί µπλοκάκι, είναι περίπου
είκοσι ιδιώτες παιδίατροι που είναι στην περιοχή και δραστηριο-
ποιούνται. 

Στην αρχή υπήρχε µια ανταπόκριση ήρθε κάποιος συνάδελ-
φος, έβγαλε κάποιες εφηµερίες στο κέντρο, µετά έδωσε παραί-
τηση. Έχει δοθεί πάλι εντολή στην 6η ΥΠΕ να αναζητηθεί η λύση
από παιδίατρο, έχει µετακινηθεί παιδίατρος από το Κέντρο Υ-
γείας Λυγουριού που βοηθάει, τουλάχιστον, στο πρωινό ωράριο.
Μπορούµε να έρθουµε και σε έναν διάλογο αν έχετε κάτι να προ-
τείνετε να  βγάλουµε ξανά θέση και να τη βάλουµε σε βαθµό συ-
ντονιστή διευθυντή. Αλλά πρέπει να έρθουµε κάποια στιγµή και
µπροστά στο πρόβληµα. Εσείς είστε τοπικός Βουλευτής και φα-
ντάζοµαι ξέρετε πολύ καλύτερα τις συνθήκες κάτω, είτε από τα
στοιχεία που είχα εγώ και ήξερα από την προηγούµενη θητεία
µου είτε µου δίνουν. Θα ήθελα να µου πείτε, πραγµατικά, µία
λύση. 

Εµείς θα ξαναβγάλουµε θέση και για παιδίατρο και θα κάνουµε
κάθε προσπάθεια να δούµε αν µπορούµε να µετακινήσουµε από
κάπου αλλού -γιατί όλες οι µονάδες έχουν παρόµοια προβλή-
µατα- για να λύσουµε το πρόβληµα. Το θετικό είναι ότι αυτή τη
στιγµή έχουµε µια συνάδελφο που επιστρέφει σε ένα πολύ µικρό
χρονικό διάστηµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Πουλά,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά, µε εκπλήσ-

σετε. Γιατί µε εκπλήσσετε; Γιατί έχουν περάσει τέσσερα χρόνια,
ήσασταν τέσσερα χρόνια στην κυβέρνηση και το πρόβληµα πα-
ραµένει το ίδιο. Και εκπλήσσοµαι γιατί λύσεις υπάρχουν. Λύσεις
υπάρχουν. Και το λέω και το ξαναλέω. Το θέµα είναι ότι στην παν-
δηµία δεν δώσατε πάρα πολλά χρήµατα. Υπήρχαν ανάγκες. Αυτό
όµως θα πρέπει να το δείτε και τώρα. Δεν γίνεται να κάνουµε
προσλήψεις χωρίς να δίνουµε κίνητρα. Θα πρέπει να δοθούν συ-
γκεκριµένα κίνητρα για να προσελκύσουµε γιατρούς να έρθουν.
Εάν δεν υπάρχουν τα κίνητρα, δεν πρόκειται να έρθουν. Ένα είναι
αυτό. 

Καταλαβαίνετε όµως ότι υπάρχει και ένα άλλο θέµα και θα σας
πω ένα παράδειγµα: Τις τελευταίες δεκατέσσερις, δεκαπέντε
µέρες πήγανε στα νοσοκοµεία περίπου είκοσι πέντε µε τριάντα
περιστατικά. Αυτά τα περιστατικά καλέστηκαν να τα δουν οι πα-
θολόγοι. Ο παθολόγος -ξέρετε πολύ καλά γιατί και εσείς γιατρός
είστε- δεν µπορεί να αναλάβει την ευθύνη ενός παιδιατρικού πε-
ριστατικού. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα να βλέπουν το περιστα-
τικό και αντί να αναλάβουν την ευθύνη, το πρώτο που κάνουν
είναι να το διακοµίσουν. Και τι γίνεται; Χάνεται και µια θέση από
τα ασθενοφόρα γιατί τα ασθενοφόρα είναι δύο σε κάθε βάρδια
στην Αργολίδα. Το ένα φεύγει εκτός νόµου, µένει ένα. Αν τύχουν
δύο περιστατικά, τι θα γίνει; 
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Είναι προβλήµατα, λοιπόν, που για µένα οι λύσεις υπάρχουν.
Τις λύσεις τις γνωρίζετε και εσείς. Όταν στην πανδηµία είχαµε
πρόβληµα, προβήκατε σε ενέργειες. Τις ενέργειες αυτές µπο-
ρείτε να τις κάνετε και µπορείτε να τις κάνετε εσείς, όχι εµείς.
Εµείς είµαστε εδώ για να σας λέµε το πρόβληµα και εσείς να δί-
νετε λύσεις. Δεν µπορώ να πω περισσότερα, γιατί πιστεύω ότι οι
λύσεις υπάρχουν και είναι στο χέρι σας να τις κάνετε. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας και για να σας απε-
λευθερώσουµε για σήµερα µιας και ολοκληρώσατε τον κύκλο
των τεσσάρων επίκαιρων ερωτήσεων. 

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Θα δείτε
που σας έχω πει και είµαι πάρα πολύ συγκεκριµένος στις απα-
ντήσεις µου -και έτσι θα προσπαθήσω να παραµείνω όσο βρίσκο-
µαι σε αυτή τη θέση- ότι θα έχουµε τη συνάδελφο να επανέρχεται
στη θέση της. Ακολούθως υπάρχει το σχέδιο και να προκηρυχθεί
ξανά η θέση και να δούµε µε µετακινήσεις τι µπορούµε να κά-
νουµε ή από ιδιώτες παιδιάτρους στην περιοχή. 

Το µεγαλύτερο θέµα που αντιµετωπίζουµε και είναι πλέον
µπροστά µας, είναι ότι πρέπει να συµφωνήσουµε και ποια θα είναι
τα κίνητρα έτσι ώστε να πειστούν οι ιδιώτες παιδίατροι -αν θέ-
λετε- να συνεργαστούν µε το νοσοκοµείο. Αλλά, δώστε µας λίγο
καιρό και θα δείτε. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ. 
Συνεχίζουµε µε την όγδοη µε αριθµό 10/17-7-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Να
µην κλείσει η Παιδοψυχιατρική Κλινική (ΠΔΨΧ) του Πανεπιστη-
µιακού Νοσοκοµείου Ηρακλείου (ΠΑΓΝΗ) στην Κρήτη και να παρ-
θούν κατεπείγοντα µέτρα για τη στελέχωσή της». 

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι πλέον γεγονός αυτό για το οποίο προ-

ειδοποιούσαν εδώ και χρόνια οι εργαζόµενοι στο Πανεπιστηµιακό
Γενικό Νοσοκοµείο Ηρακλείου. Έκλεισε λόγω υποστελέχωσης η
παιδοψυχιατρική κλινική του νοσοκοµείου, µε συνέπεια µια επι-
κίνδυνη κατάσταση για τις ανάγκες της ψυχικής υγείας παιδιών
και εφήβων σε όλη την Κρήτη, τις Κυκλάδες και τα Δωδεκάνησα,
αφού είναι η µοναδική δηµόσια κλινική στη νότια Ελλάδα και µία
από τις ελάχιστες πανεπιστηµιακές παιδοψυχιατρικές κλινικές
στη χώρα. 

Από τον Σεπτέµβρη του 2022 όταν είχε παραιτηθεί λόγω της
εντατικοποίησης και της υποβάθµισης της κλινικής ο ένας από
τους τρεις παιδοψυχίατρους, η κλινική παρέµεινε ανοιχτή χάρη
στο φιλότιµο του προσωπικού, στελεχωµένη µόνο µε δύο παιδο-
ψυχίατρους που εργάζονται εδώ και δέκα µήνες ξεπερνώντας τις
δυνάµεις τους. Προσπάθησαν σκληρά να καλύψουν τις αυξανό-
µενες παιδοψυχιατρικές ανάγκες, πραγµατοποιούσαν δεκαπέντε
εφηµερίες ο καθένας χωρίς να πληρώνονται στο σύνολό τους,
χωρίς να λαµβάνουν τα ρεπό που δικαιούνται, τις άδειές τους,
χωρίς να µπορούν ούτε να αρρωστήσουν. Έχοντας εξαντλήσει
πλέον τις αντοχές τους δήλωσαν δικαιολογηµένα ότι δεν είναι σε
θέση να καλύψουν και πάλι όλες τις εφηµερίες του Ιουλίου, µε
αποτέλεσµα φυσικά η κλινική να αδυνατεί να νοσηλεύει παιδιά
και εφήβους. Η χρόνια υποχρηµατοδότηση, η απαξίωση και η
διάλυση τελικά του ΕΣΥ που οργανωµένα η παρούσα Κυβέρνηση
όπως και οι προηγούµενες δροµολόγησαν και δροµολογεί, έχει
δηµιουργήσει εκτός των άλλων και απαράδεκτους εργασιακούς
όρους για τους υγειονοµικούς. 

Εξαιτίας της εφαρµοζόµενης αντιλαϊκής πολιτικής, οι εργαζό-
µενοι συνολικά αντιµετωπίζουν σοβαρά οικονοµικά και κοινωνικά
προβλήµατα, µε αποτέλεσµα, τελικά, αυτές οι θέσεις εργασίας
να αποτελούν τελευταία επιλογή των υγειονοµικών. Παρ’ όλο που
η Κυβέρνηση γνωρίζει αυτά τα προβλήµατα, δεν παίρνει κανένα
ουσιαστικό µέτρο αντιµετώπισής τους.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Ποια µέτρα προτίθεται να

πάρει η Κυβέρνηση, ούτως ώστε να καλυφθεί άµεσα το σύνολο
των οργανικών θέσεων των γιατρών που παραµένουν κενές στην
παιδοψυχιατρική του Πανεπιστηµιακού Νοσοκοµείου Ηρακλείου;
Να προσληφθεί όλο το απαραίτητο µόνιµο και αποκλειστικής
απασχόλησης προσωπικό όλων των ειδικοτήτων, προκειµένου να
καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες και τέλος να αποζηµιωθούν
άµεσα οι χρωστούµενες εφηµερίες των γιατρών της παιδοψυχια-
τρικής, καθώς και να αποκατασταθούν οι αποδοχές των υγει-
ονοµικών στα προ των περικοπών επίπεδα και να αυξηθούν
βεβαίως.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ για

τη συνέπεια στον χρόνο.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός, ο κ. Βαρτζόπουλος, για τη δική του

απάντηση.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, δυο λόγια όσον αφορά το ιστορικό της κλι-

νικής. Η Παιδοψυχιατρική Κλινική του Ηρακλείου είναι µια πανε-
πιστηµιακή κλινική, είναι κλινική του πανεπιστηµίου. Δηµιουρ-
γήθηκε το 2015 και τότε είχε διευθυντή έναν αναπληρωτή καθη-
γητή, είχε δύο παιδοψυχίατρους και έναν ψυχίατρο ενηλίκων. Το
2019, ανέλαβε µια καινούργια διευθύντρια, αναπληρώτρια καθη-
γήτρια επίσης, η οποία όµως παραιτήθηκε από τη διεύθυνση το
2020. Δυστυχώς όµως άφησε τη θέση της στο πανεπιστήµιο
µόλις το 2022. Η θέση της αυτή, δηλαδή, η θέση ΔΕΠ, είναι αυτή
τη στιγµή σε κατάσταση προκήρυξης από το Πανεπιστήµιο Κρή-
της. 

Μετά την παραίτηση της καθηγήτριας, στην κλινική υπηρετού-
σαν τρεις παιδοψυχίατροι ιατροί ΕΣΥ. Το 2021, έγινε µια προκή-
ρυξη από το νοσοκοµείο δύο θέσεων επιµελητών Β’. Η προ-
κήρυξη αυτή απέβη άγονη. Όπως είπατε σωστά τον Σεπτέµβριο
του 2022 παραιτήθηκε ο ένας εκ των συναδέλφων. Αµέσως µετά
-τέλος του 2022, αρχές του 2023- έγινε και µια δεύτερη προκή-
ρυξη αυτή τη φορά επιµελητών Α’ µε το δέλεαρ του επιπλέον µι-
σθού, η οποία επίσης απέβη άγονη.

Φυσικά ετοιµάζεται µια τρίτη προκήρυξη, όπως και συζητούµε
µε το πανεπιστήµιο την πιθανότητα µετατροπής κενών θέσεων
ΕΣΥ σε θέσεις ΔΕΠ, µε την ελπίδα ότι αυτό θα είναι περισσότερο
ελκυστικό, ιδίως για νέους γιατρούς από το εξωτερικό. 

Όσον αφορά τη λειτουργία της κλινικής, ξέρετε σίγουρα ότι
έχει γίνει εδώ και δέκα µέρες µετακίνηση παιδοψυχιάτρου από
νοσοκοµείο των Αθηνών για έναν µήνα. Οι αναγκαστικές αυτές
µετακινήσεις δίνουν στους συναδέλφους και ένα πολύ γενναίο
επιµίσθιο λόγω του νόµου ο οποίος έχει ψηφιστεί για άγονες πε-
ριοχές και ειδικές συνθήκες, έτσι ώστε η κλινική να έχει τρεις για-
τρούς και να µπορεί να λειτουργεί όπως και κάνει τώρα.

Από εκεί και πέρα βεβαίως σίγουρα υπάρχει η ανάγκη µιας µο-
νίµου λύσεως. Έχουν γίνει προσπάθειες και γίνονται ακόµη από
τον τοπικό Ιατρικό Σύλλογο Ηρακλείου να βρεθεί ιδιώτης ο
οποίος θα προσφέρει υπηρεσίες στην κλινική µε δελτίο παροχής
υπηρεσιών. Εκείνο το οποίο πραγµατικά, κύριε συνάδελφε, θα
βοηθήσει -όπως νοµίζω θα συµφωνήσετε και εσείς- είναι ότι χθες
η διοικούσα επιτροπή του Κεντρικού Συµβουλίου Υγείας ενέκρινε
την αίτηση της κλινικής για την εκπαίδευση ειδικευοµένων και
έτσι το αργότερο σε δύο µε τρεις µήνες θα υπάρχουν δύο νέοι
γιατροί οι οποίοι θα εκπαιδεύονται, θα εργάζονται, θα καλύπτουν
και τις εφηµερίες και σίγουρα θα βοηθήσουν πάρα πολύ τους
εκεί υφισταµένους γιατρούς του ΕΣΥ.

Εκεί που σίγουρα έχετε πολύ δίκιο είναι το γεγονός ότι στη
χώρα µας διαχρονικώς υπάρχει τεράστια έλλειψη παιδοψυχιατρι-
κών υπηρεσιών και ειδικών παιδοψυχιάτρων. Έχουµε αυτή τη στι-
γµή µόλις οκτώ παιδοψυχιατρικές κλινικές για να καλύψουµε τις
ανάγκες της επικράτειας. Ως εκ τούτου υπάρχει και τεράστιο
πρόβληµα ειδικών, διότι αντιλαµβάνεστε ότι λίγες κλινικές σηµαί-
νει λίγες θέσεις ειδικευοµένων. Αυτή τη στιγµή επειδή είναι ελ-
κυστική η ειδικότητα, ο χρόνος αναµονής µου λένε ότι είναι κοντά
στα δέκα έτη. Για την αντιµετώπιση αυτής της κατάστασης, ήδη
έχει ωριµάσει η πρόταση ριζικής αυξήσεως του αριθµού των ει-
δικευόµενων µέχρι διπλασιασµού τους, υπολογίζοντας για την
εκπαίδευσή τους όχι απλώς τις κλίνες, αλλά και τις εξωνοσοκο-
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µειακές κοινοτικές δοµές που είναι και αυτές απαραίτητες. Ελπί-
ζουµε, λοιπόν, ότι σε µερικά χρόνια θα έχουµε λύσει αυτό το
θέµα.

Εµείς από πλευράς µας πρέπει να σας πω ότι έχουµε εντάξει
στο εθνικό σχέδιο δράσης για την ψυχική υγεία την ανάγκη ανά-
πτυξης µιας τουλάχιστον παιδοψυχιατρικής κλινικής ανά διοικη-
τική περιφέρεια και ενός τουλάχιστον ιατροπαιδαγωγικού κέντ-
ρου -δηλαδή Κέντρου Ψυχικής Υγείας Παίδων και Εφήβων- ανά
νοµό, ανά περιφερειακή ενότητα και έχουµε προβλέψει τις θέσεις
αυτές στις δέκα χιλιάδες που έχει υποσχεθεί ο Πρωθυπουργός
ότι θα διοριστούν τα επόµενα τέσσερα χρόνια στην υγεία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Συντυχάκη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η απόφαση για

µετακίνηση παιδοψυχιάτρου από την Αθήνα στο πανεπιστηµιακό
γενικό νοσοκοµείο από τις 10 Ιουλίου και για έναν µήνα -πιθανά
και για έναν δεύτερο µήνα- αποδεικνύει ότι το Υπουργείο Υγείας,
οι διοικήσεις των ΥΠΕ και των νοσοκοµείων επιδιώκουν για άλλη
µια φορά µε µετακινήσεις µπαλώµατα να επιλύσουν ένα χρόνιο
πρόβληµα που οι ίδιοι δηµιούργησαν, δηλαδή οι δικές σας κυ-
βερνήσεις. Φυσικά αυτές οι µετακινήσεις δεν λύνουν κανένα πρό-
βληµα, όπως αντιλαµβάνεστε. Πέρα από το ότι είναι παροδικές
ενώ τα κενά είναι µόνιµα, τελικά καταλήγουν να δηµιουργούν νέα
κενά στα νοσοκοµεία από όπου µετακινούνται οι γιατροί, τα
οποία έτσι κι αλλιώς είναι ήδη υποστελεχωµένα. Χειροτερεύουν
ακόµα περισσότερο τις εργασιακές συνθήκες, οδηγώντας και
τους γιατρούς και το νοσηλευτικό προσωπικό σε παραιτήσεις, οι
οποίες µε τη σειρά τους αυξάνουν τα κενά και τις πιέσεις που δέ-
χονται οι εναποµείναντες εργαζόµενοι. Πρόκειται δηλαδή για ένα
τραγικό φαύλο κύκλο διά χειρός Υπουργείου.

Όσο δε για τους ισχυρισµούς για την αιτία των ελλείψεων παι-
δοψυχιάτρων, επιτρέψτε µου να πω ότι είναι µέγα ψέµα ότι το
πρόβληµα υποστελέχωσης της ψυχιατρικής οφείλεται στην επι-
λογή των γιατρών για τη συγκεκριµένη ειδικότητα. Έχει ακουστεί
και αυτό. Θέτω το εξής ερώτηµα: Δεν γνωρίζετε ότι οι λίστες ανα-
µονής της παιδοψυχιατρικής είναι µεγαλύτερες από κάθε άλλη
ειδικότητα µε τους νέους γιατρούς να περιµένουν έως και δέκα
χρόνια για να ξεκινήσουν να εκπαιδεύονται στην παιδοψυχια-
τρική; Παραπάνω από δύο χρόνια έχει βγει -µας το είπατε- προ-
κήρυξη νέων θέσεων για την παιδοψυχιατρική τον Φλεβάρη του
2021 για δύο επιµελητές Β’. Είχε βγει άγονη, δεν είχε προσληφθεί
κανείς και η επόµενη ήταν τον Απρίλιο του 2023, προεκλογικά,
για δύο επιµελητές Α’. Στο µεταξύ είχε βγει σε αναστολή τον Σε-
πτέµβρη του 2021 παιδοψυχίατρος του ιατροπαιδαγωγικού που
καλύπτει εφηµερίες στο ΠΑΓΝΗ, είχε παραιτηθεί ο τρίτος παιδο-
ψυχίατρος τον Αύγουστο του 2022 που έκανε για έναν χρόνο
δέκα εφηµερίες τον µήνα, παραιτήθηκε η διευθύντρια του ιατρο-
παιδαγωγικού κέντρου, παραιτήθηκε η παιδοψυχίατρος στα
Χανιά. 

Άρα επί χρόνια έχουµε αποψίλωση του ΠΑΓΝΗ και των παιδο-
ψυχιατρικών δοµών όλης της Κρήτης, ενώ αυξάνονται οι ανά-
γκες, άρα και ο κόσµος που προσέρχεται στα επείγοντα στα εξω-
τερικά ιατρεία, καθώς και οι νοσηλείες, δεν ανοίγουν νέες δοµές,
δεν ενισχύονται µε προσωπικό και βγαίνουν ανά δύο χρόνια προ-
κηρύξεις πυροτεχνήµατα, µε προσλήψεις σταγόνα στον ωκεανό,
όταν έχουν φτάσει πια τα πράγµατα στο απροχώρητο. Επιπλέον,
είναι παµπάλαια τα οργανογράµµατα νοσοκοµείων που προβλέ-
πουν ελάχιστες θέσεις ανά την Ελλάδα ειδικευοµένων παιδοψυ-
χιάτρων, ενώ υπάρχουν τεράστιες λίστες αναµονής νέων γιατρών
που περιµένουν έως και δώδεκα χρόνια για να εκπαιδευτούν ως
παιδοψυχίατροι.

Εµείς θεωρούµε ότι πρέπει να αυξηθούν οι θέσεις ειδικότητας
παιδοψυχιατρικής ώστε να ξεκινήσουν άµεσα να εκπαιδεύονται
οι νέοι παιδοψυχίατροι, που παραµένουν σε οµηρεία στις λίστες
αναµονής, να προκηρυχθούν όλες οι κενές οργανικές θέσεις παι-
δοψυχιάτρων, λοιπών ειδικοτήτων σε όλες τις δηµόσιες δοµές
ψυχικής υγείας, παιδιών και εφήβων και να υπάρξει και δηµιουρ-
γία µετανοσοκοµειακού ξενώνα φιλοξενίας εφήβων.

Επιτρέψτε µου στο τέλος, κύριε Πρόεδρε, να πω το εξής:
Αυτές οι δηλώσεις για επαναθεµελίωση του ΕΣΥ, για τον νέο υγει-

ονοµικό χάρτη, το νέο µοντέλο διοίκησης των νοσοκοµείων, είναι
αυτά τα οποία προτείνετε; Μα φαίνεται από το καληµέρα! Είναι
στον αέρα η λειτουργία της κινητής µονάδας ψυχικής υγείας του
ΠΑΓΝΗ -δεν ξέρω αν το γνωρίζετε αυτό- και η φροντίδα δύο χι-
λιάδων ασθενών λόγω έλλειψης χρηµατοδότησης. Ξεχάστηκε -
λέει- να ενταχθεί στο Ταµείο Ανάκαµψης. Μιλάµε τώρα για ένα
κονδύλι 80.000 ευρώ! Είναι ντροπή! Έχουµε περικοπή των προ-
γραµµατισµένων εξετάσεων των καρκινοπαθών µε απόφαση της
διοίκησης του ΠΑΓΝΗ, αναγκάζοντας να βάλουν το χέρι βαθιά
στην τσέπη και να πληρώνουν δυο και τρεις φορές τον µήνα, ανά-
λογα µε την εξέλιξη του κάθε ασθενή στα ιδιωτικά εργαστήρια.
Αυτοί είστε!

Και σήµερα επισκέπτεται τα νοσοκοµεία της Κρήτης ο κ. Χρυ-
σοχοΐδης και δεν βρήκε να πει έστω και µία κουβέντα για αυτή
την αθλιότητα, γι’ αυτή την επαναθεµελίωση του ΕΣΥ! 

Δεν αφήνει κανένα περιθώριο για αναµονή κατά την άποψή
µας. Συµβαίνουν βήµατα προς την ιδιωτικοποίηση και µετατροπή
της υγείας σε πανάκριβο εµπόρευµα. Οι εργαζόµενοι βγάζουν τα
συµπεράσµατά τους. Δεν θα σας αφήσουν σε χλωρό κλαρί και
θα διεκδικήσουν πραγµατικά µια δηµόσια και δωρεάν υγεία που
να καλύπτει το σύνολο των αναγκών του λαού µας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε

συνάδελφε, δεν θα µακρηγορήσω καθόλου, γιατί νοµίζω ότι όλα
αυτά τα οποία είπατε στη δευτερολογία σας τα είχα προβλέψει
και τα είχα απαντήσει στην πρώτη µου τοποθέτηση. Απλώς, συ-
νοψίζω. 

Κοιτάξτε, επειδή πραγµατικώς υπάρχει θέµα µε τον αριθµό των
ειδικών παιδοψυχίατρων στη χώρα, σας είπα ότι υπάρχουν και
αντίστοιχες κινήσεις του Κεντρικού Συµβουλίου Υγείας και ήδη
ωριµάζει η απόφαση, για να αυξηθεί ο αριθµός πανελληνίως σχε-
δόν µέχρι διπλασιασµού των ειδικευόµενων, έτσι ώστε συν τω
χρόνω να έχουµε τους απαραίτητους ειδικούς, έτσι ώστε συν τω
χρόνω να φτιάξουµε και τις απαραίτητες ψυχιατρικές κλινικές και
άλλες µονάδες περιπατητικών ασθενών, δηλαδή κέντρα ψυχικής
υγείας παίδων και εφήβων σε όλη τη χώρα, ξεκινώντας φυσικά
από τη σηµερινή κατάσταση µε σταδιακά βήµατα. 

Τώρα, βεβαίως, θα πρέπει να συµφωνήσουµε, τουλάχιστον δια-
γνωστικώς, ότι το ΕΣΥ δεν είναι πλέον ελκυστικό. Δηλαδή, βλέ-
πετε ότι γίνονται επανειληµµένες προκηρύξεις και οι συνάδελφοι
δεν ανταποκρίνονται. Αυτό πρέπει -νοµίζω- να µας προβληµατίσει
όλους. Και εάν µου πείτε ότι αυτό είναι θέµα µισθοδοσίας, αντι-
λαµβάνεστε ότι η πατρίς δεν µπορεί να δώσει µισθούς Γερµανίας.
Άρα αν πιστεύουµε ότι µια αύξηση δύο, τριών, τεσσάρων κατο-
στάρικων, θα πείσει τον νέο άνθρωπο να πάει να δουλέψει στην
επαρχία για το ελληνικό ΕΣΥ, τότε νοµίζω ότι είµαστε σε λάθος
δρόµο. Πραγµατικώς, πιστεύω ότι διακοµµατικώς θα πρέπει να
προβληµατιστούµε για αυτή την έλλειψη θελκτικότητος του ΕΣΥ
και να είµαστε έτοιµοι για τολµηρά βήµατα. 

Σας ευχαριστώ.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Να πάνε στη Γερµανία! Καλό!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 4/17-7-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Μιχαήλ Κατρίνη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αποτυχία της Κυβέρνησης
στη διαχείριση του ιδιωτικού χρέους».

Κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα που θα συζητήσουµε σήµερα, το

έχουµε κατ’ επανάληψη συζητήσει εδώ στην Ολοµέλεια µε σειρά
παρεµβάσεων και αφορά στη µεγαλύτερη αποτυχία της προ-
ηγούµενης κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας, τη διαχείριση και
ρύθµιση του ιδιωτικού χρέους. Και µιλάµε για χρέος που υπερ-
βαίνει τα 270 δισεκατοµµύρια ευρώ, οφειλές των πολιτών σε τρά-
πεζες, εταιρείες διαχείρισης, εφορία, ΕΦΚΑ, εταιρείες ενέργειας,
Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ακάλυπτες επιταγές,
χρέος που µήνα µε τον µήνα αυξάνεται. 
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Δυστυχώς, όµως, τα εργαλεία τα οποία εσείς έχετε εφαρµόσει
από το 2019 µέχρι και σήµερα αποτυγχάνουν το ένα µετά το
άλλο. Γιατί το λέµε αυτό; Εξίµισι εκατοµµύρια ΑΦΜ και µητρώα
χρωστούν σήµερα σε εφορία και ΕΦΚΑ. Ένα εκατοµµύριο είναι
σε απόλυτο αριθµό τα κόκκινα µη εξυπηρετούµενα δάνεια. Η
ρύθµιση των εβδοήντα δύο και εκατόν είκοσι δόσεων που προ-
εκλογικά εξαγγείλατε µετά διθυράµβων, κύριε Υπουργέ, απέτυχε
παταγωδώς. Το 20% έχει υποβάλει αίτηση µόνο για ρύθµιση
χρεών στον ΕΦΚΑ, 6% ρύθµισε τα χρέη της πανδηµίας. Μόλις
δώδεκα χιλιάδες έχουν υποβάλει αίτηση, όσον αφορά τα χρέη
ασφαλιστικών ταµείων, ενώ οκτώ στις δέκα αιτήσεις για χρέη
στην εφορία κόβονται λόγω των πολύ αυστηρών προϋποθέσεων
που έχετε θέσει. 

Παρ’ όλα αυτά, ο Υπουργός Οικονοµικών στις προγραµµατικές
δηλώσεις είπε µε πολύ µεγάλη σαφήνεια ότι δεν θα φέρει νέες
ρυθµίσεις τη στιγµή που έχουµε µέτρα αναγκαστικής είσπραξης
σε πάνω από ένα εκατοµµύριο τετρακόσιες σαράντα χιλιάδες
οφειλέτες του δηµοσίου. Τριάντα χιλιάδες είναι µόνο αυτοί που
προστέθηκαν το πρώτο τρίµηνο του 2023. Στον εξωδικαστικό µη-
χανισµό έχουν υπαχθεί έξι χιλιάδες διακόσιοι σαράντα όλοι και
όλοι οφειλέτες. Έχουν προσδιοριστεί δεκάδες χιλιάδες πλειστη-
ριασµοί για το 2023. Δεν υπάρχει καθεστώς προστασίας πρώτης
κατοικίας, όπως ξέρετε, ενώ και ο φορέας για τους ευάλωτους
δανειολήπτες που έχει ψηφιστεί από το 2020, ακόµα µέχρι σή-
µερα που µιλάµε και µέχρι τέλος του 2023 δεν έχει θεσµοθετηθεί. 

Δύο ερωτήµατα, κύριε Υπουργέ. Προτίθεστε να φέρετε ρύθ-
µιση εκατόν είκοσι δόσεων µε κίνητρα για όλους όσους τηρούν
τη ρύθµιση, όπως προτείνει όχι µόνο το ΠΑΣΟΚ, αλλά προτείνουν
και θέλουν όλοι οι φορείς της αγοράς, αφού οι δικές σας ρυθµί-
σεις έχουν αποτύχει; Αυτό είναι το πρώτο. Και το δεύτερο είναι:
Θα επαναφέρετε καθεστώς προστασίας πρώτης κατοικίας για
τους ευάλωτους δανειολήπτες βάζοντας επιτέλους ένα πλαίσιο
κανόνων και λειτουργίας στις εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων
και στα fund;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ τον κ. Κα-

τρίνη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κατρίνη, έχετε δίκιο ότι το ζήτηµα του ιδιωτικού χρέους

είναι ένα από τα κύρια ζητήµατα τα οποία απασχολούν τους πο-
λίτες και συνεπώς, είναι χρήσιµη η συζήτηση αυτή που κάνουµε
σήµερα γι’ αυτό το πολύ σηµαντικό θέµα.

Η παραδοχή σας, βέβαια, πως το πρόβληµα του ιδιωτικού χρέ-
ους στη χώρας µας χειροτερεύει είναι ανακριβής. Το ιδιωτικό
χρέος στη χώρα µας έχει παραµείνει σταθερό στο 120% περίπου
του ΑΕΠ µεταξύ του 2019 και του 2022. Αυτό είναι µάλλον ένα
δείγµα στροφής της οικονοµίας µας προς την ανάπτυξη, καθώς
τα προηγούµενα χρόνια είχαµε µια µικρή και σταθερή αποκλιµά-
κωση, όχι δείγµα υγείας της οικονοµίας. Μια οικονοµία αναπτύσ-
σεται, όταν υπάρχει ιδιωτικό χρέος, όταν δανείζονται επιχει-
ρήσεις και νοικοκυριά, για να υλοποιήσουν τα επενδυτικά τους
σχέδια. Είναι ένα επίσης δείγµα πως οι τράπεζες επιτέλους µέσω
της εξυγίανσης στους ισολογισµούς τους έχουν επιστρέψει στο
φυσικό τους ρόλο, να στηρίζουν την οικονοµία δανείζοντας. Θυ-
µίζω πως ο µέσος όρος του ιδιωτικού χρέους στην Ευρωπαϊκή
Ένωση είναι 135%. Συνεπώς, είµαστε σταθερά κάτω από το µέσο
ευρωπαϊκό όρο. Αυτό, συνεπώς, ως στοιχείο δεν είναι αρνητικό,
είναι µάλλον θετικό, θα έλεγα. 

Πού, όµως, είναι και φαίνεται η πρόοδος; Είναι σε έναν άλλο
δείκτη, στο δείκτη των ληξιπρόθεσµων χρεών ως ποσοστό του
συνολικού ιδιωτικού χρέους. Αυτό από 68,3% το 2019 έχει πέσει
στο 62,1% στο τέλος του 2022, που είναι τα τελευταία στοιχεία
τα οποία έχουµε, µε σαφή τάση αποκλιµάκωσης. Συνεπώς βλέ-
πουµε ότι το ζήτηµα  των ληξιπρόθεσµων χρεών των πολιτών και
των επιχειρήσεων µειώνεται ως πρόβληµα σε σχέση µε το σύνολο
της οικονοµίας. Το µεγαλύτερο µάλιστα χρέος από αυτό είναι
προς ΑΑΔΕ και προς το ΚΕΑΟ και ξέρουµε επίσης πως µεγάλο
µέρος από αυτό είναι ανεπίδεκτο είσπραξης. Υπολογίζεται ότι
πάνω από 25 δισ., για παράδειγµα, σε σχέση µε τα 105 δισ. που

οφείλονται στην ΑΑΔΕ ότι είναι ανεπίδεκτα είσπραξης. Και συνε-
πώς, πρέπει να δούµε και εκεί ένα πλαίσιο που έχει ξεκινήσει και
έχει ωριµάσει όλο αυτό το διάστηµα σε συνεργασία µε την ΑΔΑΕ,
αν πρέπει και αν είναι δόκιµο να βελτιώσουµε, να δούµε ποιες
άλλες βελτιωτικές κινήσεις πρέπει να κάνουµε, ώστε να λειτουρ-
γεί σωστά και να µην µπερδεύει τη δηµόσια διοίκηση µε λανθα-
σµένα νούµερα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα πω δυο λόγια και θα επανέλθω µετά στη δευτερολογία µου,
κύριε Πρόεδρε. Επιτρέψτε µου, όµως, ένα - δύο λεπτά. 

Έρχοµαι τώρα στο θέµα του εξωδικαστικού συµβιβασµού.
Προφανώς, υπάρχει µία επιτάχυνση. Μόνο τον φετινό Ιούνιο
έχουµε οκτακόσιες είκοσι τρεις νέες επιτυχείς ρυθµίσεις οφειλών
και δύο χιλιάδες τετρακόσιες σχεδόν νέες υποβολές. Βλέπουµε,
λοιπόν, ότι είναι ένα εργαλείο που όλο και περισσότερο το εµπι-
στεύονται οι οφειλέτες, όλο και περισσότερο αγκαλιάζεται και
από τους λοιπούς, τις τράπεζες και τους servicers και το δηµόσιο,
γιατί κάνουµε συνεχείς βελτιώσεις στην αποτελεσµατικότητά του.
Και το γεγονός ότι προσθέτουµε την υποχρέωση των τραπεζών
να έχουν αιτιολογία απόρριψης και το γεγονός ότι οφειλές µόνο
προς έναν φορέα µπορούν να µπουν είναι οι τελευταίες αλλαγές
που κάνουµε και πράγµατι είδαµε την επιτάχυνση αυτή.

Δεν εφησυχάζουµε, όµως. Είναι ένα εργαλείο που είναι πολύ
σηµαντικό, πρέπει να το έχουµε, θέλουµε εργαλεία τα οποία να
είναι µόνιµα και γι’ αυτό ο εξωδικαστικός συµβιβασµός έχει και
χρησιµοποιεί τις αρχές, τις ευρωπαϊκές κοινές αρχές, που τέτοιοι
µηχανισµοί έχουν. Πρέπει, δηλαδή πρώτον, ο δανειολήπτης να
είναι σε πραγµατική αδυναµία πληρωµής και δεύτερον θα πρέπει
να γίνει και το όποιο κούρεµα στο ύψος της περιουσίας του δα-
νειολήπτη. Γι’ αυτό ακριβώς υπάρχουν γενναιόδωρες ρυθµίσεις,
όµως, ρυθµίσεις οι οποίες είναι δίκαιες σε σχέση και µε τους συ-
µπολίτες µας, οι οποίοι µε δυσκολίες καταφέρνουν να είναι συ-
νεπείς στις υποχρεώσεις τους.

Τρίτο σηµείο: υπάρχει επιτάχυνση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, παρα-

καλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε και τη δευτερολογία, γιατί έχουµε
δεκαοκτώ επίκαιρες ερωτήσεις. 

Σας παρακαλώ, κλείστε.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, δεν θα µιλήσω καθόλου για τις ρυθµίσεις.
Μόνο για τον εξωδικαστικό θα µιλήσω για να κλείσω και για τις
ρυθµίσεις θα επανέλθω στη δευτερολογία µου. 

Το τρίτο είναι ότι υπάρχει επιτάχυνση -από τη στιγµή που ο
εξωδικαστικός άρχισε να λειτουργεί- των διµερών συµφωνιών µε
τράπεζες και servicers και οφειλετών. Έχουν ρυθµιστεί 50 δισε-
κατοµµύρια και αυτό σηµαίνει ότι η αποτελεσµατικότητα αυτών
των 50 δισεκατοµµυρίων ρυθµίσεων θα φανεί τα επόµενα χρόνια,
γιατί ξέρετε ότι θεσµικά από την Τράπεζα της Ελλάδος δεν φαί-
νονται αυτά ως ενήµερα δάνεια. Είναι ρυθµισµένα, λειτουργούν
και θα φανούν µόνο αν µείνουν οι δανειολήπτες ενήµεροι για τρία
χρόνια. Γι’ αυτόν, λοιπόν, τον λόγο τα στοιχεία του ληξιπρόθε-
σµου ιδιωτικού χρέους δεν λένε και την πλήρη αλήθεια. Θα είναι
πολύ καλύτερα. 

Ευχαριστώ πολύ, θα επανέλθω στη δευτερολογία για τις ρυθ-
µίσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Κα-
τρίνη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς είναι λυπηρό
και ανησυχητικό το γεγονός ότι για πολλοστή φορά η Κυβέρνηση
έρχεται εδώ στην Ολοµέλεια να απαντήσει σε επίκαιρες ερωτή-
σεις, ο κ. Θεοχάρης σπατάλησε πεντέµισι ολόκληρα λεπτά και
δεν απάντησε ούτε σε ένα από τα δύο σαφή ερωτήµατα που κα-
τέθεσα. Αυτό είναι πάγια πρακτική της Κυβέρνησης και θα µετα-
φερθεί στη Διάσκεψη των Προέδρων. Δεν µπορεί στις επίκαιρες
ερωτήσεις η Κυβέρνηση να µην απαντάει στα ερωτήµατα και να
δίνει το δικαίωµα στον ερωτώντα να ανταπαντήσει στις αιτιάσεις
που κάνει στην πρωτολογία. Άρα αυτό θα πρέπει ως πρακτική να
σταµατήσει, γιατί είναι προσβλητική, είναι κατά παράβαση του
Κανονισµού και δεν βοηθάει τον κοινοβουλευτικό διάλογο. 

Εγώ, λοιπόν, ρώτησα δύο συγκεκριµένα πράγµατα, εάν θα φέ-
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ρουν καθεστώς προστασίας πρώτης κατοικίας και καθεστώς και
πλαίσιο λειτουργίας των εταιρειών διαχείρισης και των fund και
εάν θα φέρουν ρύθµιση εκατόν είκοσι δόσεων, όπως ζητάµε
εµείς και η αγορά, και δεν έλαβα καµµία απάντηση παρά µόνο
µία γενικόλογη τοποθέτηση. Ήρθε ο κύριος Υπουργός εδώ να
µας κάνει µαθήµατα, όπως για το χρέος προς ΑΕΠ ότι πάνε πολύ
καλά τα πράγµατα και το ιδιωτικό χρέος προς το ΑΕΠ µειώθηκε. 

Κύριε Υπουργέ, µήπως ξεχάσατε να πείτε ότι διαγράψατε 8 δι-
σεκατοµµύρια χρέος στον ΟΣΕ; Πείτε το, γιατί δεν λέτε ότι η µεί-
ωση οφείλεται στη διαγραφή 7,9 δισεκατοµµυρίων χρέος στον
ΟΣΕ, που µας µιλάτε µε αριθµούς, όταν δεκάδες χιλιάδες πλει-
στηριασµοί αυτή τη στιγµή έχουν αναρτηθεί; Σαράντα έξι χιλιά-
δες οκτακόσιοι δεκατρείς ήδη µέχρι το τέλος του 2023 µε εκτί-
µηση πενήντα έξι µε πενήντα οκτώ χιλιάδες πλειστηριασµοί θα
γίνουν ήδη το 2023. Και βγαίνει η Κυβέρνηση µε θράσος και µας
λέει: «Είναι πολύ καλά, είναι δείγµα υγείας ότι το ιδιωτικό χρέος
προς το ΑΕΠ είναι πολύ υψηλό και πάει πολύ καλά η οικονοµία.
Καινοφανής πρακτική. 

Ο Οίκος Fitch είπε -όχι το ΠΑΣΟΚ- ότι θα επιδεινωθούν τα κόκ-
κινα δάνεια το δεύτερο εξάµηνο. Τα στοιχεία δείχνουν- όχι το
ΠΑΣΟΚ- ότι µόνο τον Μάιο αυξήθηκαν σε επτακόσιους ογδόντα
χιλιάδες οι οφειλέτες στην εφορία, που πανηγυρίζει ο κύριος
Υπουργός, και επτακόσιοι ογδόντα χιλιάδες προστέθηκαν τον
Μάιο σε όλους όσοι χρωστούν στην εφορία. Δύο εκατοµµύρια
συµπολίτες µας είναι ανοιχτοί σε κατασχέσεις και η Κυβέρνηση
πανηγυρίζει. 

Εµείς, λοιπόν, επειδή, κύριε Πρόεδρε, δεν ακούσαµε τίποτα και
δεν θα ακούσουµε τίποτα, πολύ απλά γιατί η Κυβέρνηση δεν έχει
πολιτική, έχει αποτύχει παταγωδώς σε αυτή την πολιτική και
επειδή εδώ εµείς δεν µιλάµε µόνο µε το τι δεν µας αρέσει, θα σας
πούµε για το καθεστώς προστασίας πρώτης κατοικίας, που δεν
είπατε τίποτε, έχουµε καταθέσει πρόταση, κύριε Υπουργέ, ήδη
εδώ και δύο χρόνια. 

Για το καθεστώς προστασίας αγροτικής γης, για τους αγρότες
που χάνουν σε κατασχέσεις και πλειστηριασµούς µεγάλο τµήµα
της περιουσίας, έχουµε καταθέσει και επανακαταθέτουµε πρό-
ταση νοµοθετική ρύθµιση. 

Μισό λεπτό ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
Δεν έχετε κάνει τίποτα για το δικαίωµα του δανειολήπτη να

µπορεί να αγοράσει το δάνειό του πριν καταλήξει σε εταιρεία δια-
χείρισης. Δεν πειράζει, έχει καταθέσει το ΠΑΣΟΚ πρόταση για
αυτό και θα την επανακαταθέσει. 

Δεν έχετε πει τίποτα για τους κανόνες δεοντολογίας των εται-
ρειών διαχείρισης. Ο κ. Χατζηδάκης, που σήµερα δεν ήρθε στην
Αίθουσα, ενώ συναντήθηκε µε τις τράπεζες και τις εταιρείες δια-
χείρισης, δεν µας έχει πει αν θα φέρει κανόνα δεοντολογίας. Μην
αγχώνεστε, έχουµε καταθέσει εµείς κώδικα δεοντολογίας. Σας
καλούµε να τον αποδεχτείτε. Η Κυβέρνηση βεβαίως δεν είπε τί-
ποτα για το θέµα των εγγυητών δανείων. Δεν χρειάζεται, να έχει
µεριµνήσει το ΠΑΣΟΚ, έχει καταθέσει πρόταση νόµου και θα την
ξανακαταθέσει.

Τελειώνω λέγοντας ότι για το θέµα των δανειοληπτών σε ελ-
βετικό φράγκο, που και η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και η προηγού-
µενη κυβέρνηση, ο κ. Γεραπετρίτης, είχε δεσµευτεί ότι θα φέρει
ρύθµιση και δεν φέρατε τίποτα, και για αυτό έχουµε καταθέσει
ήδη πρόταση από το Νοέµβριο του 2022. 

Σε όλα, λοιπόν, αυτά, στα οποία δεν έχετε πρόταση, δεν έχετε
θέση και µιλάτε µε δείκτες χρέους προς ΑΕΠ, για να εξωραΐσετε
µια κατάσταση που αφορά εκατοµµύρια συµπολίτες µας στη
χώρα που απειλούνται µε κατασχέσεις -δύο εκατοµµύρια είναι σε
µέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης στην εφορία, ένα εκατοµµύριο
τα κόκκινα δάνεια, τα οποία συγγνώµη, αλλά δεν είναι δική σας
θέση και υπόθεση η διµερής ρύθµιση δανείων µεταξύ οφειλετών
και εταιρειών διαχείρισης- εµείς λέµε τι κάνει η Κυβέρνηση. Τι
κάνει; Δεν κάνει τίποτα. 

Εµείς, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, και ολοκληρώνω θα επιµένουµε
και θα επιµείνουµε, θα καταθέσουµε, όπως κάναµε και στην προ-
ηγούµενη περίοδο, µια ολοκληρωµένη δέσµη προτάσεων, γιατί
για εµάς σηµασία δεν έχουν οι αριθµοί, που θα έλεγα µε πολιτικό
θράσος σήµερα αναφέρατε πανηγυρίζοντας, αλλά οι εκατοµµύ-
ρια συµπολίτες, που βλέπουν τους κόπους µιας ζωής να χάνονται

και µια κυβέρνηση να τους αφήνει ανυπεράσπιστους στο έλεος
κερδοσκοπικών τακτικών και τακτικών αισχροκέρδειας. Αυτή είναι
η διαφορά µας. Θα επιµείνουµε µέχρι να σας πείσουµε ότι πρέπει
επιτέλους να ασχοληθείτε σοβαρά µε το θέµα του ιδιωτικού χρέ-
ους. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Πριν σας δώσω τον

λόγο, κύριε Υπουργέ, θα σας παρακαλέσω να είστε εντός του
χρόνου, γιατί δεν ήσασταν την πρώτη φορά και εγώ αναγκάζοµαι
να είµαι ελαστικός και ένθεν και εκείθεν. Είναι παράκληση θερµή. 

Υπενθυµίζω και για όλους ότι ο χρόνος της πρωτολογίας είναι
δύο λεπτά για τον Βουλευτή, τρία λεπτά απάντηση µε µια ανοχή
για τον Υπουργό και η δευτερολογία τρία και τρία λεπτά. Είναι
παράκληση θερµή να είµαστε εντός του χρόνου γιατί έχουµε δε-
καοκτώ επίκαιρες ερωτήσεις και είναι και µέρα δύσκολη. 

Έχετε τον λόγο για να απαντήσετε για τρία λεπτά. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµι-

κών): Εδώ µε περισσή κοινοβουλευτική αλαζονεία και θράσος ο
κ. Κατρίνης µας κάνει και µαθήµατα περί του Κανονισµού και
κατά πόσον έχουµε απαντήσει ή δεν έχουµε απαντήσει στις ερω-
τήσεις.

Μην ανησυχείτε, κύριε Κατρίνη, και όλα θα απαντηθούν. Εσείς
πρέπει να απαντήσετε στον ελληνικό λαό για τον καταστροφικό
νόµο Κατσέλη µε τον οποίο το µισό πρόβληµα που αντιµετωπί-
ζουµε τώρα, το αντιµετωπίζουµε εξαιτίας αυτού του νόµου. Διότι
αυτός ο νόµος έδωσε µια οριζόντια προστασία για χρόνια σε δα-
νειολήπτες που δεν το άξιζαν. Το άφησαν το πρόβληµα και από
εκεί που χρωστούσαν «χ» χρήµατα ήρθαν, αφού βγήκαν εκτός
νόµου όταν µετά από πέντε, έξι και επτά χρόνια ήρθε η δικάσιµός
τους, να χρωστάνε τα δεκαπλάσια και να έρχονται τώρα να κλη-
θούν να αντιµετωπίσουν ένα πρόβληµα το οποίο είναι πάνω από
τις δυνάµεις τους. Αυτά τα προβλήµατα έχεις όταν το µόνο που
κάνεις και το µόνο που σε ενδιαφέρει είναι ο λαϊκισµός και το πώς
θα χαϊδεύεις τα αυτιά των πολιτών. Δεν είναι αυτή η οδός την
οποία ακολουθεί η Νέα Δηµοκρατία. 

Η Κυβέρνηση αυτή και η προηγούµενη, της προηγούµενης τε-
τραετίας, έχει συγκεκριµένο σχέδιο. Ο εξωδικαστικός συµβιβα-
σµός για πρώτη φορά αρχίζει και λειτουργεί και γι’ αυτόν τον
λόγο έρχονται και κάνουν και διµερείς συµφωνίες οι τράπεζες,
γιατί βλέπουν ότι υπάρχει η εναλλακτική του εξωδικαστικού συµ-
βιβασµού και θέλουν να λύσουν το πρόβληµα πριν φτάσει εκεί. 

Όµως δεν πήραµε µόνο αυτό το µέτρο. Πήραµε και µέτρα
άλλα, τα οποία έχουν σχέση µε τους ευάλωτους. Πράγµατι το
πρόγραµµα αυτό τρέχει. Ήδη πενήντα χιλιάδες, περίπου, αιτή-
σεις έχουν υποβληθεί και πολλές από αυτές έχουν ικανοποιηθεί.
Τρέχει αυτό το πρόγραµµα. 

Μέχρι να δηµιουργηθεί αυτός ο οργανισµός για τη διαχείριση
των αδυνάµων, υπάρχει το ειδικό ενδιάµεσο πρόγραµµα κρατικής
στήριξης της πρώτης κατοικίας των ευάλωτων νοικοκυριών, το
άρθρο 13 του ν.4738/2020, ο οποίος καλύπτει τους αδύναµους
µέχρι να υπάρξει και αυτός ο οργανισµός ο οποίος θα δώσει και
αυτός µε πάγιο τρόπο λύση σε αυτό το πολύ µεγάλο κοινωνικό
πρόβληµα.

Τώρα, όσον αφορά τις ρυθµίσεις της εφορίας, έχουµε καλέσει
τον κόσµο και πράγµατι ο Υπουργός κ. Χατζηδάκης στις προ-
γραµµατικές δηλώσεις είπε ότι η εποχή των ad hoc ρυθµίσεων,
των εκτάκτων ρυθµίσεων, έχει παρέλθει. Το πρόγραµµα των ρυθ-
µίσεων αυτών έχει συγκεκριµένη φιλοσοφία. Ήλθε να βοηθήσει
αυτούς οι οποίοι έκαναν προσπάθεια µέσω των προηγούµενων
ρυθµίσεων και ο COVID ήλθε και τους δηµιούργησε πρόβληµα
στο να µείνουν συνεπείς, ώστε να αναβιώσουν. Αυτό το πρό-
γραµµα δεν έχει καµµία προϋπόθεση, παρά µόνο να πληρώσουν
δύο µηνιαίες δόσεις για να µπουν στο πρόγραµµα αυτό και να
συνεχίσουν µετά να πληρώνουν τις υπόλοιπες δόσεις.

Καλούµε, λοιπόν, τους συµπολίτες µας, δεν είναι ακόµη αρκε-
τοί, δεν υπάρχει καµµία προϋπόθεση, δεν υπάρχει συνεπώς και
καµµία δικαιολογία. Δεν είναι ζήτηµα του πώς είναι οργανωµένο
και αν είναι οργανωµένο αυτό το πρόγραµµα, είναι ζήτηµα του
αν αµελούν ή αν έχουν τελικά πραγµατική δυνατότητα οι συµπο-
λίτες µας να µπουν. Υπάρχει ακόµα χρόνος, υπάρχουν µέρες
µέχρι το τέλος του µήνα. Το ίδιο ισχύει και για το πρόγραµµα των
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τριάντα έξι και εβδοµήντα δύο δόσεων, και ένα πρόγραµµα, που
και αυτό ήλθε να βοηθήσει και να στηρίξει αυτούς οι οποίοι ήταν
συνεπείς µέχρι την έναρξη της πανδηµίας και µετά την πανδηµία
προφανώς δεν µπόρεσαν να αντιµετωπίσουν τα προβλήµατά
τους. Αυτούς στηρίζουµε µέσα στα δηµοσιονοµικά περιθώρια
που υπάρχουν, γιατί αυτοί αξίζουν τη στήριξη και προφανώς,
όταν ολοκληρωθούν αυτά τα προγράµµατα και µόνο στο βαθµό
που γίνει µια ενδελεχής ανάλυση, µπορεί κάποιος να µιλήσει µε
πιο συγκεκριµένα στοιχεία για το ποιες ρυθµίσεις έχουν δουλέ-
ψει, µε ποιον τρόπο δούλεψαν ή όχι. Ήδη τετρακόσια περίπου
εκατοµµύρια στην αναβίωση έχουν ρυθµιστεί ξανά και διακόσια
περίπου εκατοµµύρια έχουν ρυθµιστεί στις νέες δόσεις των τριά-
ντα έξι και εβδοµήντα δύο δόσεων.

Καλούµε, λοιπόν, τον κόσµο να εκµεταλλευτεί αυτή την ευκαι-
ρία που δίνει η φορολογική διοίκηση και εµπρόθεσµα µέχρι το
τέλος του µήνα να εκµεταλλευτεί αυτά τα προγράµµατα τα οποία
τρέχουν. Δεν θα υπάρξουν άλλες ευκαιρίες!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Συνεχίζουµε τώρα µε την τέταρτη, µε αριθµό 19/17-7-2023 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας ΝΙΚΗ κ. Σπυρίδωνα Τσιρώνη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ειδικό τιµολό-
γιο ηλεκτρικής ενέργειας οικιακής χρήσης για τις πολύτεκνες οι-
κογένειες». 

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σδούκου.

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Τσιρώνης.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας εύχοµαι επίσης καλή θητεία προς όφελος

του ελληνικού λαού.
Η ερώτησή µου, όπως γνωρίζετε, είναι για το ειδικό τιµολόγιο

ηλεκτρικής ενέργειας οικιακής χρήσης για τις πολύτεκνες οικο-
γένειες. Επίσης, όπως γνωρίζετε, η ολοµέλεια του Συµβουλίου
της Επικρατείας µε απόφασή της έκρινε αντισυνταγµατική την
απόφαση του πρώην Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Σταθάκη µε την οποία καταργήθηκε το ειδικό τιµολόγιο ηλεκτρι-
κής ενέργειας οικιακής χρήσης των πολύτεκνων οικογενειών και
οι οικογένειες αυτές εντάχθηκαν στην ενιαία ρύθµιση εκπτώσεων
του τιµολογίου ηλεκτρικού ρεύµατος.

Ειδικότερα, το Σ.τ.Ε. έκρινε ότι η επίµαχη υπουργική απόφαση
αντιβαίνει ευθέως στις διατάξεις των παραγράφων 2 και 5 του
άρθρου 21 του Συντάγµατος και συγκεκριµένα στο µέτρο, που
καταργεί το ειδικό τιµολόγιο οικιακής χρήσης για τις πολύτεκνες
οικογένειες, εξοµοιώνοντας την ειδική προστασία των πολυτέ-
κνων στο πλαίσιο της ασκούµενης δηµογραφικής πολιτικής µε
τις λοιπές διακεκριµένες κατά το άρθρο αυτό του Συντάγµατος
περιπτώσεις άσκησης κοινωνικής πολιτικής.

Ως εκ τούτου, δεν είναι επιτρεπτό να ταυτίζεται η ειδική κατά
το Σύνταγµα προστασία των πολυτέκνων οικογενειών µε την πρό-
νοια της πολιτείας για τις οικονοµικά ή κοινωνικά ευπαθείς οµά-
δες του πληθυσµού.

Έως σήµερα, η Κυβέρνηση αρνείται µε διάφορες προφάσεις
να συµµορφωθεί στην ανωτέρω απόφαση του Συµβουλίου της
Επικρατείας, µε αποτέλεσµα και ενώ έχουν παρέλθει δεκαεπτά
ολόκληροι µήνες από την έκδοση της απόφασης, οι πολύτεκνες
οικογένειες να εξακολουθούν να στερούνται τη συνταγµατική
προστασία του άρθρου 21 των παραγράφων 2 και 5 του Συντά-
γµατος, αφού η συντριπτική πλειοψηφία αυτών των οικογενειών
δεν εµπίπτει στις πρόνοιες της ως άνω και ήδη κριθείσας αντισυ-
νταγµατικής απόφασης του πρώην Υπουργού Περιβάλλοντος.

(Στο σηµείο αυτό, την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’
Αντιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ)

Γι’ αυτό ερωτάται ο αρµόδιος Υπουργός για ποιον ή για ποιους
λόγους το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας δεν έχει συµ-
µορφωθεί έως σήµερα µε την απόφαση της Ολοµέλειας του
Σ.τ.Ε., σε ποιες συγκεκριµένες ενέργειες προτίθεται να προβεί
για τη συµµόρφωση προς την ανωτέρω απόφαση και εάν και πώς
προτίθεται να αποζηµιώσει τις πολύτεκνες οικογένειες που ενώ
έπρεπε να κάνουν χρήση του ειδικού τιµολογίου ηλεκτρικής ενέρ-
γειας οικιακής χρήσης από τις 25 Φεβρουαρίου 2022 διαπιστώ-

νουµε ότι µέχρι σήµερα -επτά µήνες µετά- τόσο η Κυβέρνηση
όσο και το αρµόδιο Υπουργείο αρνούνται να συµµορφωθούν
στην ως άνω απόφαση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ.
Η κυρία Υφυπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Να σας ευχηθώ και εγώ, κύριε Τσιρώνη, καλή και παραγωγική

κοινοβουλευτική περίοδο.
Επιτρέψτε µου, όµως, να σχολιάσω, αν θέλετε, ως προς την

ερώτησή σας ότι ίσως είναι ένα δείγµα βιασύνης να µέµφεσθε
την Κυβέρνηση για την οικογενειακή της πολιτική και αυτό γιατί
είναι εξαιρετικά απλό να διαπιστώσει κανείς όλα όσα έχουµε
κάνει τα προηγούµενα χρόνια εν µέσω πρωτόγνωρων και αλλε-
πάλληλων συνθηκών και κρίσεων, για να στηρίξουµε την οικογέ-
νεια και ειδικά τους πολύτεκνους. 

Μία απτή και πλέον πρόσφατη επιβεβαίωση αυτού του ειδικού
ενδιαφέροντος τόσο συµβολικά αλλά σίγουρα ουσιαστικά, είναι
η ίδρυση βεβαίως του νέου Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και
Οικογένειας, ενός Υπουργείου, που είναι αφιερωµένο µεταξύ
άλλων στη στήριξη και την ενδυνάµωση της ελληνικής οικογέ-
νειας. Χαίροµαι, όµως, πολύ για την ερώτησή σας γιατί µου δί-
νετε και µία ευκαιρία να ακουστεί ξανά στην Αίθουσα, αλλά κυ-
ρίως να θυµηθούν οι πολίτες όλα όσα έγιναν το προηγούµενο
χρονικό διάστηµα στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
για την προστασία της ελληνικής οικογένειας απέναντι στο αυ-
ξηµένο ενεργειακό κόστος. Αρκεί να σας αναφέρω ότι οι επιδο-
τήσεις που έχει δώσει η προηγούµενη κυβέρνηση στο ρεύµα από
το διάστηµα Σεπτέµβριος 2021 µέχρι και σήµερα ξεπερνούν τα
9,2 δισεκατοµµύρια, απορροφώντας στην πλειοψηφία των κατα-
ναλωτών το 80% περίπου των ανατιµήσεων στο ρεύµα, ειδικά για
τους ευάλωτους συµπολίτες αυτό φτάνει στο 100%. Πρόκειται
για µία στήριξη πρωτοφανών διαστάσεων µε ποσά που πρέπει να
ξέρετε ότι είναι αναλογικά σε σχέση µε την Ευρώπη από τα υψη-
λότερα σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Αυτό που επίσης έχει ξεχωριστή σηµασία για το Υπουργείο
µας, είναι να βοηθήσουµε τις οικογένειες και τα ελληνικά νοικο-
κυριά να διαµορφώσουν καλύτερες συνθήκες ζωής µέσα στο
σπίτι τους και γι’ αυτόν τον λόγο σε όλα τα προγράµµατα και σε
όλες τις δράσεις του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας
την προηγούµενη τετραετία υπήρχε ξεχωριστή µέριµνα για τους
πολύτεκνους µε ειδική µοριοδότηση και µε αυξηµένη χρηµατο-
δότηση. Έχουµε εκδώσει περίπου πάνω από πέντε προγράµµατα
ενός προϋπολογισµού πάνω από 3,5 δισεκατοµµύρια και αναφέ-
ροµαι στα προγράµµατα ενεργειακής αναβάθµισης στα νοικοκυ-
ριά, στο πρόγραµµα «Ανακυκλώνω - αλλαζω συσκευή», «Φωτο-
βολταϊκά στη στέγη». Σε όλα αυτά τα προγράµµατα δώσαµε
ισχυρή µοριοδότηση στις πολύτεκνες οικογένειες, το οποίο και
έκαναν τα προγράµµατα πάρα πολύ χρήσιµα που βοήθησαν τις
οικογένειες να µειώσουν το ενεργειακό τους κόστος και να εξοι-
κονοµήσουν και πόρους από το οικογενειακό εισόδηµα.

Άρα αυτό που µας ενδιαφέρει -και θα κλείσω µε αυτό- ήταν
πρωτίστως µέσα στην ενεργειακή κρίση, κύριε Τσιρώνη, να στη-
ρίξουµε οριζόντια όλη την ελληνική κοινωνία, µε έµφαση στις
ευάλωτες οικογένειες και από εδώ και πέρα, βλέποντας την ενερ-
γειακή κρίση σιγά-σιγά να οµαλοποιείται σε συνθήκες κανονικό-
τητας, δέσµευσή µας είναι πως οι πολιτικές µας θα γίνονται
ειδικότερες, πιο στοχευµένες για τους συµπολίτες που πραγµα-
τικά χρειάζονται τη στήριξη της πολιτείας και σίγουρα σε αυτήν
την κατηγορία είναι και οι πολύτεκνες οικογένειες. 

Θα απαντήσω αναφορικά µε το Συµβούλιο της Επικρατείας
στη δευτερολογία µου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό.
Ο συνάδελφος, κ. Τσιρώνης, έχει τον λόγο για να δευτερολο-

γήσει για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Νοµίζω ότι η µόνη φράση που ικανοποίησε τα ερωτήµατά µου

είναι η τελευταία, ότι δηλαδή στη δευτερολογία σας θα απαντή-
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σετε στο Σ.τ.Ε., γιατί πέρα από τις προγραµµατικές δηλώσεις
που έχετε πει και που είπατε και τώρα ή για το τι κάνατε µέχρι
τώρα, δεν απαντήσατε καθόλου ούτε για ποιους λόγους δεν
έχετε συµµορφωθεί στην απόφαση του Σ.τ.Ε. ούτε εάν και πότε
θα συµµορφωθείτε ούτε αν θα αποζηµιωθούν για τους δεκαεπτά
µήνες οι πολύτεκνες οικογένειες. 

Νοµίζω, επίσης, ότι κάνατε ένα λάθος. Είπατε «ευάλωτες οικο-
γένειες». Ακριβώς αυτό είπε το Σ.τ.Ε., ότι δηλαδή δεν κατατάσ-
σονται στις ευάλωτες οικογένειες οι πολύτεκνες οικογένειες.
Έχουν ειδικό χαρακτήρα, ειδική προστασία από το Σύνταγµα,
από το άρθρο 21, παράγραφοι 2 και 5. Έχουν διαφορετική αντι-
µετώπιση. Ακριβώς αυτή ήταν η απόφαση για την οποία λέω. 

Λυπάµαι γιατί βλέπω, αν και νέος Βουλευτής, ότι και στις δύο
ερωτήσεις τις οποίες έκανα, έγιναν παράλληλοι µονόλογοι και
δεν απαντήθηκε κάτι. Καταλαβαίνετε ότι εάν, όπως είπα και προ-
ηγουµένως, αναγκάσετε τους πολύτεκνους να καταφύγουν στη
δικαιοσύνη και να ξεκινήσουν µακροχρόνιες διαδικασίες, οι
οποίες εννοείται ότι θα ευδοκιµήσουν και θα έχουν αίσιο τέλος
αφού η απόφαση του Σ.τ.Ε. τους δικαιώνει, είναι βέβαιο πως το
κόστος για το δηµόσιο θα είναι πολύ µεγαλύτερο. Θα είναι πολ-
λαπλάσια τα ποσά τα οποία θα πάρουν. 

Είδαµε ότι για άλλες συγκεκριµένες αποφάσεις που ευνοούν
την Κυβέρνηση κατευθείαν σπεύσαµε να τις υιοθετήσουµε.
Όµως, σε ένα κράτος δικαίου που σέβεται τη δηµοκρατία, και οι
δύο επίκαιρες ερωτήσεις που έκανα σήµερα δεν θα έπρεπε καν
να γίνουν. Θα ήταν αυτονόητη η συµµόρφωση στις αποφάσεις
του Συµβουλίου της Επικρατείας. Εδώ, όµως, έχουµε µια συστη-
µατική άρνηση συµµόρφωσης, άρα και συστηµατική παραβίαση
της αρχής της διάκρισης των εξουσιών. 

Ένα παράδειγµα για το πώς αντιλαµβάνεται αυτή η Κυβέρνηση
τη συµµόρφωση στις αποφάσεις της δικαιοσύνης είναι τα όσα
προεκλογικά υποσχέθηκε ο κύριος Πρωθυπουργός στη Συνοµο-
σπονδία των Πολυτέκνων. Συγκεκριµένα, από το δελτίο προκύ-
πτει: «Στη συνάντηση ο κ. Μητσοτάκης ενηµέρωσε τα µέλη της
συνοµοσπονδίας και για τη δηµιουργία νέου ειδικού τιµολογίου
ηλεκτρικής ενέργειας για τις πολύτεκνες οικογένειες, το οποίο
έχει ήδη δροµολογηθεί από την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας στο πλαίσιο συµµόρφωσης της πολιτείας στην απόφαση τη
συγκεκριµένη του Συµβουλίου της Επικρατείας και αποµένει η
υλοποίησή της από την επόµενη κυβέρνηση». 

Δηλαδή, υπόσχεται προεκλογικά ότι θα συµµορφωθεί µε την
απόφαση του Σ.τ.Ε. µετεκλογικά. Γιατί; Τι τον εµπόδιζε να κάνει
εξαρχής τη συµµόρφωση; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Για τη ΝΙΚΗ, η προστασία των πολύτεκνων οικογενειών δεν συ-

νιστά ούτε επαιτεία ούτε επίδοµα βοηθήµατος. Συνιστά επιβρά-
βευση των οικογενειών που δίνουν ελπίδα και ζωή σε ένα κράτος
που χωρίς αυτούς τείνει να εξαφανιστεί. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Τσιρώνη.
Παρακαλώ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερο-

λογία σας για τρία λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε Τσιρώνη, όπως είπα και στην πρωτολογία µου,
η στήριξη της οικογένειας και ιδιαίτερα της πολύτεκνης σας δια-
βεβαιώ ότι θα είναι προτεραιότητα και στο δικό µας Υπουργείο,
όπως και συνολικά στην Κυβέρνηση. 

Είναι ένα ζήτηµα που όπως είπατε κι εσείς, συγκεντρώνει το
προσωπικό ενδιαφέρον του Πρωθυπουργού, του κ. Μητσοτάκη,
ο οποίος έχει αδιαµεσολάβητη επικοινωνία µε τους κοινωνικούς
φορείς. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο θα ανέφερα και εγώ ότι ειδικά
για τα θέµατα των πολυτέκνων στις 8 Ιουνίου στην επίσκεψη και
στην συνάντηση που έκανε µε την Ανώτατη Συνοµοσπονδία Πο-
λυτέκνων, πράγµατι ο Πρωθυπουργός ενηµέρωσε τα µέλη της
συνοµοσπονδίας για τη δηµιουργία -και απαντώ στο ερώτηµά
σας- ενός νέου ειδικού τιµολογίου ηλεκτρικής ενέργειας για τις
πολύτεκνες οικογένειες. Είναι µια ρύθµιση που έχει ήδη δροµο-
λογηθεί από την προηγούµενη κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας

στο πλαίσιο πράγµατι συµµόρφωσης της πολιτείας µε την από-
φαση του Σ.τ.Ε.. Την έχουµε µελετήσει εξονυχιστικά την από-
φαση του Συµβουλίου της Επικρατείας. Έπρεπε να την κοστο-
λογήσουµε. Έπρεπε να συνεργαστούµε µε το Υπουργείο Οικο-
νοµικών για να βρούµε τους πόρους για µια σειρά από απαραί-
τητες ενέργειες για την υλοποίηση αυτού του µέτρου. 

Αυτό για το οποίο δεσµεύτηκε ο Πρωθυπουργός στις 8 Ιουνίου
στη συνάντησή του µε τη συνοµοσπονδία ήταν ότι αυτό που απο-
µένει από την επόµενη κυβέρνηση είναι η υλοποίηση. Άρα, αυτό
ετοιµαζόµαστε να κάνουµε. Είναι µια νέα τρίτη κατηγορία του κοι-
νωνικού οικιακού τιµολογίου για τις πολύτεκνες οικογένειες, ένα
νέο ειδικό τιµολόγιο λοιπόν µε σκοπό να µειωθεί το ενεργειακό
τους κόστος. Και αυτήν ακριβώς την πολιτική θα κάνουµε πράξη,
θεσµοθετώντας αυτό το ειδικό τιµολόγιο ρεύµατος µε βάση και
τη σχετική απόφαση του Σ.τ.Ε.. 

Θέλω να τονίσω, όµως, κλείνοντας, ότι αυτό το ενδιαφέρον
µας για τους πολύτεκνους -θα µου επιτρέψετε να πω- δεν είναι
ευκαιριακό, δεν είναι καθόλου αποσπασµατικό. Έχουµε αποδεί-
ξει πόση σηµασία αποδίδουµε στη στήριξή τους και στο ίδιο
πνεύµα θα συνεχίσουµε και τα επόµενα χρόνια, µε νέες πρωτο-
βουλίες και δράσεις τις οποίες θα παρουσιάσουµε και εµείς ως
Υπουργείο Περιβάλλοντος και ενέργειας µόλις είµαστε έτοιµοι. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό.
Ακολουθεί η δέκατη µε αριθµό 11/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Για τη συνέχιση της ρύ-
πανσης από τις αναφλέξεις επικίνδυνων αποβλήτων στο εργο-
στάσιο «ΒΙΟΚΕΡΑΛ» στη Λάρισα».

Ορίστε, κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεν είναι η πρώτη φορά που φέρνουµε για συζήτηση το συγκε-
κριµένο ζήτηµα. Ο Υπουργός µπορεί να είναι -αν δεν κάνω λάθος-
ο τέταρτος Υπουργός διαδοχικών κυβερνήσεων. Βεβαίως είναι
τώρα στην αρχή της θητείας. Προφανώς έχει ενηµερωθεί για το
ζήτηµα. Υπάρχει και προεργασία, ενδεχοµένως, στο Υπουργείο
στην κατεύθυνση επίλυσης αυτού του οξυµένου, του επικίνδυνου
προβλήµατος. Εδώ και δεκαπέντε χρόνια κατά περιόδους σηµει-
ώνονται αναφλέξεις στα επικίνδυνα απόβλητα -σηµειωτέον, πε-
τρελαϊκά, ιατρικά απόβλητα, λυµατολάσπη- που βρίσκονται εγκα-
ταλελειµµένα στο εργοστάσιο της «ΒΙΟΚΕΡΑΛ» που δεν λειτουρ-
γεί εδώ και αρκετά χρόνια, καθώς είναι κλειστή η κεραµοποιία.
Είναι εγκαταλελειµµένα στο προαύλιο. Μιλάµε για περίπου δέκα
χιλιάδες τόνους αποβλήτων. 

Κατά περιόδους, λοιπόν, έχουµε αυτοαναφλέξεις. Είναι χαρα-
κτηρισµένα αυτά και από τις πυροσβεστικές υπηρεσίες, τις αρ-
µόδιες αρχές. Λόγω των αυξοµειώσεων στις θερµοκρασίες υπάρ-
χουν αυτοαναφλέξεις, µε αποτέλεσµα να σηµειώνονται πυρκα-
γιές. Σηµειωτέον, η συγκεκριµένη επιχείρηση γειτνιάζει και µε την
πόλη της Λάρισας και µε άλλα χωριά πέριξ αυτής, µε αποτέλεσµα
να επιβαρύνεται και το περιβάλλον της περιοχής. Μάλιστα, εδώ
δεν υπάρχει µέχρι τώρα, τόσα χρόνια, υπεύθυνη ενηµέρωση στον
λαό της περιοχής για τους κινδύνους που υπάρχουν προφανώς
για τη δηµόσια υγεία από την ανεξέλεγκτη καύση αυτών των απο-
βλήτων. 

Έτσι, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, το ερώτηµα προς το Υπουργείο
είναι σε ποιες ενέργειες έχει προβεί µέχρι τώρα η Κυβέρνηση.
Δέκα χρόνια είναι αυτά! Δέκα χρόνια! Υπήρξαν επίκαιρες ερωτή-
σεις, ερωτήσεις, παρεµβάσεις. Καµµία κίνηση!

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Επιτρέψτε µου µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Και εδώ θα ήθελα να αναφέρω ότι υπάρχουν ευθύνες φυσικά

από την Κυβέρνηση, τις περιφέρειες -εννοώ αιρετή και αποκε-
ντρωµένη διοίκηση- τους δήµους. 

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, είναι τα εξής: Σε ποιες
ενέργειες έχει προβεί ή θα προβεί η Κυβέρνηση, ώστε να εξαλει-
φθεί η παράνοµη και επικίνδυνη αυτή κατάσταση; Φυσικά, πρέπει
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να επιβληθούν οι επιβαλλόµενες ποινικές και αστικές κυρώσεις
κατά του ρυπαίνοντος. Με ποιον τρόπο προτίθεται να υποχρεω-
θεί η επιχείρηση να αποµακρύνει τα επικίνδυνα για τη δηµόσια
υγεία απόβλητα και να οδηγηθούν σε ασφαλή χώρο; Τέλος, σκο-
πεύει η Κυβέρνηση να γίνουν άµεσα αυτές οι αναγκαίες παρεµ-
βάσεις, αντίστοιχα και έλεγχοι, προκειµένου να διασφαλιστεί η
δηµόσια υγεία και το περιβάλλον της περιοχής;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Λαµπρούλη.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Ενέργειας κ. Σκυλακάκης για την
πρωτολογία του για τρία λεπτά. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Θα ήθελα να ξεκινήσω λέγοντας ότι Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας είναι ο αληθής τίτλος. 

Άκουσα τον κ. Λαµπρούλη και συµµερίζοµαι τα αισθήµατά του.
Αυτή είναι η πρώτη βασική διαπίστωση. 

Θεωρώ ότι ένα πρόβληµα τέτοιου είδους δεν µπορεί µέσα στις
γραφειοκρατικές αγκυλώσεις να καθυστερεί τόσο όσο έχει κα-
θυστερήσει. Δεν σκοπεύω -και ελπίζω να το πετύχω- να είµαι ο
τέταρτος Υπουργός, σκοπεύω να είµαι τελευταίος Υπουργός που
θα ασχοληθεί µε το θέµα, τουλάχιστον να έχουµε µε ασφάλεια
πρόοδο σε αυτήν την ιστορία. 

Η ιστορία είναι προφανώς επώδυνη για τον φορολογούµενο,
διότι µιλάµε τώρα για χιλιάδες τόνους. Εξ όσων γνωρίζω, δεν έχω
δει τη µελέτη να έχει γίνει. Συνεπώς, δεν ξέρω πόσο θα κοστίσει,
αλλά έχει κόστος. Προφανώς θα αναζητηθεί αυτό το κόστος. Διό-
τι εδώ πρέπει να ισχύει η αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει». Παντού
πρέπει να ισχύει. 

Δεν έχω κάτι άλλο να προσθέσω σε αυτή τη φάση, κύριε Λα-
µπρούλη. Ελπίζω να κάνετε µια επόµενη ερώτηση σε µερικούς
µήνες και να έχουµε µια διαφορετική κατάσταση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

Το λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Λαµπρούλης για τη δευτερολο-
γία του, για τρία λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Άκουσα µε προσοχή τον Υπουργό. Κατανοώ ότι ως νέος Υπουρ-
γός µε αυτό το χαρτοφυλάκιο θα ενηµερώθηκε, προφανώς, για
το ζήτηµα αυτό από τους προκατόχους του, τους προηγούµε-
νους, γιατί την αντίστοιχη ερώτηση την είχα να επανακαταθέσει
και φέτος τον Μάρτη, µετά από αντίστοιχο περιστατικό ανάφλε-
ξης. 

Μάλιστα ήταν σε γνώση των υπηρεσιακών παραγόντων από
ό,τι έµαθα από τους Υπουργούς, δεν πρόλαβα να την κάνω επί-
καιρη λόγω των εξελίξεων µε τις εκλογές κ.λπ.. Όµως υπήρξαν,
όπως προείπα και στην πρωτολογία µου, αντίστοιχες επίκαιρες
ερωτήσεις και συζητήσεις επ’ αυτού του θέµατος µε προκατό-
χους σας, κύριε Υπουργέ.

Όµως µέχρι τώρα -όχι δέκα χρόνια που είπα στην πρωτολογία-
δώδεκα χρόνια δεν έχει σηµειωθεί ούτε ένα βήµα. Το µπαλάκι αρ-
µοδιοτήτων είναι από την κυβέρνηση στην περιφέρεια, από την
περιφέρεια στην αποκεντρωµένη περιφέρεια και µάλιστα, πριν
από δέκα µέρες, αν δεν κάνω λάθος, σε σχετική ερώτηση στο πε-
ριφερειακό συµβούλιο ο κ. Αγοραστός από τη Λαϊκή Συσπείρωση
δήλωσε αναρµοδιότητα, πέταξε το µπαλάκι στην αποκεντρωµένη
διοίκηση.

Εσείς εστιάσατε στην πρωτολογία σας στο ζήτηµα του κό-
στους, είπατε ο «ρυπαίνων πληρώνει» κ.λπ., που είναι η στρατη-
γική της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εδώ ο ρυπαίνων ποιος είναι; Γιατί
δεν επιβάλλετε στον επιχειρηµατία -και εσείς αλλά και οι προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις-, γιατί δεν επιβάλανε, όπως ορίζει ο νό-
µος δηλαδή, την αποµάκρυνση αυτών των αποβλήτων;

Άρα µε συγχωρείτε πάρα πολύ, δίνετε το δικαίωµα -και εσείς
αλλά και όλοι οι προηγούµενοι, όπως αντίστοιχα όλοι οι εµπλε-
κόµενοι φορείς στους οποίος αναφέρθηκα- ότι δεν θέλουν να συ-
γκρουστούν µε τα συγκεκριµένα επιχειρηµατικά συµφέροντα,
των συγκεκριµένων επιχειρηµατιών.

Δεν µπορεί µια πόλη διακοσίων χιλιάδων κατοίκων να υφίστα-
ται αυτή τη µόλυνση. Διότι, κύριε Υπουργέ, δεν είναι συναισθη-
µατικό. Με τη δηµόσια υγεία δεν παίζουµε. Το ξέρετε πολύ καλά.

Όµως διακόσιες χιλιάδες κόσµος υφίσταται κατά περιόδους τη
µόλυνση από την καύση αυτών των αποβλήτων. Τι εκλύεται στην
ατµόσφαιρα µε την καύση αυτών των αποβλήτων; Ποιος θα µας
το πει αυτό; Δώδεκα χρόνια γίνεται αυτό. Ποιος; 

Ποια κρατική υπηρεσία περιφέρειας, δήµων, υγειονοµικές υπη-
ρεσίες, δηµόσιας υγείας -όπως θέλετε πείτε το- έκανε ελέγχους
να προειδοποιήσει, να ενηµερώσει τον κόσµο για το τι συµβαίνει; 

Και πολύ δε περισσότερο το πρόβληµα υφίσταται στις όµορες
επιχειρήσεις, στους εργαζόµενους που το καταγγέλλουν συνε-
χώς όλα αυτά τα διαστήµατα, όλα αυτά τα χρόνια, αλλά δεν ιδρώ-
νει το αφτί κανενός και πολύ δε περισσότερο, παράλληλα µε τους
φορείς, και της δικαιοσύνης. 

Αλήθεια, η ευαίσθητη δικαιοσύνη πού είναι; Κατά τα άλλα πα-
ρεµβαίνει όταν είναι καµµιά απεργία, για παράδειγµα; Έτσι δεν
είναι; Έρχεται και ο εισαγγελέας. Εκεί όµως δεν ακουµπάει. Γιατί;
Γιατί είναι τα επιχειρηµατικά συµφέροντα από πίσω. Αυτό είναι,
κύριε Υπουργέ, και µε αυτά τα συµφέροντα θα πρέπει να συ-
γκρουστείτε.

Εµείς ζητούµε άµεσα να δροµολογηθούν οι εξελίξεις, προκει-
µένου να αποµακρυνθούν φυσικά ασφαλώς, να αποθηκευτούν σε
χώρους ασφαλείς, όπως προβλέπεται τέλος πάντων, όλα αυτά
τα απόβλητα. Είναι δέκα χιλιάδες τόνοι, όπως σας είπα. 

Δεν µπορεί µια πόλη να έχει την υγειονοµική βόµβα δίπλα της,
κάθε τόσο να υφίσταται αυτήν τη µόλυνση, αυτήν τη ρύπανση,
µε όποιους κινδύνους ενδεχοµένως υπάρχουν, και πολύ δε πε-
ρισσότερο ένα Πυροσβεστικό Σώµα το οποίο κάθε λίγο και λιγάκι
αφιερώνει χρόνο, δύναµη και ειδικά αυτήν την περίοδο του κα-
λοκαιριού που χρειάζεται να παρεµβαίνει και να επεµβαίνει όπου
υπάρχουν συµβάντα, πυρκαγιές κ.λπ., θα πρέπει να απασχολεί
και προσωπικό ετοιµότητας γι’ αυτήν την επιχείρηση µην τυχόν
και αναφλεγούν τα απόβλητα. 

Άρα, άµεσα θα πρέπει, κύριε Υπουργέ, νοµίζω, να δροµολογη-
θούν τα ζητήµατα αυτά. Φυσικά θα το ελέγξουµε, θα επανέλ-
θουµε ενδεχοµένως και µε ερωτήσεις, αλλά νοµίζω ότι πλέον
είναι ώρα να περάσετε σε πράξη. Οι ερωτήσεις καλές είναι, ανα-
δεικνύουν τα προβλήµατα, αλλά δεν είναι µόνο να τα συζητάµε,
αλλά να βρίσκουµε και λύση. Η λύση στη συγκεκριµένη περί-
πτωση είναι γνωστή: αποµάκρυνση των αποβλήτων. 

Άρα, ιδού η Ρόδος ιδού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ιδού και το πήδηµα.
Ευχαριστούµε πολύ, κύριε Λαµπρούλη.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, για τη δευτερολογία σας. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κατ’ αρχάς δεν είπα «συµµερίζοµαι τα συναισθή-
µατά σας», τα αισθήµατα είπα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Είµαι και συναισθηµατικά φορτισµένος, γιατί είµαι και γιατρός.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Το καταλαβαίνω. 

Κοιτάξτε, εδώ υπάρχει ένα πεδίο στο οποίο συµφωνούµε, ότι
δεν µπορεί δεκαπέντε χρόνια να υπάρχει µια υπόθεση που να
µένει άλυτη. Τουλάχιστον εγώ σε αυτό συµφωνώ απολύτως. 

Επίσης υπάρχει ένα δεύτερο πεδίο. Στο τέλος της ηµέρας,
άσχετα µε τις αρµοδιότητες του ενός ή του άλλου, την κεντρική
ευθύνη σε αυτά τα θέµατα την έχει η Κυβέρνηση. Συνεπώς, η Κυ-
βέρνηση θα πάρει τα µέτρα που πρέπει και θα το κάνει µε ταχύ-
τητα. Αυτό µπορώ να σας διαβεβαιώσω και µε προσωπική δική
µου ενασχόληση και θα δούµε το αποτέλεσµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ. 

Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό 9/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μάριου Σαλµά προς
τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, µε θέµα: «Έλλειψη επο-
πτείας στις πλατφόρµες κοινωνικής δικτύωσης για τη διακίνηση
φαρµακευτικών προϊόντων χωρίς την έγκριση του ΕΟΦ».

Παρακαλώ πολύ, κύριε Σαλµά, για δύο λεπτά για να αναπτύ-
ξετε την επίκαιρη ερώτηση.

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα το οποίο έχω την τιµή να σας απευθύ-

νω την επίκαιρη ερώτηση, µε σκοπό να δώσετε άµεση, γρήγορη
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λύση, είναι ένα πολύ σοβαρό θέµα, το οποίο ήρθε σε γνώση µου
µε αφορµή µια προσωπική περιπέτεια.

Εδώ και τρεις µήνες µια εγκληµατική οργάνωση µε έδρα την
Ινδονησία, όπως απάντησε η «META», η ιδιοκτήτρια εταιρεία του
Facebook, έβγαλε τον domain στην Ουκρανία, έβαλε πλαστή
φωνή σε ένα δικό µου εκπαιδευτικό βίντεο ως καθηγητής Ιατρι-
κής και πουλάει φάρµακα στην Ελλάδα εκτός εγκρίσεως του
Εθνικού Οργανισµού Φαρµάκων, έξω από την ελληνική νοµοθε-
σία και εν αγνοία του Εθνικού Οργανισµού Φαρµάκων. 

Προσέξτε τώρα τι σοβαρό θέµα είναι. Πήγα στη Δίωξη Ηλε-
κτρονικού Εγκλήµατος και η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος
επικοινώνησε µε email µε τη «META», η οποία έχει έδρα στην Ιρ-
λανδία, και µετά από µια βδοµάδα κατέβασε το προφίλ. Σε δύο
λεπτά είχαν δηµιουργηθεί άλλα δύο προφίλ. Μου υπέδειξαν να
κάνω µήνυση. Πήγα στην Εισαγγελία, έκανα µήνυση, σχηµατί-
στηκε δικογραφία. Με τη δικογραφία αυτή η Δίωξη Ηλεκτρονικού
Εγκλήµατος επικοινωνεί ξανά µε τη «META» και λέει «Δώστε µου
τα στοιχεία, ποιος είναι αυτός που κάνει αυτό το πράγµα». Απά-
ντησε «δεν εµπίπτει στην αρµοδιότητά σας γιατί είναι µια εταιρεία
που είναι στην Ινδονησία και ως εκ τούτου, αν θέλετε, πάτε και
ζητήστε δικαστική συνδροµή µε τις διατάξεις περί δικαστικής
συνδροµής. Το δε domain δηµιουργήθηκε από µια εταιρεία
«REG» µε έδρα την Ουκρανία και εκεί, αν θέλετε, ζητήστε δικα-
στική συνδροµή, γιατί εµείς δεν σας δίνουµε στοιχεία». 

Η διαφήµιση είναι χορηγούµενη. Το Facebook παίρνει λεφτά
από αυτό.

Δηλαδή το Facebook, µια πλατφόρµα, παίρνει λεφτά από µια
εγκληµατική οργάνωση για να κάνει την πώληση των φαρµάκων
που πίσω από αυτή την διαδικασία, κύριε Πρόεδρε, έχει περίπου
στα δέκα αδικήµατα, πλαστοπροσωπία, απάτη, παράνοµη διακί-
νηση φαρµακευτικού υλικού. Είναι δέκα ποινικά αδικήµατα. Η
χώρα είναι απροστάτευτη για τον εξής λόγο, ότι εδώ και τρεις
µήνες ακόµη δεν χρεώθηκε εισαγγελέας στην υπόθεση. 

Πότε θα χρεωθεί, πότε θα ολοκληρώσει τη δικογραφία, πότε
θα ζητηθεί η δικαστική συνδροµή; Κι όταν ζητηθεί στην Ινδονησία
και την Ουκρανία, που είναι σε πόλεµο, τι απάντηση θα πάρει αν
θα δοθεί; Και όταν δοθεί ποιος είναι υπεύθυνος θα βρουν κάποιον
και σε δύο λεπτά θα ξαναφτιάξουν άλλο προφίλ και θα συνεχί-
σουν να πουλάνε φάρµακα στην Ελλάδα. 

Εποµένως, κύριε Υπουργέ, είναι τεράστιο ζήτηµα, γιατί όσο
εµείς µιλάµε τώρα -κι εσείς βρίσκεστε στην ηγεσία του Υπουρ-
γείου- πωλούνται φάρµακα, µου έφεραν τιµολόγια, είναι στη δι-
κογραφία. 

Με τα φάρµακα ισχύει το εξής: Οι πολίτες δήλωσαν στο Face-
book ότι τα διαφηµίζει ο Σαλµάς αυτά που είναι καθηγητής. Ψά-
χνουν και βρίσκουν αλγορίθµους επώνυµων ανθρώπων σε κάθε
επάγγελµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, πέ-
ρασε πολύ η ώρα.

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Σταµατάω αφού βρίσκετε το θέµα ήσσονος
σηµασίας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Το καταλαβαίνω αλλά
έχετε και την δευτερολογία σας. 

Θα σας απαντήσει ο Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης,
κ. Κωνσταντίνος Κυρανάκης, ο οποίος έχει τον λόγο για τρία
λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Είναι όντως, κύριε συνάδελφε ένα πάρα πολύ σοβαρό θέµα και
κατανοώ απολύτως τον εκνευρισµό σας, διότι οποιοσδήποτε από
εµάς βρισκόταν στη θέση σας και εκτιµώ ότι τα επόµενα χρόνια
θα βρισκόµαστε πολλοί από εµάς στη θέση σας, διότι το µέλλον
έχει φτάσει και πλέον οι νέες τεχνολογίες, η τεχνητή νοηµοσύνη
επιτρέπουν παραδείγµατα πολύ χειρότερα από αυτό το οποίο
µας αναφέρετε -και δικαίως έχετε κινηθεί νοµικά εναντίον της
εταιρείας- θα βλέπουµε περιστατικά, όπου µε τη µέθοδο του λε-
γόµενου deepfake, πρόσωπα τα οποία είναι δηµόσια και υπάρ-
χουν διαθέσιµες φωτογραφίες και βίντεο στο διαδίκτυο σε όλο
το κοινό από την δηµόσια παρουσία τους, θα µπορεί κάποιος κα-
κόβουλος, σε οποιοδήποτε σηµείο της γης να δηµιουργεί ένα
ψευδές βίντεο µε τη δική σας φωνή, η οποία θα µπορεί µε µεθό-

δους τεχνητής νοηµοσύνης -όπως στη δική σας περίπτωση- να
αντιγράφεται και να παρουσιάζεται ως µία µέθοδος είτε για να
πουλήσει φάρµακα είτε για να κάνει κάτι άλλο είτε απλά για να
σας δυσφηµίσει. 

Αυτό είναι κάτι το οποίο συµβαίνει ήδη. Στις Ηνωµένες Πολι-
τείες Αµερικής είναι ένα διευρυµένο πρόβληµα, ειδικότερα όσον
αφορά πολιτικά πρόσωπα και γενικότερα δηµόσια πρόσωπα. Η
αλήθεια είναι ότι σε εθνικό επίπεδο, το δικό µας Υπουργείο, δεν
µπορεί από µόνο του να τα βάλει µε µεγαθήρια όπως η «META»
και η «FACEBOOK», γι’ αυτό και έχουν συµβεί όσα έχουν συµβεί. 

Θέλω να σας πω κατ’ αρχάς πως στην δική σας περίπτωση µι-
λάµε για ένα -ας µου επιτραπεί η έκφραση- κακοφτιαγµένο βίντεο
το οποίο ο οποιοσδήποτε έχει µία µερική εξοικείωση µε την τε-
χνολογία, καταλαβαίνει αµέσως ότι πρόκειται για ψευδές περιε-
χόµενο. Όµως αναγνωρίζουµε ότι υπάρχουν άνθρωποι που δεν
έχουν τέτοια εξοικείωση µε την τεχνολογία και σίγουρα και στη
δική σας περίπτωση έχουν φτάσει σε σηµείο να αγοράσουν ένα
φάρµακο µη εγκεκριµένο από τον Εθνικό Οργανισµό Φαρµάκων
και να συµµετάσχουν µε αυτό τον τρόπο σε αυτήν την παράνοµη
δραστηριότητα. 

Τι γίνεται, λοιπόν, σε αυτή την περίπτωση; Εδώ και πάρα πολλά
χρόνια η αρµόδια εθνική αρχή η ΕΕΤΤ σε συνδυασµό µε τον Εθ-
νικό Οργανισµό Φαρµάκων έχουν καταθέσει προτάσεις που
έχουν πάει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να µπορέσουν αυτές
οι προτάσεις να οδηγούν σε αυτόµατο κατέβασµα τέτοιου υλικού
ψεύδους για απειλή δηµόσιας υγείας. Αυτή η περίπτωση µη εγκε-
κριµένων φαρµάκων αφορά και την περίπτωση προστασίας της
δηµόσιας υγείας. 

Η Δίωξη Οικονοµικού Εγκλήµατος τα τελευταία χρόνια έχει χει-
ριστεί ογδόντα τρεις τέτοιες δικογραφίες, µεταξύ των οποίων και
η δική σας. Προφανώς η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος δεν
εµπίπτει στην δική µας αρµοδιότητα, αλλά οφείλουµε και θέ-
λουµε να είµαστε σε συνεργασία µαζί τους για να µπορούµε να
αντιµετωπίζουµε τέτοια περιστατικά. Ο λεγόµενος DSA, δηλαδή,
η πράξη για τις ψηφιακές υπηρεσίες σε επίπεδο Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ο κανονισµός δηλαδή τον οποίο θα χρειαστεί να κυρώ-
σουµε και εµείς σε εθνικό επίπεδο, προβλέπει ότι µέχρι τις 23 Αυ-
γούστου του 2023 θα πρέπει οι µεγάλες πλατφόρµες να συµ-
µορφωθούν σε µία σειρά από περιπτώσεις παράνοµου περιεχο-
µένου, µεταξύ των οποίων θεµελιώδη δικαιώµατα, προστασία κα-
ταναλωτών, δικαιώµατα των παιδιών, δηµόσια ασφάλεια, εκλο-
γικές διαδικασίες, βία µε βάση το φύλο και η δηµόσια υγεία είναι
σε αυτές τις περιπτώσεις. Άρα, λοιπόν, θα έχει η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, σε περίπτωση µη συµµόρφωσης, τη δυνατότητα να επι-
βάλλει πρόστιµα έως και 6% του παγκόσµιου τζίρου. 

Αυτό προφανώς είναι ένα ενδεχόµενο το οποίο βάζει την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε ένα ρόλο επίσπευ-
σης αυτής της διαδικασίας. Υπάρχουν αντιδράσεις από τις
παγκόσµιες πλατφόρµες, από την «GOOGLE», από την «FACE-
BOOK» από όλους αυτούς οι οποίοι πρέπει να συµµορφωθούν
µε χώρες και οµοσπονδιακές ενώσεις οι οποίες µπορούν όταν
λειτουργούν ενωµένα, όταν λειτουργούν συντονισµένα, όπως στη
δική µας περίπτωση, να επιβάλλουν τέτοια πρόστιµα και σίγουρα
αυτό είναι κάτι το οποίο δεν µπορούµε να κάνουµε µόνοι µας. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου µε περισσότερες λεπτο-
µέρειες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό. 

Τον λόγο έχει ο κ. Σαλµάς για την δευτερολογία του για τρία
λεπτά.

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν έχω την απαίτηση µετά
από δυο-τρεις εβδοµάδες που είστε στο Υπουργείο εσείς και ο
κ. Παπαστεργίου να είστε σε θέση να έχετε ολοκληρωµένη
άποψη για το πώς θα λυθεί αυτό το σηµαντικό πρόβληµα που
όπως είπατε απασχολεί και την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Πρέπει να σας πω όµως ότι εγώ απευθύνοµαι στο ελληνικό Κοι-
νοβούλιο σε Έλληνα Υπουργό και έχω την απαίτηση να τελειώσει
το θέµα χθες για όλους. Δεν είναι δικό µου θέµα. Διότι όταν σας
δείξω τα τιµολόγια µε τα φάρµακα που έχουν έρθει µέσω της
Βουλγαρίας και παρασκευάζονται στη Σκωτία, από την ώρα που
από σήµερα είναι σε γνώση µέσω εσάς στην ελληνική Κυβέρνηση
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ότι πωλούνται φάρµακα παρανόµως από εγκληµατικές οργανώ-
σεις, πλέον είναι πολύ σοβαρό θέµα για να µην το λύσετε χτες. 

Εγώ δεν θα σας πω τι θα κάνετε, αλλά µπορώ να σας πω τα
εξής: Πρώτον να έχει νοµικό αντιπρόσωπο η κάθε εταιρεία
«FACEBOOK» στην Ελλάδα, οποιοσδήποτε δραστηριοποιείται
επιχειρηµατικά. Και σας λέω παίρνει χρήµατα από αυτή την υπό-
θεση η «FACEBOOK» από αυτή την εγκληµατική οργάνωση. Θα
µπορούσε να είναι ναρκωτικά, να σας το πω αλλιώς, θα µπορού-
σαν να είναι όπλα. Τι θα κάνουµε; Θα περιµένουµε την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή πότε θα βγάλει οδηγία; Η χώρα δεν θα πάρει
µέτρα; 

Και επειδή ότι συµβεί από δω και πέρα είναι ήδη σε γνώση σας
-και το λέω καλοπροαίρετα- παίρνετε και την ευθύνη εξ ολοκλή-
ρου σαν Υπουργείο, γιατί εγώ απευθύνοµαι σε αυτό το Υπουρ-
γείο και µέσω αυτού του Υπουργείου είστε υποχρεωµένοι να
µιλήσετε και µε το Υπουργείο Υγείας και το Υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη και να κάνετε οτιδήποτε κρίνετε εσείς. 

Για παράδειγµα θα µπορούσαν οι δικογραφίες αυτές να πάνε
σε τρεις µέρες, όταν αφορά την δηµόσια υγεία και φάρµακα.
Χρειαζόµαστε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να το κάνει αυτό; Θα πε-
ράσετε αύριο ένα νόµο, θα φέρετε εκτάκτως πέντε άρθρα που
να λύνει σε πρώτη φάση τα εξής: Πρώτον οι δικογραφίες αυτές
να πηγαίνουν αυτόµατα και δεύτερον η κάθε εταιρεία - πλατ-
φόρµα θα έχει νοµικό αντιπρόσωπο στην Ελλάδα για να λειτουρ-
γεί. Όπως σε όλες τις επιχειρήσεις όταν θες και κάνει απάτη ή
µια σειρά ποινικών αδικηµάτων µια εταιρεία, υπάρχει ένας αντι-
πρόσωπος στον οποίον προσφεύγει ο πολίτης για να βρει το δίκιο
του. 

Εποµένως, εδώ τώρα δεν µπορεί να είναι όµηροι οι Έλληνες
πολίτες στο αδηφάγο Facebook που δεν ελέγχει. Διότι πρέπει να
σας πω ότι το 2017 είχα την τιµή να επισκεφτώ τα κεντρικά γρα-
φεία της «FACEBOOK» στη «SILICON VALLEY» ως µέλος της Επι-
τροπής Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του ΝΑΤΟ και έβλεπα την
αγωνία των οµιλητών για το πως θα έπρεπε να την διασφαλίσουν
από τροµοκρατικές οργανώσεις από πορνογραφία παιδική. 

Στην πράξη όµως αυτό που βλέπω είναι ότι η «FACEBOOK»
παίρνει λεφτά από αυτούς και απαντάει στη χώρα ότι δεν είναι
δική σας δουλειά να σας δώσω εγώ στοιχεία ποια εγκληµατική
οργάνωση µε πληρώνει για να πουλάει παρανόµως φάρµακα στη
χώρα σας. Είναι ντροπή αυτό. Αυτό η χώρα δεν πρέπει να το απο-
δεχτεί και η Κυβέρνηση πρέπει να καταλάβει ότι είναι πάνω από
όλες τις πλατφόρµες και τις παγκόσµιες επιχειρήσεις. 

Η χώρα έχει κανόνες και πρέπει να έχει κανόνες. Διότι δεν είναι
το Υπουργείο µόνο το δικό σας. Υπάρχουν στη δικογραφία τα τι-
µολόγια πώς ήρθαν τα φάρµακα, όλα. Υπάρχουν αποδείξεις
ασθενών που έλαβαν αυτά τα φάρµακα όπου αυτό πρέπει να τε-
λειώσει χθες. Κάθε µέρα που µένει είναι παράνοµο και έχουµε
την ευθύνη µας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Σαλµά. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης): Κύριε συνάδελφε, κύριε Σαλµά, δεν έχετε απένα-
ντί σας τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη ούτε τον Υπουργό
Δικαιοσύνης. Μεθόδους επιβολής του νόµου το Υπουργείο Ψη-
φιακής Πολιτικής -το γνωρίζετε ήδη πριν από εµένα γιατί είστε
πολύ πιο έµπειρος εµού- δεν έχει. Έτσι, να συνεννοούµαστε. 

Αυτό που µπορούµε να κάνουµε εµείς, είναι να παρέχουµε
γνώση και εργαλεία στα υπόλοιπα Υπουργεία, ώστε να χειρίζο-
νται ταχύτερα τις υποθέσεις. Προφανώς, για µια οποιαδήποτε
άλλη υπόθεση που αφορά τη δικαιοσύνη, εφόσον µιλάµε για
εγκληµατική οργάνωση µε έδρα την Ινδονησία, είτε αυτό αφορά
ένα έγκληµα σε ψηφιακή πλατφόρµα είτε αφορά ένα έγκληµα σε
οποιοδήποτε άλλο τοµέα, δυνατότητα να τελειώσει χθες, όπως
είπατε, δεν υπάρχει, το γνωρίζετε. 

Άρα, λοιπόν, τι µπορούµε να κάνουµε εµείς; Εµείς πρέπει και
οφείλουµε, ως ελληνική Βουλή, να εκπαιδεύσουµε, κατ’ αρχάς,
τα µέλη της ελληνικής Βουλής, που θα κληθούν να νοµοθετή-
σουν, να ψηφίσουν και να αποφασίσουν επί ενός ρυθµιστικού
πλαισίου που αφορά στις προκλήσεις της τεχνητής νοηµοσύνης,

που αφορά στις απαγορεύσεις, που αφορά στον τρόπο που πρέ-
πει να λειτουργούν οι παγκόσµιες πλατφόρµες εντός Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και στη χώρα µας.

Συµφωνώ ότι πρέπει να έχουµε τον πρώτο λόγο σε αυτό, αλλά
µόνοι µας απέναντι σε µια εγκληµατική οργάνωση στην Ινδονη-
σία, η οποία χρησιµοποιεί µια παγκόσµια πλατφόρµα της «SIL-
ICON VALLEY», ως Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, δεν µπο-
ρούµε να έχουµε αποτέλεσµα «χθες», όπως είπατε. Συντονι-
σµένα, ενωµένα: Συµφωνώ ότι πρέπει να είναι αυτός ο στόχος.

Το πρόβληµα που υπάρχει αυτή τη στιγµή και πρέπει να το
γνωρίζουν όλοι οι συνάδελφοι από όλα τα κόµµατα, γιατί αυτές
οι προκλήσεις αφορούν κάθε δηµόσιο πρόσωπο στη χώρα, είτε
είναι στην πολιτική είτε όχι, η πρόκληση που έχουµε είναι ότι στο
επίπεδο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δεν υπάρχει αυτή τη στιγµή
µηχανισµός µεµονωµένων καταγγελιών.

Στη δική σας περίπτωση, επειδή µιλάµε για µια διευρυµένη και
πάγια τακτική να πωλούνται παράνοµα φάρµακα σε όλες τις
χώρες, χρησιµοποιώντας προσωπικότητες εγνωσµένου κύρους,
όπως εσείς, που είστε γνωστός για το κύρος σας στην ιατρική
επιστήµη, για τα επιτεύγµατά σας, ως ιατρός, ναι, αυτή είναι µια
πάγια µέθοδος και γι’ αυτό είναι πολύ πιο αποτελεσµατικός ο
προέλεγχος. Γι’ αυτό και κατέβηκε σε δύο µέρες το προφίλ.

Εµείς τι πρέπει να κάνουµε; Να δώσουµε τις προτάσεις µας
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ώστε ο µηχανισµός αυτός να εφαρ-
µόζεται πολύ πιο γρήγορα, να υπάρχει προέλεγχος, να υπάρχει
ενηµέρωση του χρήστη ότι αυτό το περιεχόµενο που του προ-
βλήθηκε είναι ψευδές, είναι λανθασµένο, είναι µε τη µέθοδο του
DeepFake, για να µπορεί να υπάρχει σε επίπεδο προελέγχου κα-
λύτερο αποτέλεσµα.

Σε επίπεδο δικαιοσύνης να µου λέτε ότι µια δικογραφία που
αφορά ξένη χώρα και απαιτεί δικαστική συνδροµή θα τελειώνει
χθες, ως προς αυτό το πράγµα εµένα επιτρέψτε µου προσωπικά
να βάζω ρεαλιστικούς στόχους. Ναι, θα το ήθελα σε έναν ιδανικό
κόσµο. Είµαι µαζί σας επί της ουσίας, αλλά οφείλουµε να ανα-
γνωρίσουµε και την πραγµατικότητα, η οποία απαιτεί χρόνο,
απαιτεί διαδικασίες και απαιτεί σωστά, σταθερά βήµατα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Υφυπουργέ.
Ακολουθεί η ενδέκατη µε αριθµό 23/17-7-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κέρκυρας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ-Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου
Μπιάγκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Δυνατότητα δόµησης των εκτός σχεδίου και οικισµού οι-
κοπέδων που ήταν κατά παρέκκλιση άρτια και οικοδοµήσιµα και
των εκτός σχεδίου οικοπέδων µε εµβαδόν άνω των τεσσάρων
στρεµµάτων».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Νικόλαος Ταγαράς.

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για να ανα-
πτύξετε την επίκαιρη ερώτηση.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πριν µπω στην επίκαιρη, επιτρέψτε µου να σας

συγχαρώ για την ανάληψη των καθηκόντων σας, να σας ευχηθώ
κάθε επιτυχία εις όφελος της κοινωνίας και των πολιτών µας και
να σας ευχαριστήσω για την παρουσία σας εδώ, προκειµένου να
δώσουµε κάποιες απαντήσεις όχι τόσο σε µένα, αλλά στην ίδια
την κοινωνία, αναφορικά µε ένα θέµα που γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά ότι εδώ και µήνες την ταλανίζει.

Έχει να κάνει µε τη δόµηση στα εκτός σχεδίου οικόπεδα. Έ-
χουµε δύο διαφορετικά προβλήµατα και σας θέτω απλώς τα ερω-
τήµατα, περιµένοντας να δούµε τα νέα δεδοµένα που υπάρχουν
από την πολιτική που θα σχεδιάσετε στο Υπουργείο σας πλέον,
σαν συνέχεια της προηγουµένης.

Υπάρχουν, λοιπόν, τα κατά παρέκκλιση άρτια και οικοδοµή-
σιµα, τα οποία είχαν καταληκτική ηµεροµηνία µε τον νόµο του
2020 τον Σεπτέµβριο του 2022 και στον οποίο δώσατε µια παρά-
ταση µέχρι τον Σεπτέµβριο του 2023, φτάνει κάποιος να έχει κα-
ταθέσει έναν πρόχειρο φάκελο και µέχρι τον Σεπτέµβριο του
2023 τα κατά παρέκκλιση άρτια και οικοδοµήσιµα, µικρότερα των
τεσσάρων στρεµµάτων εννοώ, να ολοκληρώσουν τη διαδικασία
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για τις άδειες.
Υπάρχει και το πρόβληµα που δηµιουργήθηκε µετά την από-

φαση του Συµβουλίου της Επικρατείας τον Φεβρουάριο του
2023, η οποία για τα εκτός οικισµού οικόπεδα άνω των τεσσάρων
στρεµµάτων βάζει προϋποθέσεις, όρους σε σχέση µε τις οδούς,
οι οποίες υπάρχουν µπροστά, να είναι ονοµατισµένες, για να µπο-
ρέσουν να έχουν τη δυνατότητα να δοµηθούν ή όχι.

Είναι δύο διαφορετικά θέµατα. Για το δεύτερο είχατε δεσµευ-
τεί και προεκλογικά ότι θα φέρνατε λύση, κάτι το οποίο δεν το εί-
δαµε.

Είναι, λοιπόν, δύο θέµατα τα οποία έχουν χτυπήσει καίρια τους
µικροϊδιοκτήτες και τα οποία έχουν φέρει τεράστια αναστάτωση
στην αγορά και στην οικοδοµή, πολύ περισσότερο στις περιοχές
στις οποίες υπάρχει τεράστιο ενδιαφέρον. Και µιλάµε για τις νη-
σιωτικές, τουριστικές περιοχές και όχι µόνο, αλλά και τα αστικά
κέντρα.

Τα δύο ερωτήµατα που σας θέτω είναι τα εξής: Πρώτον, είστε
διατεθειµένοι, µε δεδοµένο ότι σε έναν µήνα από τώρα λήγει η
προθεσµία που αφορά τα κατά παρέκκλιση, µικρότερα των τεσ-
σάρων στρεµµάτων, να δώσετε νέα αναβολή, προκειµένου να
ολοκληρωθούν αυτές οι αιτήσεις οι οποίες είναι σε εκκρεµότητα
και δεν υπάρχει περίπτωση να ολοκληρωθούν µέχρι τον Σεπτέµ-
βριο του 2023;

Και το δεύτερον και το σηµαντικό είναι το εξής: Είστε διατε-
θειµένοι να πάρετε πρωτοβουλίες προκειµένου να αµβλυνθούν
τα προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί µετά την απόφαση του
Συµβουλίου Επικρατείας, κάτι για το οποίο έχετε δεσµευτεί προ-
εκλογικά και σε ποια κατεύθυνση;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Μπιάγκη.
Παρακαλώ, κύριε Υφυπουργέ, κύριε Ταγαρά, έχετε τον λόγο

για την πρωτολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς, να σας ευχαριστήσω

για τις ευχές, οι οποίες βεβαίως είναι αµοιβαίες για όλους µας
στο ξεκίνηµα της νέας κοινοβουλευτικής περιόδου, της νέας Κυ-
βέρνησης.

Όπως είπατε και εσείς, υποχρέωσή µας είναι εδώ να δίνουµε
διέξοδο σε προβλήµατα τα οποία έχουν παρουσιαστεί. Αυτά τα
οποία θέσατε ως ερώτηµα σήµερα είναι διαχρονικές εκκρεµότη-
τες, θα πω, σε ό,τι αφορά την εκτός σχεδίου δόµηση.

Η αναγκαιότητα, όµως και µετά την απόφαση 176/2023 του Φε-
βρουαρίου, η οποία µας γνωστοποιήθηκε έναν µήνα πριν από τις
εκλογές και λάβαµε γνώση ακριβώς του περιεχοµένου και της αι-
τιολόγησης-τεκµηρίωσης της αποφάσεως του Συµβουλίου Επι-
κρατείας, πράγµατι, έθεσε ένα κρίσιµο θέµα µε αφορµή την
έκδοση µιας άδειας στην Πάτµο σε ένα γήπεδο εκτός σχεδίου,
το οποίο ήταν µάλιστα πάνω από τέσσερα στρέµµατα. Δεν ετί-
θετο θέµα κατά παρέκκλιση, αλλά ετίθετο θέµα απαίτησης προ-
σώπου σε κοινόχρηστο δρόµο.

Και η έννοια του προσώπου, αλλά και η έννοια του κοινόχρη-
στου δρόµου στην εκτός σχεδίου περιοχή θέλω να σας πω, ότι
είναι µια εκκρεµότητα σχεδόν εκατό χρόνων. Όπως και να έχει,
όµως, ανέδειξε ένα θέµα το οποίο έχει δηµιουργήσει σε πολλές
Υπηρεσίες Δόµησης πολλά προβλήµατα. Και πολλές Υπηρεσίες
Δόµησης, που, όπως γνωρίζετε, διοικητικά ανήκουν στους δή-
µους, δεν εκδίδουν άδειες στην εκτός σχεδίου περιοχή, περιµέ-
νοντας διευκρινίσεις, απαντήσεις.

Επειδή, όµως, το θέµα είναι πολύ σηµαντικό και κρίσιµο, από
τη µία πλευρά, το σκεπτικό της απόφασης του Συµβουλίου της
Επικρατείας και η προσαρµογή του Υπουργείου Περιβάλλοντος
και Ενέργειας στο σκεπτικό της απόφασης, από την άλλη πλευ-
ρά, διαχρονικά και µε προεδρικά διατάγµατα που αναφέρονταν
και αναφέρονται στην εκτός σχεδίου δόµηση -το πρώτον το 1928,
µετά το 1978, τελευταία το 1985- και σε συνάρτηση µε τον
ν.3212/2003 -τελευταίος νόµος 31-12-2003- ο οποίος διευκρίνισε
και έβαλε, κατά πρώτον, την απαίτηση του προσώπου, που δεν
υπήρχε στα προηγούµενα διατάγµατα, παρά µόνο θέµατα επιφά-
νειας, εµβαδού τουλάχιστον τέσσερις χιλιάδες τετραγωνικά, τέσ-

σερα στρέµµατα. Έβαλε για πρώτη φορά και την απαίτηση προ-
σώπου όχι σε χαρακτηρισµένους δρόµους -γι’ αυτούς υπήρ- χε
και πριν ανάλογα µε τον χρόνο δηµιουργίας- αλλά έβαλε στους
λεγόµενους αγροτικούς δρόµους το ελάχιστο πρόσωπο των εί-
κοσι πέντε µέτρων.

Δεν θέλω να κάνω όλη την ανάλυση, γιατί είναι µακριά, αλλά
θέλω να πω ότι ο ν.3212/2003 επιβεβαίωσε στο τέλος του 2003
ότι θα µπορούσαν να εκδίδονται άδειες σε οικόπεδα πάνω από
τέσσερα στρέµµατα και χωρίς να υπάρχει απαίτηση προσώπου
ακόµη και µέσω δουλείας διόδου. Τέτοια ήταν η συγκεκριµένη
περίπτωση του γηπέδου στην Πάτµο.

Έδωσε, λοιπόν, τη δυνατότητα ο ν.3212, αν έχουν δηµιουργη-
θεί τα γήπεδα αυτά µέχρι την εφαρµογή του νόµου, δηλαδή την
31-12-2003, ακόµη και µε δουλεία διόδου, η οποία πρέπει όµως
να έχει συναφθεί µέχρι τότε, να µπορεί να εκδίδεται η οικοδοµική
άδεια στην εκτός σχεδίου περιοχή.

Ο νόµος όλος αυτός και η απόφαση του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας αναφέρεται στο διάστηµα από το 1985 έως το 2003.
Δεν κάνει αναφορά πριν το 1985.

Ακριβώς, όλο αυτό το οποίο έχει δηµιουργηθεί, χρήζει νοµο-
θετικής ρύθµισης-παρέµβασης, διότι µε διευκρινίσεις, εγκυκλί-
ους και απαντήσεις, δεν είναι ισχυρά επιχειρήµατα, δεν λαµβά-
νονται υπ’ όψιν, άρα εκκρεµεί παρέµβαση νοµοθετική, για να κλεί-
σουµε το θέµα της εκκρεµότητας µε τις εκτός σχεδίου περιοχές. 

Έχουµε µία βάση πρότασης, επειδή παρήλθε παραµονές των
προηγούµενων εκλογών και δεν θέλαµε σε ένα κρίσιµο θέµα βια-
στικά και προεκλογικά να πάρουµε θέση. Όµως, σέβοµαι από-
λυτα αυτό το οποίο είπατε και έχετε απόλυτο δίκιο. Είµαστε
διατεθειµένοι από Σεπτέµβρη -ήδη επεξεργαζόµαστε λύση και
διέξοδο σε αυτό- να δώσουµε απάντηση σηµαντική σε αυτή την
εκκρεµότητα. 

Δεν θέλω να πάρω άλλο χρόνο εισαγωγικά. Θα συµπληρώσω
και για το ερώτηµα των παρεκκλίσεων που είπατε, καταθέτοντας
και µερικά σηµερινά στοιχεία που αφορούν στις παρεκκλίσεις.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Ταγαρά.
Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερο-

λογία σας.
Ορίστε, κύριε Μπιάγκη, για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, από την απάντησή σας καταλαβαίνω ότι ανα-

γνωρίζετε τα προβλήµατα αυτά που υπάρχουν στην αγορά και
δη στην οικοδοµή. Είναι κάτι το οποίο χρήζει γρήγορης αντιµε-
τώπισης, θα έλεγα και ο χρόνος λειτουργεί εναντίον µας. Είναι
δε αποφάσεις και οι δύο -και η µία και η άλλη αφορούν στα κατά
παρέκκλιση άρτια και οικοδοµήσιµα, είτε µικρότερα είτε µεγαλύ-
τερα των τεσσάρων στρεµµάτων- που κύριο σηµείο αναφοράς
έχουν τους µικροϊδιοκτήτες.

Παρακολουθεί, λοιπόν, η κοινωνία µας καθηµερινά ότι οι µι-
κροϊδιοκτήτες χάνουν την αξία των οικοπέδων τους και των πε-
ριουσιακών τους στοιχείων, είτε αυτά προέρχονται από γονικές
παροχές, είτε προέρχονται από αγορές από τις οποίες τα έχουν
αποκτήσει οι φορολογούµενοι άρτια, οικοδοµήσιµα και µπορούν
να οικοδοµηθούν. Με αυτή τη λογική τα έχει φορολογήσει το ελ-
ληνικό κράτος. Τους αφαιρέσαµε, λοιπόν, αυτή τη δυνατότητα
στα κατά παρέκκλιση, δίνοντάς τους τον χρόνο µέχρι το τέλος
του 2022 -νοµίζω τον Σεπτέµβρη του 2022- να κάνουν επιπλέον
τις αιτήσεις και να πάρουν χρόνο µέχρι τον Σεπτέµβριο του 2023. 

Είναι πάρα πολύ σηµαντικός ο χρόνος που σας είπα. Να λά-
βετε υπ’ όψιν σας ότι αυτή τη στιγµή οι πολεοδοµίες όλες υπο-
λειτουργούν και έχουν πάρα πολλές αιτήσεις, τις οποίες αποκ-
λείεται να ολοκληρώσουν µέχρι τον Σεπτέµβριο του 2023. Θα σας
πω απλώς -φέρνοντάς σας ένα στοιχείο και θα σας καταθέσω και
έγγραφα- ότι στην Πολεοδοµία του Δήµου Κεντρικής Κέρκυρας,
κάθε υπάλληλος έχει χρεωµένες άνω των επτακοσίων αιτήσεων.
Αν εσείς θεωρείτε ότι ένας υπάλληλος µπορεί να φέρει εις πέρας
επτακόσιες αιτήσεις, αυτό να µου το απαντήσετε στη δευτερο-
λογία σας. 

Θεωρώ, επίσης, δεδοµένο ότι ο νόµος όπως ήρθε για τα κατά
παρέκκλιση µικρότερα των τεσσάρων στρεµµάτων, έφερε µια
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σειρά από αδικίες, διότι ήταν στον σχεδιασµό να έχουµε τα νέα
πολεοδοµικά σχέδια, να έχουµε δώσει εναλλακτικές λύσεις στην
κοινωνία και µετά να αφαιρέσουµε και να βάλουµε µια τάξη στη
δόµηση στα εκτός σχεδίου. Εµείς κινούµαστε αντίστροφα. Απα-
γορεύσαµε τη δόµηση εκτός σχεδίου, χωρίς να έχουµε δώσει λύ-
σεις µε νέες πολεοδοµικές παρεµβάσεις. 

Αυτό έχει να κάνει µε τη σηµερινή µας παρέµβαση και θα πα-
ρακαλούσα, λοιπόν, να το δείτε, δίνοντας νέα προθεσµία σε
όσους είχαν κάνει τις αιτήσεις για τα κατά παρέκκλιση µικρότερα
των τεσσάρων στρεµµάτων. Τα είχαν κάνει τον Δεκέµβριο του
2022 και είχατε δώσει προθεσµία µέχρι τον Σεπτέµβριο του 2023.
Μέσα σε αυτούς να εντάξετε όλους όσοι έχουν αυτή τη δυνατό-
τητα, ακόµα κι αν δεν είχαν κάνει αυτή την αίτηση το Νοέµβρη,
γιατί είναι µικροϊδιοκτήτες και πραγµατικά τινάζεται στον αέρα ο
οικογενειακός τους σχεδιασµός και όλα τα µελλοντικά τους σχέ-
δια. Είναι άνθρωποι οι οποίοι τα είχαν για τις οικογένειες τους και
τα είχαν για να µπορέσουν να φέρουν εις πέρας τα όποια σχέδια
είχαν στον νου τους. Είναι λοιπόν το αίτηµα ξεκάθαρο προς εσάς. 

Το θέµα της άναρχης πολεοδόµησης είναι πάρα πολύ σηµα-
ντικό, κύριε Υπουργέ και δεν θα µας βρείτε αντίθετους, φτάνει
αυτό να γίνεται µε βήµατα τα οποία να µην είναι µονοσήµαντα εις
βάρος των µικροϊδιοκτητών. Δυστυχώς, εδώ βλέπουµε ότι όλα
αυτά είναι εις βάρος των µικροϊδιοκτητών, γιατί οι µεγαλοϊδιο-
κτήτες µε τα ειδικά πολεοδοµικά σχέδια συνεχίζουν κατά µόνας
να δοµούν και να έχουν τη δυνατότητα να κάνουν το όνειρό τους
πραγµατικότητα. 

Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα, όπως καταλαβαίνετε, η κοινωνία
και η αγορά να έχει µπλοκάρει. Είναι ένα πρόβληµα που δεν
αφορά τους µικροϊδιοκτήτες και µόνο. Αφορά τον νοµικό κόσµο,
αφορά τους συµβολαιογράφους, αφορά τους µηχανικούς. Έχετε
αιτήσεις από τα ΤΕΕ από παντού, από όλον τον κόσµο. Έχουν
µπλοκάρει τελείως, διότι είναι χιλιάδες οι αιτήσεις που είναι σε
εκκρεµότητα στα συµβολαιογραφεία και περιµένουν να δοθούν
λύσεις και απαντήσεις για τα τέσσερα στρέµµατα εκτός σχεδίου. 

Γι’ αυτό, σας λέω ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό το πώς θα το
αντιµετωπίσετε αυτό. Δεν είναι κανείς αντίθετος -και πολύ περισ-
σότερο εγώ- σε εσάς και στην ηγεσία του Υπουργείου σας για τη
θέλησή σας να βάλετε σε τάξη την άναρχη δόµηση. Το θέµα είναι
πώς τη βάζουµε σε τάξη, κύριε Υπουργέ! Με τα δασικά και τα
όσα προβλήµατα έχουν δηµιουργηθεί; Με το ότι υπάρχουν αιτή-
σεις αυτή τη στιγµή, οι οποίες θα περιµένουν για χρόνια να εκδι-
καστούν, σε οικόπεδα µικροϊδιοκτητών; Χρόνια θα περιµένουν να
εκδικαστούν για να µπορέσουν να τα αξιοποιήσουν. Με τα Κτη-
µατολόγια τα οποία έχουν µπλοκάρει; Με την απαγόρευση πλέον
των µικρών οικοπέδων κατά παρέκκλιση εκτός οικισµού, χωρίς
να έχουµε φτιάξει τα νέα πολεοδοµικά σχέδια; 

Αυτά είναι τεράστια ζητήµατα τα οποία αφορούν τους µικροϊ-
διοκτήτες και εκεί πραγµατικά πρέπει να δείξετε την ευαισθησία
σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,
έγινε κατανοητό, πιστεύω.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε και ευχα-
ριστώ πολύ για την ανοχή σας. 

Σήµερα µας παρακολουθεί όλη η Ελλάδα. Δεν µας παρακολου-
θεί µόνο η Κέρκυρα και τα νησιά που έχουν σχέση µε τον τουρι-
σµό. Είναι όλοι οι µικροϊδιοκτήτες και όλα τα επαγγέλµατα που
είναι γύρω από το σπίτι και τη στέγη, τα οποία έχουν φρενάρει.
Δεν προχωρούν πλέον ούτε οι αγοραπωλησίες ούτε οι πράξεις
οι συµβολαιογραφικές. Τίποτα δεν προχωρεί. 

Το αίτηµα, λοιπόν, είναι ξεκάθαρο: άµεση λύση για τα εκτός
σχεδίου άνω των τεσσάρων στρεµµάτων -νοµοθετικά, όπως εί-
πατε- όσο πιο γρήγορα µπορείτε και νέα παράταση για τα θέµατα
που αφορούν τα εκτός οικισµού κατά παρέκκλιση άρτια και οικο-
δοµήσιµα µικρότερα των τεσσάρων στρεµµάτων για διάστηµα
ώστε να προλάβουν να ολοκληρωθούν οι αιτήσεις και να εντάξετε
και σε αυτούς εκείνους τους κακοµοίρηδες που λόγω της παν-
δηµίας, λόγω οικονοµικών προβληµάτων, λόγω θεµάτων υγείας,
λόγω του ότι ήταν κάτοικοι του εξωτερικού δεν πρόλαβαν να κα-
ταθέσουν αυτή την έρηµη την αίτηση, που ήταν να καταθέσουν
µέχρι τον Νοέµβριο του 2022 και δεν εντάχθηκαν σε αυτή την
οµάδα των ανθρώπων. Είναι παράκληση από όλους τους µικροϊ-

διοκτήτες. Έχω δεχτεί εκατοντάδες τηλέφωνα από όλη την Ελ-
λάδα. 

Ευχαριστώ πολύ για την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Σας ευχαριστώ.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, όπως είπα και στην πρωτολογία µου, σέβο-

µαι -και συµφωνώ απόλυτα- το ότι είναι µια κρίσιµη στιγµή για να
δώσουµε διέξοδο µεταβατικά µέχρι να ολοκληρωθούν οι σχεδια-
σµοί που -και εσείς αναφερθήκατε- είναι σε εξέλιξη µετά από
εκατό χρόνια.

Ακριβώς δεν υπήρξε τάξη στην εκτός σχεδίου περιοχή -και ξα-
ναλέω ότι κλείνουµε ακριβώς εκατό χρόνια από τότε, το 1923 ξε-
κίνησαν οι σχεδιασµοί µε τα νοµοθετικά διατάγµατα τότε και τα
προεδρικά διατάγµατα αµέσως µετά- και µετά την απόφαση του
Συµβουλίου της Επικρατείας έχει προκύψει η ανάγκη που ανέ-
φερα. Συντοµότατα θα έχουµε απάντηση για να ξεκαθαρίσουµε
το τοπίο. 

Σέβοµαι και αποδέχοµαι αυτά που είπατε. Δεν µπορώ να πω
περισσότερα αυτή τη στιγµή, αλλά θα επανέλθουµε σύντοµα να
δώσουµε διέξοδο µε νοµοθετική ρύθµιση. 

Ξέρω ότι έχουν εκδοθεί πολλές άδειες, όχι µε ευθύνη των ιδιο-
κτητών ούτε των υπηρεσιών δόµησης, αλλά µέσα από νοµοθετι-
κές ρυθµίσεις που ίσχυσαν διαχρονικά και διαµόρφωσαν στην
πράξη µια πραγµατικότητα. Λέω ξανά ότι δεν µιλώ για ευθύνη της
κοινωνίας ή των πολιτών ή των µηχανικών. Όµως, ήρθε η ώρα
αυτά να τα ξεκαθαρίσουµε. Γι’ αυτό και «τρέχουµε» τα τοπικά και
ειδικά πολεοδοµικά σχέδια, χαρακτηρισµούς δρόµων για την
εκτός σχεδίου περιοχή, δηλαδή για το ποιοι χαρακτηρίζονται ως
κοινόχρηστοι πολεοδοµικά και όχι νοµικά. Νοµικά µπορεί να είναι,
αλλά πολεοδοµικά η διαδικασία χαρακτηρισµού ως κοινοχρή-
στων στην εκτός σχεδίου περιοχή έχει άλλα χαρακτηριστικά. 

Όλα αυτά πάµε να τα βάλουµε σε τάξη και δεν µπορούµε να
ανατρέχουµε εκατό χρόνια πριν για να αποδείξουµε αν ένας δρό-
µος είναι προϋφιστάµενος του 2023, για να εκδώσουµε µια άδεια
σε δρόµο που έχει αυτή την ιστορική αναφορά, χωρίς να υπήρ-
χαν δρόµοι τότε, ούτε αυτοκίνητα, ούτε συµβόλαια, ούτε παρα-
στατικά στοιχεία, ούτε αεροφωτογραφίες κ.λπ.. 

Γι’ αυτό λέω, όλα αυτά θα προσαρµοστούν στο σήµερα, µε σε-
βασµό στο Σύνταγµα, αλλά ταυτόχρονα θα πάρουµε και συγκε-
κριµένες θέσεις µε ρύθµιση. 

Αγαπητέ συνάδελφε, µιλάµε τώρα περί των τριακόσιων προ-
εδρικών διαταγµάτων. Αυτός είναι περίπου ο αριθµός όλου αυτού
του σχεδιασµού που αναφέρεται στην τάξη, στον χώρο και την
οργάνωση στην εκτός σχεδίου περιοχή, µε όλους τους σχεδια-
σµούς µέσα σε τρία χρόνια. 

Δεν θέλω να κάνω περαιτέρω ανάλυση, αλλά θα τα συζητή-
σουµε γιατί είναι εθνικό στοίχηµα η τάξη και η οργάνωση του
χώρου στα εκτός σχεδίου που δεν υπήρξε ποτέ. 

Έρχοµαι τώρα στις παρεκκλίσεις που αναφερθήκατε. Όπως
ξέρετε, πέρυσι, στις 9 Δεκεµβρίου 2022, ήταν η καταληκτική ηµε-
ροµηνία κατοχύρωσης δικαιώµατος παρέκκλισης κάτω από τέσ-
σερα στρέµµατα για γήπεδα εκτός σχεδίου ιδιοκτητών, ανάλογα
µε τον χρόνο δηµιουργίας. Δεν µπαίνω σε τεχνική ανάλυση, στέ-
κοµαι σε αυτά.

Δεν δώσαµε παράταση, διευκολύναµε όµως. Και θα σας πω
αµέσως µε ποιον τρόπο διευκολύναµε και θα σας δώσω και ση-
µερινά στοιχεία για το πώς έχουν εξελιχθεί οι αδειοδοτήσεις για
το θέµα των παρεκκλίσεων σε όλη των Ελλάδα. 

Οι αιτήσεις που υποβλήθηκαν -γιατί ήταν δύο οι διαδροµές-
ήταν για προέγκριση οικοδοµικής άδειας -αυτό υπήρχε. Αυτό που
προσθέσαµε διευκολύνοντας και οικονοµικά και χρονικά, αλλά µε
προϋπόθεση υποβολής της αίτησης µέχρι τις 9 Δεκεµβρίου, ήταν
η βεβαίωση για όρους δόµησης. Υποχρέωση µέχρι τις 9 Δεκεµ-
βρίου για υποβολή της αίτησης και υποχρέωση για την κατοχύ-
ρωση συνολικά του δικαιώµατος µέχρι τον Σεπτέµβριο φέτος να
έχει κατατεθεί η αίτηση είτε για προέγκριση είτε για έκδοση οι-
κοδοµικής άδειας. 

Ως προς το τελευταίο, λαµβάνοντας υπ’ όψιν όλες τις ιδιαιτε-
ρότητες, έχουµε τα στοιχεία και θα τα επεξεργαστούµε περαι-
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τέρω. Διότι υπάρχουν περιπτώσεις όπου ο ενδιαφερόµενος έκανε
την αίτηση και µε ευθύνη όχι δική του αλλά καθυστέρησης των
υπηρεσιών δόµησης να εκδώσουν την απαραίτητη βεβαίωση,
προϋπόθεση της οποίας είναι η κατάθεση αίτησης για προ-
έγκριση ή έκδοση οικοδοµικής άδειας, έχασε τις προθεσµίες. 

Σήµερα µόνο -σας λέω αυτά που έχω στη διάθεσή µου µε ση-
µερινή επικαιροποίηση- οι αιτήσεις που υπεβλήθησαν µέχρι τις 9
Δεκεµβρίου πέρυσι για βεβαιώσεις ήταν έντεκα χιλιάδες εκατόν
τρεις -είναι αυτές που θεωρούνται νόµιµες και εξελίσσονται, γιατί
ήταν και άλλες χίλιες εκατόν ενενήντα επτά που για διάφορους
λόγους είναι σαν να µην κατατέθηκαν. Και σε ό,τι αφορά τις προ-
εγκρίσεις, είναι χίλιες οκτακόσιες τρεις. Από τις έντεκα χιλιάδες
εκατόν τρεις βεβαιώσεις, έχουν εκδοθεί χίλιες πεντακόσιες εβδο-
µήντα πέντε. Πολύ λίγες. Τα αναφέρω γιατί είναι σηµερινά στοι-
χεία, τα ζήτησα µε αφορµή την επίκαιρη ερώτησή σας. Για δε τις
προεγκρίσεις, από τις χίλιες οκτακόσιες τρεις, έχουν εκδοθεί πε-
ντακόσιες είκοσι τέσσερις. Και µόνο αυτά τα στοιχεία µας υπο-
χρεώνουν να δούµε περαιτέρω και σε βάθος τους λόγους κα-
θυστέρησης.

Άρα θα επανέλθουµε αφού έχουµε όλη την εικόνα για το τι
ακριβώς συµβαίνει. Διότι για κάποιον ο οποίος έκανε αυτό που
όφειλε, στους χρόνους που όφειλε και η καθυστέρηση δεν είναι
υπαιτιότητά του, οφείλουµε να το δούµε, σεβόµενοι ακριβώς
αυτό που δώσαµε ως περιθώριο, περαιτέρω δυνατότητα, να µην
το χάσει. 

Αυτά είναι που µπορώ να σας πω σήµερα. Κρατώ λοιπόν ως
εκκρεµότητα -γιατί και τα δύο χρήζουν νοµοθετικής ρύθµισης και
το θέµα της εκτός σχεδίου µε αφορµή την απόφαση του Σ.τ.Ε.,
αλλά και το θέµα του τι θα γίνει µε τις υποβολές στον χρόνο που
ήταν υποχρεωµένοι για κατοχύρωση δικαιώµατος παρέκκλισης-
το πώς θα εξελιχθούν.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υφυπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, άµα κάνετε ερωτήσεις, πρέπει να είστε εδώ.

Δεν γίνεται να περιµένει ο Υπουργός, ο οποίος έχει έρθει εδώ και
µισή ώρα και να περιµένουµε εσάς.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Έχετε δίκιο, κύριε Πρόεδρε.
Τι να κάνω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ακολουθεί η δεύτερη
µε αριθµό 1/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Ανδρέα Παναγιωτόπουλου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αποζη-
µιώσεις και ενίσχυση των παραγωγών για τις πληγείσες από τον
περονόσπορο αµπελοκαλλιέργειες».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, κ. Διονύσιος Σταµενίτης.

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την
πρωτολογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε
και συγγνώµη για την καθυστέρηση γιατί ήµουν εισηγητής στην
Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων την ίδια ώρα και όπως καταλα-
βαίνετε, οι καιροί ου µενετοί. 

Κύριε Υπουργέ, οι συνέπειες της κλιµατικής κρίσης έχουν ως
θύµατα για µία ακόµη φορά, όπως και τα τελευταία χρόνια, τους
Έλληνες παραγωγούς και ιδιαιτέρως τους αµπελοκαλλιεργητές
οι οποίοι ήταν το µεγάλο θύµα και της πανδηµίας. Οι ασυνήθιστα
πολλές και πυκνές βροχές που έλαβαν χώρα την άνοιξη, αλλά και
τους µήνες του καλοκαιριού που διανύουµε, ιδιαιτέρως δε στη
δυτική Αχαΐα και σε όλη την Ελλάδα, έχουν ως αποτέλεσµα ο πε-
ρονόσπορος καθώς και το ωίδιο του θείου, η κοινή θειαφασθέ-
νεια, να καταστρέφει τις αµπελοκαλλιέργειες και όχι µόνο. Και
όσοι κατάφεραν να σώσουν τη σοδειά τους, βρίσκονται αντιµέ-
τωποι µε το ιδιαίτερα υψηλό κόστος που καλούνται να πληρώ-
σουν για τις καλλιέργειές τους. Ο λαός εδώ λέει ότι “στον κατα-
ραµένο τόπο τον Μάη βρέχει”, οπότε αντιλαµβάνεστε και για ποιο
λόγο το λέει. 

Ωστόσο, ο υφιστάµενος κανονισµός αποζηµιώσεων του ΕΛΓΑ
δεν προβλέπει κάλυψη των ζηµιών από τον περονόσπορο, κάτι
που όπως καταλαβαίνετε και γνωρίζετε και από τη δική σας εκλο-

γική περιφέρεια που έχει εκτεταµένες αµπελοκαλλιέργειες, απο-
τελεί µείζονα παράλειψη και αδικία, αφού επιπλέον οι καλλιερ-
γητές για την ενεργοποίηση των δικαιωµάτων τους έχουν κληθεί
να καταβάλουν την εισφορά υπέρ ΕΛΓΑ για την ασφάλιση της
παραγωγής τους, για καύσωνα, βροχοπτώσεις και άλλα καιρικά
φαινόµενα. 

Η απάντηση ότι ο κανονισµός του ΕΛΓΑ δεν προβλέπει, όπως
προαναφέρθηκε, την κάλυψη των ζηµιών, δεν µπορεί -και εύλογα-
παρά να θεωρηθεί από τους πληγέντες αµπελοκαλλιεργητές ως
αποφυγή ανάληψης ευθυνών από µέρους της πολιτείας για έναν
ολόκληρο και νευραλγικό κλάδο του πρωτογενούς τοµέα, ο
οποίος αποτελεί τη διαχρονική ατµοµηχανή της ελληνικής οικο-
νοµίας. Ένας λόγος παραπάνω, µάλιστα, όταν η κραυγή αγωνίας
της δηµοτικής αρχής της δυτικής Αχαΐας µε επιστολή του δηµάρ-
χου προς τον Υπουργό, καθώς για των πολιτών αλλά και των συλ-
λόγων της περιοχής της Αχαΐας προέρχεται από έναν τόπο που
ήδη από τον 19ο αιώνα έχει πληγεί από τις διαχρονικές κρατικές
αβλεψίες στο ζήτηµα των αµπελιών. 

Επειδή οι ζηµιές είναι µεγάλες και καταστροφικές στη φετινή
παραγωγή, επειδή οι καλλιεργητές επιθυµούν την άµεση κατα-
γραφή των ζηµιών από τον ΕΛΓΑ και τη διεύθυνση της αγροτικής
οικονοµίας και κτηνιατρικής, επειδή το κόστος παραγωγής γίνε-
ται δυσθεώρητο για τους παραγωγούς µε συνέπεια την ενδεχό-
µενη εγκατάλειψη των καλλιεργειών και στη συνέχεια της ελλη-
νικής γενικά και της αχαϊκής ειδικά υπαίθρου, ερωτάται ο αρµό-
διος Υπουργός, κύριε Πρόεδρε: Προτίθεται να δροµολογήσει
άµεσα νοµοθετική ρύθµιση ούτως ώστε οι ζηµιές από τον περο-
νόσπορο και τη θειαφασθένεια να ενταχθούν σε καθεστώς απο-
ζηµίωσης µε σκοπό να αποζηµιωθούν το συντοµότερο δυνατό οι
πληγέντες; Αυτό αποτέλεσε αντικείµενο συζήτησης στην πρό-
σφατη επίσκεψή του στον ΕΛΓΑ; 

Επίσης, ερωτάται ποια άλλα µέτρα - κίνητρα ανακούφισης των
πληγέντων, όπως η προαιρετική για τη φετινή χρονιά ασφάλιση
στον ΕΛΓΑ, φοροελαφρύνσεις, αναστολή καταβολής φόρου,
ασφαλίστρων και άλλων προτίθεται να πάρει.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Παναγιωτόπουλο.
Παρακαλώ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτο-

λογία σας.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, θα ξεκινήσω λέγοντας ότι σύµφωνα µε

τον κανονισµό ασφάλισης φυτικού κεφαλαίου του ΕΛΓΑ, όπως
και εσείς ίδιος γνωρίζετε και το αναφέρατε, αποζηµιώνονται µόνο
οι άµεσες ζηµιές στην παραγωγή που οφείλονται σε ασφαλιστικά
καλυπτόµενα αίτια. Δεν αποζηµιώνονται οι δευτερεύουσες ή
αυτές που οφείλονται σε µη ασφαλιστικά καλυπτόµενα αίτια. 

Ως εκ τούτου, η φυτοπαθολογικές προσβολές, όπως περονό-
σπορος συγκεκριµένα δεν καλύπτονται ασφαλιστικά. Ωστόσο,
γνωρίζουµε µέσω των υπηρεσιών του ΕΛΓΑ ότι έχουν σηµειωθεί
εκτεταµένες προσβολές από περονόσπορο σε αµπελοκαλλιέρ-
γειες, ιδιαίτερα σε ορισµένες περιοχές όπως η δυτική Ελλάδα, η
Πελοπόννησος, η Κρήτη, αλλά και η Μακεδονία. 

Σήµερα, όµως, που συζητάµε δεν έχουµε την πλήρη εικόνα του
φαινοµένου καθώς αυτό εξελίσσεται και είµαστε υποχρεωµένοι
να το παρακολουθούµε όπως και το κάνουµε. Στο τέλος, λοιπόν,
της καλλιεργητικής περιόδου θα γίνει αξιολόγηση της κατάστα-
σης όπως αυτή θα έχει διαµορφωθεί και τότε θα είµαστε σε θέση
να πούµε αν και σε ποιες παρεµβάσεις θα προχωρήσουµε, εφό-
σον αυτές κριθούν απαραίτητες και για τα αµπέλια και για άλλες
καλλιέργειες που εµφανίζουν ή θα εµφανίσουν προβλήµατα. Και
σε αυτή την περίπτωση, θα εξαντλήσουµε κάθε εργαλείο και
µέσο που µας δίνει η εθνική και η ενωσιακή νοµοθεσία. 

Εµείς δεν αποφεύγουµε να αναλάβουµε δράσεις. Άλλωστε
αυτό αποδεδειγµένα πράξαµε ως τώρα τα χρόνια της Διακυβέρ-
νησης της Νέας Δηµοκρατίας σε κάθε αντίστοιχη περίσταση για
τους παραγωγούς µας. Ενδεικτικά µόνο αναφέρω: 

Πρώτον για την αντιµετώπιση των ζηµιών των συνεπειών της
πανδηµίας αναπτύξαµε µέτρα στήριξης ύψους 600 εκατοµµυρίων
ευρώ. 
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Δεύτερον, για πρώτη φορά η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας ενεργοποίησε το άρθρο 7 του ν.3577/2010 του νόµου του
ΕΛΓΑ δηλαδή και επιχορηγήθηκε ο ΕΛΓΑ µε αναδροµικά ως οφει-
λόµενα της προηγούµενης δεκαετίας ύψους 366 εκατοµµυρίων
ευρώ γεγονός που κατέστησε εφικτές τις έγκαιρες και έγκυρες
διαδικασίες αποζηµίωσης των ζηµιών, ενώ την τετραετία 2020 -
2023 καταβλήθηκαν από τον ΕΛΓΑ στους παραγωγούς, µε την
εφαρµογή της ισχύουσας νοµοθεσίας, άνω του 1 δισεκατοµµυ-
ρίου ευρώ.

Τρίτον, για την αντιµετώπιση της αύξησης του κόστους παρα-
γωγής και των συνεπειών του πολέµου στην Ουκρανία είχαµε µια
σειρά παρεµβάσεων οι οποίες τελικά οδήγησαν σε απορρόφηση
του 80% µε 90% της αύξησης του κόστους ενέργειας στο αγρο-
τικό τιµολόγιο, ενεργοποίηση του µέτρου επιστροφής του ειδικού
φόρου κατανάλωσης προϋπολογισµού 50 εκατοµµυρίων ευρώ
το 2022 για πρώτη φορά µετά το 2016 όταν η κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ κατήργησε την επιστροφή του ειδικού φόρου κατανάλωσης.
Εδώ να σηµειώσω ότι το µέτρο επεκτείνεται και το 2023 µε πρό-
βλεψη για 75 εκατοµµύρια ευρώ. Δόθηκε ενίσχυση για την κά-
λυψη της αύξησης των λιπασµάτων και συνολικά για την αντιµε-
τώπιση των συνεπειών του πολέµου στην Ουκρανία δόθηκαν ενι-
σχύσεις ύψους 264 εκατοµµυρίων ευρώ.

Ειδικότερα υπήρχαν αποφάσεις de minimis που περιλαµβά-
νουν και τον γεωργικό τοµέα το 2021 µε το 2023, όπως και απο-
φάσεις ενίσχυσης και της σταφίδας για την αντιµετώπιση των
συνεπειών του πολέµου.

Όσον αφορά την περιφέρεια στην Αχαΐα -και κλείνω- να πω ότι
για τα έτη 2020 - 2023 ο τοµέας της αµπελοκαλλιέργειας έχει
λάβει συνολικά 20 εκατοµµύρια ευρώ, 4.712.151 ευρώ de minimis
και προσωρινό πλαίσιο για τις συνέπειες του πολέµου και τις συ-
νέπειες της πανδηµίας, ενώ έχει πάρει και 15.199.761 ευρώ ενι-
σχύσεις από τον Πυλώνα I, αναδιάρθρωση αµπελώνων, απόστα-
ξη κρίσης, πρώιµος τρύγος, προώθηση, επενδύσεις, συνδεδεµέ-
νες ενισχύσεις. Είµαστε εδώ για να στηρίξουµε τους παραγω-
γούς και αυτοί το ξέρουν πάρα πολύ καλά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Υφυπουργό.
Παρακαλώ κύριε συνάδελφε, κύριε Παναγιωτόπουλε έχετε τον

λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Χαίροµαι που ακούω τον Υπουργό να προβληµατίζεται στα ζη-

τήµατα των αγροτών και ιδιαιτέρως της υπαίθρου, διότι η ύπαι-
θρος ερηµώνεται και η γεωργία γενικότερα από ραχοκοκαλιά της
εθνικής οικονοµίας κατάντησε πλέον να είναι ζητιάνος, δεδοµέ-
νου ότι τα χωριά ερηµώνουν, κλείνουν σχολεία, κλείνουν καφε-
νεία και η ύπαιθρος όπως βλέπετε αντιµετωπίζει σοβαρότατα
προβλήµατα και από τη διάθεση του προϊόντος, αλλά και από το
αυξηµένο κόστος παραγωγής.

Όσον αφορά τη δυτική Αχαΐα και τα αµπέλια, όντως εδόθησαν
ενισχύσεις από το de minimis, αλλά ήταν µόνον για µια ποικιλία,
τον ροδίτη. Δεν δόθηκαν για όλες τις ποικιλίες των αµπελιών. Οι
αµπελουργοί χτυπήθηκαν ιδιαίτερα και µε την πανδηµία, δεδο-
µένου ότι έκλεισαν τα καταστήµατα λόγω των παρατεταµένων
lock down που η Κυβέρνηση επέβαλε τότε την περίοδο της παν-
δηµίας. Τα µαγαζιά, οι ταβέρνες, τα πάντα δεν κατανάλωναν
κρασί, όπως αντιλαµβάνεστε. Τα πλεονάσµατα και τα αποθέµατα
είναι αρκετά µεγάλα ακόµα. Ήδη η Παναιγιάλειος Ένωση µε τη
σταφίδα αντιµετωπίζει σοβαρότατο πρόβληµα, γιατί έχει πολλά
αποθέµατα, δεν µπορεί να τα διαθέσει, δεν λήφθηκε καµµία πρό-
νοια και φροντίδα να διατεθούν και έρχονται οι νέες σοδειές
όπως έρχονται, πλήττονται από τα καιρικά φαινόµενα και βεβαίως
το πρόβληµα γίνεται χειρότερο αντί να γίνεται καλύτερο. 

Αντιλαµβάνεστε, κύριε Υπουργέ, ότι τα προβλήµατα οξύνονται
και πλήττεται η γεωργία στο σύνολό της. Η ακαρπία των ελαι-
όδεντρων φέτος παίρνει τεράστιες διαστάσεις, πανελλαδικές δια-
στάσεις, πιθανότατα και µεσογειακές διαστάσεις, µε αποτέλεσµα
τα προϊόντα εκείνα στα οποία η ελληνική αγροτική οικονοµία στη-
ρίζεται που ήταν ουσιαστικά το αµπέλι για το λάδι σήµερα να
πλήττονται κατά τον βάρβαρο αυτόν τρόπο δεδοµένου ότι το κό-
στος ιδιαιτέρως στα λιπάσµατα, αλλά και της ΔΕΗ το κόστος

είναι τεράστιο και δεν µπορούν να ανταποκριθούν. Για παράδει-
γµα το σακί λίτρου στο νίτρο από 9 ευρώ έφτασε τα 40 ευρώ.
Είναι τραγική η κατάσταση δηλαδή που ζούνε και αµφιβάλλω εάν
οι καλλιέργειες θα βγουν πέρα. Εάν προστεθεί το ενεργειακό κό-
στος, ιδιαιτέρως η ΔΕΗ µε τα τιµολόγια αυτά που υπάρχουν σή-
µερα, νοµίζω ότι τα πράγµατα γίνονται τραγικότερα. Είναι ένα
άλλο ζήτηµα το ενεργειακό το οποίο η Κυβέρνηση πρέπει να το
δει ιδιαιτέρως και εσείς, κύριε Υπουργέ, να δείξετε τη δική σας
ευαισθησία, ούτως ώστε να ανακουφιστούν τα αγροτικά στρώ-
µατα, γιατί η κατάσταση δεν µπορεί να προχωρήσει άλλο. Γι’
αυτό φέρνουµε και τα θέµατα αυτά στη Βουλή, διότι πολλά που
δεν καλύπτονται από κανονισµούς, από διάφορες αποφάσεις
προηγούµενων ετών, θα πρέπει να παρθεί η πολιτική πρωτοβου-
λία και νοµοθετικές ρυθµίσεις τέτοιες ούτως ώστε να καλυφτούν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Παναγιωτόπουλο.
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός για τρία λεπτά για τη δευτερο-

λογία του.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, συµφωνούµε ότι υπάρχουν προβλήµατα

στον αγροτικό κόσµο. Μέχρι εκεί. Γι’ αυτό το Υπουργείο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων την προηγούµενη τετραετία και συ-
νεχίζει στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του παρεµβαίνει, ρυθµίζει
και προλαµβάνει.

Προς υπεράσπιση όλων των λεγοµένων που ανέφερα και στην
πρωτολογία µου, θα σας καταθέσω µια ενδεικτική λίστα µόνιµων
µέτρων τα οποία πήραµε την προηγούµενη τετραετία, τα οποία
πραγµατικά πιστεύω ότι έχουν βοηθήσει πάρα πολύ τους αγρό-
τες και έχει αλλάξει η εικόνα. Μειώσαµε κατά τρεις ποσοστιαίες
µονάδες τις ασφαλιστικές εισφορές για τους εργαζόµενους των
αγροτικών επιχειρήσεων. Φέραµε νέα φορολογική κλίµακα για τα
φυσικά πρόσωπα και τους κατ’ επάγγελµα αγρότες µε συντελε-
στές που ξεκινούν από το 9% αντί για το 22%. Μειώσαµε τον
φόρο στις αγροτικές επιχειρήσεις από το 28% στο 22%. Υπάρχει
απαλλαγή από την καταβολή φόρου εισοδήµατος στο 50% στην
περίπτωση που υπάρχουν συνέργειες αγροτών. Μειώσαµε την
προκαταβολή φόρου στο 80% για τα νοµικά πρόσωπα και στο
55% για τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν αγροτική δραστηριό-
τητα. Υπάρχει µείωση φορολογίας 10% των κερδών των συλλο-
γικών αγροτικών σχηµάτων. Εξαίρεση από την υποχρεωτική
καταβολή τέλους επιτηδεύµατος για τους αγρότες κανονικού κα-
θεστώτος και µείωση του ΦΠΑ των λιπασµάτων και ζωοτροφών
στο 6% και φυσικά κατάργηση του ασφαλιστικού νόµου του Κα-
τρούγκαλου και επαναφορά των αγροτών στις κλίµακες ανάλογα
µε τον ΟΓΑ.

Τέλος, για το δεύτερο θέµα που µε ρωτήσατε και αφορά την
ελάφρυνση και την αναστολή φόρου, είναι αρµοδιότητα του
Υπουργείου Οικονοµικών, το οποίο να πούµε ότι παρακολουθεί
και εξετάζει όλες τις περιπτώσεις φυσικών καταστροφών για τις
οποίες απαιτείται στήριξη των πληγέντων. Σε κάθε, όµως, περί-
πτωση υπάρχει σχετική νοµοθεσία για τη ρύθµιση ή αναστολή
χρεών προς το δηµόσιο σε εξαιρετικές φυσικές περιπτώσεις ή
θεοµηνίες για οριοθετηµένες σχετικά περιοχές.

Αγαπητοί συνάδελφοι, µε τη νωπή και ισχυρή εντολή του ελ-
ληνικού λαού το έργο που ξεκίνησε η Κυβέρνηση Μητσοτάκη για
την ανασυγκρότηση συνολικά του πρωτογενούς τοµέα συνεχίζε-
ται. Σε αυτό το πλαίσιο η αναβάθµιση του γεωργοκτηνοτροφικού
ασφαλιστικού συστήµατος αποτελεί εξαρχής βασικό στόχο
αυτής της Κυβέρνησης και της νέας ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ. Να σας
πω µόνο ότι η µεταρρύθµιση του ΕΛΓΑ έχει ξεκινήσει. 

Συγκεκριµένα, µε την υπ’ αριθµό 9597 απόφαση του Μαΐου του
2023 της κοινωνίας της πληροφορίας, αποφασίστηκε η διενέρ-
γεια ηλεκτρονικού διεθνούς ανοιχτού διαγωνισµού για το έργο
«Ψηφιακή εφαρµογή εκτιµητικής διαδικασίας του ΕΛΓΑ» προϋπο-
λογισµού 2,5 εκατοµµυρίων ευρώ. Το έργο αυτό αποσκοπεί στην
πλήρη ανάπτυξη της ψηφιοποίησης των υπηρεσιών του ΕΛΓΑ για
µεγαλύτερη αξιοπιστία και ταχύτητα της αξιολογήσιµης ζηµιάς
και αποζηµίωσης.

Παράλληλα πραγµατοποιήθηκαν δύο µελέτες της Παγκόσµιας
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Τράπεζας και της PWC τις οποίες αξιολογούµε, σχεδιάζοντας τα
επόµενα βήµατα µε γνώµονα πάντοτε την οικονοµική βιωσιµό-
τητα του οργανισµού και την φερεγγυότητα των υπηρεσιών του
και την αξιοπιστία του. Όπως άλλωστε έχει δηλώσει ο Υπουργός,
ο κ. Αυγενάκης, ελπίζουµε τους επόµενους τρεις µε τέσσερις
µήνες και εφόσον υπάρχει σχετική διαβούλευση µε τους άµεσα
ενδιαφερόµενους, τους ασφαλισµένους, να προχωρήσουµε στη
νοµοθέτηση του νέου εκσυγχρονισµένου και βελτιωµένου κανο-
νισµού του ΕΛΓΑ.

Σας ευχαριστώ, κύριε πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Υφυπουργό κ. Σταµενίτη.
Ακολουθεί η έβδοµη µε αριθµό 21/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση

πρώτου κύκλου της Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
της Πλεύσης Ελευθερίας και Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθη-
νών κ. Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον Υπουργό Κλιµατικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Ποτέ ξανά;»

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας κ. Ευάγγελος Τουρνάς.

Παρακαλώ πολύ, κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για δύο
λεπτά.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ που ήρθατε να απαντήσετε.
Θα ήταν κατανοητό και να µην έρθετε µέσα σε αυτές τις συνθή-
κες. Όταν έκανα την επίκαιρη ερώτηση προς τον Υπουργό Κλι-
µατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας ήταν Δευτέρα πρωί. 

Ήταν, λοιπόν, πριν να ξεσπάσουν όλες αυτές οι καταστροφικές
πυρκαγιές που πλήττουν ολόκληρη τη χώρα µας και τους κατοί-
κους της. 

Ο λόγος που έκανα αυτήν την ερώτηση ήταν η µεγάλη ανησυ-
χία, γιατί ανατρέχοντας στο 2007 και στις πυρκαγιές της Ηλείας
µε τους δεκάδες θανάτους αισθάνοµαι ότι το ελληνικό κράτος
δεν µαθαίνει και, ενώ λέγεται ξανά και ξανά το «ποτέ ξανά», ότι
δεν θα επιτρέψουµε ποτέ ξανά να συµβεί κάτι τέτοιο, ξανασυµ-
βαίνει. Είχα, λοιπόν, την ισχυρή ανησυχία ότι θα ξανασυµβεί και
γι’ αυτό κατέθεσα την ερώτηση.

Την Κυριακή που µας έρχεται, κύριε Υπουργέ, συµπληρώνο-
νται πέντε χρόνια από την πυρκαγιά στο Μάτι, από το έγκληµα
στο Μάτι µε εκατόν τέσσερις ανθρώπινες ζωές χαµένες και µε
εκατοντάδες άλλα θύµατα, εγκαυµατίες, συγγενείς και µια ολό-
κληρη κοινότητα δια βίου τραυµατισµένη και στιγµατισµένη. Και
στις αρχές του Αυγούστου συµπληρώνονται δύο χρόνια από το
άλλο φοβερό έγκληµα στη βόρεια Εύβοια µε την απώλεια του
εθνικού δρυµού και σε ολόκληρη τη χώρα το καλοκαίρι του 2021
την απώλεια ανεκτίµητης περιουσίας και κληρονοµιάς της πατρί-
δας µας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της Προέδρου της Πλεύσης Ελευθερίας)

Ακούσαµε µετά το Μάτι τον τότε Πρωθυπουργό να λέει «ανα-
λαµβάνω την ευθύνη». Ακούσαµε µετά τις πυρκαγιές του 2021
τον τότε και νυν Πρωθυπουργό να λέει συγγνώµη και να εξαγ-
γέλλει πολιτικές και στρατηγικές οργανωµένες, τη συγκρότηση
του Υπουργείου, στο οποίο είστε σήµερα Υφυπουργός, το Υ-
πουργείο δηλαδή Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας,
ως τη λύση, για να µη συµβεί ξανά, για να µην ξαναθρηνήσουµε
θύµατα, για να µην ξαναθρηνήσουµε δάση, για να µην ξαναθρη-
νήσουµε ζώα, πτηνά, έµβια όντα, στάχτη στο έλεος της έλλειψης
πρόνοιας και προετοιµασίας. 

Με εντυπωσίασε ότι για µία άλλη τραγωδία, δηλαδή την απώ-
λεια ανθρώπινων ζωών εν αναµονή διακοµιδής από το ΕΚΑΒ όλο
το τελευταίο διάστηµα, η απάντηση ήταν µια πράξη νοµοθετικού
περιεχοµένου µε την οποία ανατίθενται καθήκοντα οδηγού ασθε-
νοφόρων του ΕΚΑΒ σε πυροσβέστες. Και η ερώτηση που σας
απευθύνω -και απηύθυνα εγγράφως και θα περιµένω ειλικρινά
την απάντησή σας- είναι διττή: Πρώτον, ποια προετοιµασία, ποια
προεργασία, τι εξοπλισµός, τι ανθρώπινο δυναµικό υπήρχε τη
Δευτέρα και υπάρχει σήµερα για την πρόληψη, την έγκαιρη αντα-
πόκριση και την συνολική αποτροπή καταστροφών και απωλειών
ζωών, δασών, έµβιων όντων; Και δεύτερον, για την ανάθεση κα-
θηκόντων οδηγού ασθενοφόρου στους πυροσβέστες έγινε κά-

ποια µελέτη; Δεν επιβαρύνει αυτό την ευχέρεια ανταπόκρισης
των πυροσβεστών και της Πυροσβεστικής; Το συζήτησε η Κυβέρ-
νηση µε κανέναν; Ήδη σήµερα έρχεται ως νοµοσχέδιο. 

Κύριε Υπουργέ, αυτό είναι το ζουµί της ερώτησής µου, αυτός
είναι ο πυρήνας: ποια είναι η προετοιµασία, ποιο είναι το σχέδιο
και αν αυτά που γίνονται είναι κοµµάτι ενός σχεδίου µιας προ-
ετοιµασµένες δράσης ή αν είναι κινήσεις εµβαλωµατικής αντα-
πόκρισης που µπορεί να δηµιουργήσουν µεγαλύτερα προβλή-
µατα από αυτά που ευαγγελίζονται ότι θα λύσουν.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την πρω-

τολογία σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κυρία Πρόεδρε της Πλεύσης

Ελευθερίας, ερχόµαστε σήµερα εδώ µε αφορµή την ερώτησή
σας εν µέσω ιδιαίτερα δύσκολων συνθηκών που έχουν δηµιουρ-
γήσει ένα πολύ δυσµενές περιβάλλον για τους συµπολίτες µας
που δοκιµάζονται αυτές τις ηµέρες και στους οποίους θέλουµε
πρωτίστως να απευθυνθούµε µε σοβαρότητα και υπευθυνότητα
διαβεβαιώνοντάς τους πως η πολιτεία βρίσκεται στο πλάι τους
και θα κάνει ό,τι χρειάζεται για την προστασία τους και την απο-
κατάσταση των ζηµιών που υπέστησαν στο συντοµότερο χρονικό
διάστηµα. Επειδή πολλά λέγονται και γράφονται, θέλουµε υπεύ-
θυνα να ενηµερώσουµε για όσα έχει κάνει η πολιτεία σύµφωνα
µε το καθήκον της, έτσι ώστε να είναι προετοιµασµένη για την
αντιµετώπιση των κινδύνων από ακόµη µια δύσκολη και απαιτη-
τική αντιπυρική περίοδο. 

Γιατί, κυρία Πρόεδρε της Πλεύσης Ελευθερίας, όπως νοµίζω
ότι γνωρίζετε, οι κλιµατολογικές συνθήκες που αντιµετωπίζει η
χώρα µας, η περιοχή αυτή της Ευρώπης, της Μεσογείου αλλά
και ολόκληρος ο πλανήτης αποτελούν πλέον µια συνεχή απειλή
και µια τεράστια πρόκληση, πρωτίστως ίσως για τους κρατικούς
µηχανισµούς, που καλούνται να είναι προετοιµασµένοι κατάλ-
ληλα, αλλά και για ολόκληρη την κοινωνία που πρέπει δυστυχώς
να προετοιµαστεί γι’ αυτή τη νέα πραγµατικότητα. Γι’ αυτό πλέον
µιλάµε διεθνώς για την κλιµατική κρίση. Γι’ αυτό και στη χώρα
µας ως µέρος της ευρύτερης µας απάντησης στα γεγονότα που
αναφέρετε στις ερωτήσεις σας, ιδρύσαµε µε πρωτοβουλία του
Πρωθυπουργού ξεχωριστό Υπουργείο για το θέµα αυτό και προ-
χωράµε έκτοτε σε αυτή τη γραµµή µε συγκεκριµένα ως τώρα, µε-
τρήσιµα αποτελέσµατα. 

Έτσι θα συµφωνούσα ίσως στο «ποτέ ξανά», µε την έννοια της
οργανωµένης απάντησης του κράτους στις προκλήσεις, όχι όµως
και µε τον αποκλεισµό µεγάλων γεγονότων, µεγάλων συµβάντων.
Αυτό δεν µπορεί να γίνει. Δείτε τι συµβαίνει διεθνώς. Εκατόν δέκα
εκατοµµύρια καµένης γης στον Καναδά, σε µία οργανωµένη
χώρα µε υψηλές προδιαγραφές και υψηλές υπηρεσίες δασοπυ-
ρόσβεσης, µια έκταση σχεδόν όση είναι η χώρα µας. Η κοινωνία
οφείλει να γνωρίζει και εµείς να προετοιµαζόµαστε συνεχώς για
την καλύτερη δυνατή αντιµετώπιση, όταν έρθει η ώρα. Διότι δυ-
στυχώς φωτιές είχαµε, έχουµε και θα έχουµε. 

Ας προχωρήσουµε όµως στα ερωτήµατά σας, πρώτα από όλα
στο πρώτο. Στηριζόµαστε στο νέο δόγµα για πρόληψη, προετοι-
µασία, ετοιµότητα και ανθεκτικότητα. Έτσι, ήδη από τον Ιανουά-
ριο, όπως και πέρυσι, ξεκινήσαµε ευρύτατες συσκέψεις µε τη
συµµετοχή όλων των συναρµόδιων φορέων: Υπουργεία, τοπική
αυτοδιοίκηση, Ένοπλες Δυνάµεις, Σώµατα Ασφαλείας, δασικές
υπηρεσίες και εθελοντές. Βασισµένοι στην περσινή εµπειρία, επι-
λύσαµε διαδικαστικά ζητήµατα και επικαιροποιήσαµε µεθόδους
συνεργασίας και συντονισµού όπου ήταν αναγκαίο. 

Για την αντιµετώπιση των κινδύνων ο σχεδιασµός του Υπουρ-
γείου µας γίνεται από το Πυροσβεστικό Σώµα και από τη Γενική
Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας. 

Τι έκανε η Πυροσβεστική; Συντάχθηκαν έγκαιρα τα σχέδια αντι-
µετώπισης δασικών πυρκαγιών για όλη την επικράτεια που αφο-
ρούν την οργάνωση, τη διαχείριση και τον συντονισµό των
δυνάµεων πυρόσβεσης και περιλαµβάνουν όλα όσα πρέπει για
την ανάπτυξη και τις επιχειρήσεις των δυνάµεων. Συντηρήθηκαν
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οι υποδοµές, τα πυροφυλάκια, οι υδατοδεξαµενές και ό,τι απαι-
τείται για την ανάπτυξη των δυνάµεων και την απρόσκοπτη εκτέ-
λεση των επιχειρήσεών του. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Καθορίστηκαν -είναι ευρύ το ερώτηµα, θα µου επιτρέψετε λίγο
χρόνο παραπάνω- οι επικίνδυνες ζώνες και περιοχές ιδιαίτερα σε
περιαστικά δάση και άλλες ευαίσθητες περιοχές σε συνεργασία
µε τη Γενική Γραµµατεία Δασών του Υπουργείου Περιβάλλοντος.
Επιταχύνθηκαν οι διαδικασίες συντήρησης των οχηµάτων του
Σώµατος στα εργοστάσια που διαθέτει. Ολοκληρώθηκε τον Οκ-
τώβριο του 2022, από πέρυσι δηλαδή, ο επιχειρησιακός σχεδια-
σµός για τις µισθώσεις των εναέριων µέσων. Υλοποιήθηκαν ειδι-
κές εκπαιδεύσεις των πεντακοσίων δασοκοµάντο που προσλά-
βαµε πέρυσι. Εκπαιδεύτηκαν επτακόσιοι νέοι εθελοντές πυρο-
σβέστες και σχεδιάστηκαν και εκτελέστηκαν ασκήσεις επί χάρτου
και στο πεδίο, τις οποίες παρακολούθησα προσωπικά σε τοπικό
και πανελλαδικό επίπεδο. 

Όσον αφορά τη Γενική Γραµµατεία, επικαιροποιήθηκαν οι κα-
τευθυντήριες οδηγίες για την οργανωµένη προληπτική αποµά-
κρυνση πολιτών και δόθηκαν οδηγίες στους δήµους για τη
σύνταξη των ειδικών σχεδίων. Εκδόθηκε η σχετική εγκύκλιος για
την οργανωµένη προληπτική αποµάκρυνση από αρχαιολογικούς
χώρους και βέβαια επικαιροποιήσαµε την πυροσβεστική διάταξη
20/2023 σε συνεννόηση µε την ΚΕΔΕ µε θέµα τον καθορισµό
προληπτικών µέτρων πυροπροστασίας που αφορούν στην πε-
ριοχή ευθύνης τους. Από την άνοιξη ξεκινήσαµε την εκστρατεία
ενηµέρωσης του κοινού για τους καθαρισµούς που πρέπει να κά-
νουν για την προστασία της περιουσίας τους και την αποφυγή
ενεργειών που µπορούν να προκαλέσουν πυρκαγιά. 

Εδώ θα ήθελα να επισηµάνω ότι για πέρυσι είχαµε εννέα χιλιά-
δες οκτακόσιες πενήντα έξι πυρκαγιές. Είναι, δυστυχώς, ένα
ρεκόρ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υφυπουργέ, πα-
ρακαλώ ολοκληρώστε, έχετε και τη δευτερολογία σας.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας): Είναι αρκετά εκτενές, πρέπει να ενηµε-
ρωθεί το Σώµα για τις αλλαγές που έχουµε κάνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ναι, αλλά έχετε ξεπε-
ράσει κατά πολύ τον χρόνο σας.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας): Εντάξει, θα προσπαθήσω να επιταχύνω.

Όσον αφορά το προσωπικό αυξήθηκε κατά οκτακόσια τριάντα
δύο άτοµα πέρυσι: Πεντακόσιοι δασοκοµάντο, εκατόν τριάντα
δύο ειδικών καθηκόντων και διακόσιοι που βγήκαν από τις παρα-
γωγικές µας σχολές. Έχουµε δεκαέξι χιλιάδες πεντακόσιους
ογδόντα πυροσβέστες από τους οποίους οι δέκα χιλιάδες εκατόν
σαράντα έξι είναι για τη δασοπυρόσβεση.

Όσον αφορά τους εθελοντές, εντάχθηκαν επιπλέον οκτακόσιοι
για εφέτος και έχουµε διπλάσιο αριθµό απ’ ότι είχαµε το 2019.
Έχουµε τέσσερις χιλιάδες διακόσιους εθελοντές. Εκπαιδεύσαµε
τους εθελοντές πολιτικής προστασίας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υφυπουργέ, να
συνεχίσετε στη δευτερολογία σας. Έχετε ξεπεράσει κατά πολύ
τον χρόνο, το βλέπετε αυτό.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας): Εντάξει. Όµως δώσατε, κύριε Πρόεδρε,
περισσότερο χρόνο στην ερώτηση απ’ ό,τι στην απάντηση.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Αυτό που είπατε δεν

ήταν σωστό, αλλά δεν πειράζει.
Ορίστε, κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας για τρία λεπτά.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Σας ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, αφού έγιναν όλα τόσο καλά και τα κάνατε τόσο

καλά, γιατί είµαστε σε αυτή την κατάσταση; Επειδή υπάρχει η
κλιµατική κρίση; Ειλικρινά, έχω εντυπωσιαστεί µε την απάντησή
σας. Περίµενα κάποιο ψήγµα αναγνώρισης της πραγµατικής κα-
τάστασης. Δεν υπάρχει επαρκής ανταπόκριση, δεν έγινε επαρκής
πρόληψη, ούτε έγκαιρη κατάσβεση. Οι πυροσβεστικές δυνάµεις

δεν είναι επαρκείς, το καταλαβαίνουν οι πολίτες και το ζουν, δυ-
στυχώς, και αγωνιούν, καίγονται. Περίµενα µια πιο συγκεκριµένη
και ειλικρινή τοποθέτηση εν µέσω πυρκαγιών. 

Η κλιµατική κρίση, η κλιµατική αλλαγή, είναι φαινόµενο δεκαε-
τιών. Δεν είναι σηµερινό, δεν προέκυψε χτες, ούτε προχτές, ούτε
πέρυσι. Απέναντι στο φαινόµενο αυτό εξαγγέλθηκε πριν από δύο
χρόνια από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό στρατηγική απάντησης.
Σήµερα και όλη αυτή την εβδοµάδα καίγεται ολόκληρη η Ελλάδα,
η Δυτική Αττική, η Λακωνία, η Ρόδος, η Εύβοια, κάθε γωνιά της
πατρίδας µας καίγεται. Μπορεί η απάντηση να είναι αυτή που δώ-
σατε; Ότι αυτό συµβαίνει γιατί τα κάνατε όλα σωστά και γιατί κά-
νατε τόσα πολλά; Είστε στρατιωτικός στην πορεία και τη δια-
δροµή σας. Υπάρχει στρατηγική η οποία σχεδιάστηκε και ακο-
λουθήθηκε; Και αν ναι, παρακαλώ, πείτε µας ποια είναι. 

Είπατε ότι κάνατε διαβουλεύσεις µε τους αρµόδιους φορείς.
Είναι κοµµάτι της ερώτησής µου που δεν το απαντήσατε. Στις
διαβουλεύσεις αυτές σας είπε κανείς -είτε από τους οδηγούς
ασθενοφόρων, είτε από τους ιατρούς, είτε από τους υγειονοµι-
κούς, είτε από τους πυροσβέστες- ότι µία καλή λύση θα ήταν οι
πυροσβέστες να διατεθούν στην υπηρεσία οδηγού ασθενοφό-
ρου; Αυτό προέκυψε από τις διαβουλεύσεις που κάνατε; Είχατε
περίσσευµα πυροσβεστών, κύριε Υπουργέ, για να τους διαθέσετε
στα ασθενοφόρα, όπου υπήρχε και υπάρχει σοβαρότατο έλ-
λειµµα οδηγών; Κάνατε, λέτε, επιχειρησιακές ασκήσεις και τις
παρακολουθήσατε. Ήταν επιτυχείς και έγινε το ίδιο στην πρα-
γµατική ζωή και επιβεβαιώθηκαν; 

Θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι είναι τόσο ζωντανό το βίωµα
των ανθρώπων που εγώ ειλικρινά σήµερα ήρθα πραγµατικά πε-
ριµένοντας να ακούσω ότι έστω «διαπιστώνουµε αυτό το έλ-
λειµµα, εκείνο το έλλειµµα, αυτή την αβελτηρία, αυτό το λάθος
και θα τα λύσουµε». Γιατί µετά το Μάτι ακούσαµε «ανάληψη ευ-
θύνης», το 2021 ακούσαµε «συγγνώµη». Τώρα καταλαβαίνω ότι
δεν ακούµε τίποτα. Ακούµε ότι «όλα καλώς καµωµένα». Αυτό θα
ήθελα να σας πω ότι εµπνέει πολύ µεγάλη ανησυχία και στους
πολίτες. Δεν καθησυχάζονται οι πολίτες όταν το βίωµά τους είναι
άλλο. Ίσα-ίσα ανησυχούν πολύ περισσότερο όταν περιγράφετε
µία εικονική πραγµατικότητα, που απέχει παρασάγγας από αυτό
που βιώνουν, και ανησυχούν ότι θα γίνει ξανά και ξανά, και ξανά,
και ξανά, κύριε Υπουργέ.

Μία τελευταία για την απάντησή σας υποερώτηση και αναφε-
ρόµενη και στην ιδιότητά σας: Ακούµε για όλους αυτούς τους
εξοπλισµούς που θα γίνουν. Έχει προβλεφθεί, και επειδή υπο-
θέτω ότι θα µου απαντήσετε αρνητικά, γιατί δεν έχει προβλεφθεί
το να εξοπλιστεί η χώρα µας µε ικανά πυροσβεστικά µέσα, επί-
γεια και εναέρια; Γιατί δεν έχει προβλεφθεί µέχρι σήµερα η µονι-
µοποίηση των πυροσβεστών σε δωδεκάµηνη υπηρεσία, αντί να
είναι εποχικοί, και τρεµάµενοι, και στην ανεργία εκτός αντιπυρι-
κής περιόδου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κυρία Πρόεδρε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ναι, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ, κλείνω αµέσως.

Και τέλος, θεωρείτε ότι η απάντηση τελικά σε αυτήν όλη την
καταστροφή είναι θα δοθούν αποζηµιώσεις; Θεωρείτε ότι µε απο-
ζηµιώσεις τελειώνει αυτό το δράµα του πολίτη; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Παρακαλώ πολύ, κύ-

ριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Να τα πιάσουµε ένα-ένα. Να ξεκινή-
σουµε από το τι έχουµε και αν θα έχουµε σκοπό να αποκτήσουµε
µέσα. Θα ήθελα λοιπόν να σας πω ότι για φέτος σε όλη την επι-
κράτεια διαθέτουµε τρεις χιλιάδες εξακόσια πενήντα τέσσερα
οχήµατα, τα οποία είναι κατά διακόσια σαράντα τέσσερα περισ-
σότερα από όσα είχαµε πέρυσι. Ο ρυθµός απόκτησης οχηµάτων
δεν είναι τόσο εύκολος γιατί δεν είναι εύκολη και δεν είναι και δυ-
νατή η µαζική παραγωγή. 

Θα σας πω ότι στο πρόγραµµα «ΑΙΓΙΣ» έχουµε προβλέψει 262
εκατοµµύρια για απόκτηση χιλίων οκτακοσίων πυροσβεστικών
οχηµάτων και αυτή τη στιγµή η αγορά προσπαθεί να ανταποκρι-
θεί στην πρώτη παρτίδα που είναι τετρακόσια οχήµατα. Ο διαγω-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Θ’ - 21 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023 1575



νισµός ήδη είναι στον αέρα και σύντοµα, τις επόµενες ηµέρες,
θα ολοκληρωθεί. Άρα λοιπόν στο θέµα των οχηµάτων, στον εξο-
πλισµό του Πυροσβεστικού Σώµατος, προχωράµε µε τα επίγεια
µέσα. 

Και να προχωρήσω λιγάκι όσον αφορά στα εναέρια µέσα στα
οποία αναφερθήκατε και να σας πω ότι, πράγµατι, βλέπουµε ότι
έχουµε µία παλαιότητα στον στόλο και προσφεύγουµε αναγκα-
στικά τα τελευταία χρόνια στις µισθώσεις. Μισθώνονταν δέκα
οκτώ µέχρι το 2019, όταν ήσασταν εσείς κυβέρνηση. Στη συνέ-
χεια τα αυξήσαµε και φτάσαµε πέρυσι στα σαράντα τέσσερα
ενοικιασµένα και φέτος έχουµε σαράντα εννέα.

Όσα και να έχουµε όµως εκείνο που αντιµετωπίζουµε ως κλι-
µατική κρίση το παραβλέπετε. Βλέπετε δηλαδή, την κλιµατική
κρίση όταν µιλάµε για τον Καναδά, για την Ευρώπη, για κάπου
αλλού. Εκεί υπάρχει κλιµατική κρίση, όταν ερχόµαστε εδώ είναι
το άλλοθι. Δεν είναι έτσι, κυρία Πρόεδρε. Έχουµε κλιµατική κρίση
και το βλέπουµε και θα το δούµε και τις επόµενες ηµέρες. Γιατί
για δεύτερη εβδοµάδα, και θα ακολουθήσει και τρίτη, θα έχουµε
θερµοκρασίες, δυστυχώς, ρεκόρ αιώνα στην πατρίδα µας. Είναι
µια παρατεταµένη ξηρασία. 

Τι κάνουµε όµως όσον αφορά τον εξοπλισµό του κυρίαρχου
επιχειρησιακού βραχίονα της Πολιτικής Προστασίας, που είναι
το Πυροσβεστικό Σώµα; Προχωράµε στην προµήθεια επτά αερο-
σκαφών, νέων αεροσκαφών, Καναντέρ από τα οποία τα δυο µάς
τα πληρώνει RescEU, η Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιπλέον προχωράµε
σε συνεργασία µε την εταιρεία και την καναδική κυβέρνηση σε
εκσυγχρονισµό, σε αναβάθµιση επιπλέον επτά αεροσκαφών.
Αποκτούµε δέκα ελικόπτερα βαρέως τύπου, τριάντα έξι ελαφρά
αµφίβια αεροσκάφη και τρία αεροσκάφη εναέριας επιτήρησης.
Όλα αυτά συµπεριλαµβάνονται σε ένα γιγαντιαίο πρόγραµµα
«ΑΙΓΙΣ» 1,82 δισεκατοµµυρίων ευρώ, που αντλεί πόρους από το
Ταµείο Ανάκαµψης, από το καινούργιο ΕΣΠΑ και από την Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. 

Επιπλέον προχωράµε στην προµήθεια τριών ελικοπτέρων µε-
ταφοράς προσωπικού στο πεδίο. Και επειδή επικαλεστήκατε την
ιδιότητά µου την πρότερη ως στρατιωτικός, σας λέω ότι αυτές οι
προµήθειες δεν αποκτώνται από χθες σήµερα. Θέλουν το χρόνο
τους, είναι οι διαδικασίες, είναι οι διαγωνιστικές διαδικασίες που
πρέπει να γίνουν και είναι όλα αυτά τα της παραγωγής που κα-
θυστερούν την άφιξη, την απόκτηση αυτών των µέσων.

Μέχρι τότε, θα δουλέψουµε µε αυτά που έχουµε, θα σχεδιά-
σουµε µε αυτά που έχουµε και µε αυτά που µπορούµε και µισθώ-
νουµε, τα οποία είναι, όπως σας είπα, αυξηµένα κατά 170% σε
σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια.

Επιπλέον, θα αποκτηθούν συνολικά χίλια οκτακόσια πυροσβε-
στικά οχήµατα. Εκσυγχρονίζουµε το επικοινωνιακό σύστηµα του
Πυροσβεστικού Σώµατος και βέβαια το επιχειρησιακό πρό-
γραµµα, το «ΑΙΓΙΣ», µέσα από το οποίο γίνονται η διοίκηση και ο
έλεγχος των επιχειρήσεων. Είναι πάρα πολλά, για τα οποία θα
µπορούσα αν θέλετε, να σας ενηµερώσω κατ’ ιδίαν. Τώρα θα
σταµατήσω εδώ γιατί δεν επαρκεί ο χρόνος.

Παρ’ όλα αυτά, θα κλείσω εδώ µε το τι κάνουµε. Η προσπάθειά
µας είναι να ενισχύσουµε το Πυροσβεστικό Σώµα, για να µπορεί
να αντιµετωπίσει αυτή την κλιµατική κρίση που τρέχει δυστυχώς
µε πολύ µεγάλη ταχύτητα για όλους µας. Για εµάς, για όλη την
Ευρώπη, για τη Μεσόγειο, για όλον τον κόσµο, για όλον τον πλα-
νήτη!

Θα επαναλάβω ότι µέχρι στιγµής στον Καναδά καίγονται εκα-
τόν δέκα εκατοµµύρια στρέµµατα γης. Μια Ελλάδα, δηλαδή.
Αυτό στον Καναδά, που και αν έχει οργανωµένες και πλήρεις δυ-
νάµεις δασικών υπηρεσιών.

Θα σταµατήσω, όµως, εδώ και θα προχωρήσω στο δεύτερο
ερώτηµά σας. Να σας πω, λοιπόν, ότι για την ΠΝΠ η οποία πέ-
ρασε, έχει εντελώς προσωρινό χαρακτήρα. Εν συντοµία θα σας
πω για να αµβλυνθούν οι όποιες παρεξηγήσεις ότι θα γίνεται επ’
αµοιβή για τους πυροσβεστικούς υπαλλήλους οι οποίοι επιθυ-
µούν να προσφέρουν αυτή την εργασία κατά τις ηµέρες των ρεπό
τους και εφόσον το επιτρέπουν οι υπηρεσιακές ανάγκες. Και προ-
σέξτε, παρακαλώ, µόνο από τα αεροδρόµια της «FRAPORT» που
δεν εµπλέκονται στις δασικές πυρκαγιές. 

Αυτά ήθελα να πω για να ενηµερωθείτε. Είναι µεγάλο το θέµα

και χρειάζεται πολύς χρόνος για να ενηµερωθεί το Κοινοβούλιο
και, βεβαίως, οι άνθρωποι τους οποίους εκπροσωπείτε, ο ελλη-
νικός λαός, για το τι έχει γίνει και θα πρέπει να γίνει ενδεχοµένως
στις επιτροπές µια ενηµέρωση εκ νέου, όπως έγινε και πέρσι.

Είναι µια τεράστια προσπάθεια που γίνεται αλλά δεν µπορεί να
ολοκληρωθεί από σήµερα στο αύριο. Ήρθα, λοιπόν, για να σας
ενηµερώσω και περίµενα πραγµατικά και από εσάς πέρα από την
παρουσίαση του άσπρου-µαύρου, και µια γόνιµη πρόταση. Τι µας
προτείνετε, δηλαδή, πέρα από αυτά που κάνουµε; Θα ήθελα να
το ακούσω κάποια στιγµή. Είµαστε στη διάθεσή σας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υφυπουργέ.
Ακολουθεί η τέταρτη µε αριθµό 7/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση

πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ
Συντυχάκη προς τον Υπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης, µε θέµα:
«Για τις απολύσεις στις δοµές του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας
Περιφέρειας Κρήτης».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης κ. Άδωνις Γεωργιάδης.

Ο κ. Συντυχάκης έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πενήντα δύο εργαζόµενοι ΙΔΟΧ απολύθηκαν

πρόσφατα από τις οκτώ δοµές του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας
της Περιφέρειας Κρήτης όπου δούλευαν τα τελευταία έξι µε επτά
χρόνια, καλύπτοντας υπαρκτές ανάγκες στις ήδη υποστελεχω-
µένες δοµές. Αυτές οι απολύσεις έχουν αρνητικές συνέπειες
στους ίδιους τους απολυµένους, αλλά και στο εναποµείναν ελά-
χιστο προσωπικό που καλείται να δουλέψει σε εξαντλητικές συν-
θήκες. Σοβαρές θα είναι και οι επιπτώσεις στις παρεχόµενες
υπηρεσίες στους περιθαλπόµενους που ανήκουν σε ευάλωτες
οµάδες, βαριά ανάπηρους, χρόνια πάσχοντες, παιδιά χωρίς οι-
κογένεια.

Χαρακτηριστική περίπτωση µεγάλης υποστελέχωσης είναι το
παράρτηµα προστασίας παιδιών στην Νεάπολη Λασιθίου -παιδό-
πολη, όπως λέγεται- από το οποίο απολύθηκαν συνολικά δεκα-
τρείς εργαζόµενοι. Την ίδια στιγµή και οι εργαζόµενοι που δου-
λεύουν στις δοµές του κέντρου µε το πρόγραµµα κοινωφελούς
εργασίας πετάχτηκαν στην ανεργία µε τη λήξη του συγκεκριµέ-
νου προγράµµατος.

Οι πραγµατικές αιτίες, που κατά την άποψή µας οδηγούν τις
δοµές πρόνοιας διαχρονικά σε απαξίωση και σε πολλές περιπτώ-
σεις σε κλείσιµο, δεν είναι άλλες από την πολιτική της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης όλων των κυβερνήσεων ανεξαιρέτως που αντιµε-
τωπίζουν τους εργαζόµενους, τα άτοµα µε αναπηρία, τους χρο-
νίως πάσχοντες και την προστασία του παιδιού ως κόστος µε
σαφή στόχο την απαλλαγή του κράτους από την ευθύνη του για
κοινωνική πρόνοια και την ενίσχυση του ιδιωτικού τοµέα και της
επιχειρηµατικής δράσης. 

Σας ρωτάµε λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ποια µέτρα προτίθεται να
πάρει η Κυβέρνηση, πρώτον, για την επαπαπρόσληψη και µονι-
µοποίηση των απολυµένων εργαζοµένων που αποδεδειγµένα
τους έχει ανάγκη το Κέντρο κοινωνικής Πρόνοιας, τη µονιµοποί-
ηση των εργαζοµένων µε ελαστικές εργασιακές σχέσεις και για
να γίνουν προσλήψεις µε κατεπείγουσες διαδικασίες µόνιµου
προσωπικού όλων των ειδικοτήτων που να αντιστοιχούν στις σύγ-
χρονες ανάγκες για τη στελέχωση και των οκτώ δοµών του Κέ-
ντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Κρήτης; Επίσης, για την
ένταξη όλων των δικαιούχων στα βαρέα και ανθυγιεινά. Τέλος,
την εξασφάλιση πλήρους αποκλειστικής και επαρκούς χρηµατο-
δότησης από τον κρατικό προϋπολογισµό για την κάλυψη των
αυξηµένων αναγκών των δοµών, την άµεση αναβάθµισή τους µε
τεχνολογικό και υλικοτεχνικό εξοπλισµό καθώς και για την άµεση
αποκατάσταση, συντήρηση των κτηριακών υποδοµών και ανέ-
γερση νέων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Συντυχάκη.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Εργασίας και

1576 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν µπορώ να πω τίποτε άλλο στο Σώµα από το εκφράσω τα

θερµά µου συλλυπητήρια στην οικογένεια του θανόντος στη Χαλ-
κίδα εργαζοµένου. Διερευνάται το περιστατικό αν πράγµατι οφεί-
λεται σε θερµοπληξία και όταν θα έχω την απάντηση από την
Επιθεώρηση Εργασίας, θα ενηµερώσω και το Σώµα και τον ελ-
ληνικό λαό.

Τώρα, ως προς την ερώτησή σας, αγαπητέ κύριε συνάδελφε,
πρώτα απ’ όλα εγώ µπορώ να σας απαντήσω µόνο ως προς το
σκέλος που αφορά τα οικονοµικά ζητήµατα. Γενικά για ζητήµατα
πολιτικής για το κέντρο πρόνοιας , θα πρέπει να κάνετε την ερώ-
τηση στην κ. Ζαχαράκη που είναι πλέον η αρµόδια Υπουργός που
έχει πάρει όλο το τµήµα της πρόνοιας.

Να σας πω µόνο ότι για το Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Κρή-
της η Κυβέρνηση όχι µόνο δεν το απαξίωσε αλλά το 2022 έδωσε
και 600.000 ευρώ έκτακτη επιχορήγηση, πέραν του 1,3 εκατοµ-
µυρίου ευρώ που είχαν αρχικά προγραµµατιστεί στον προϋπο-
λογισµό του για να εξασφαλίσει την εύρυθµη λειτουργία του. Για
το δε έτος 2023 ανέβασε τον προϋπολογισµό από το 1,3 εκατοµ-
µύριο ευρώ το 2022 στα 2,37 εκατοµµύρια ευρώ το 2023, ακρι-
βώς για να συνεχίσει το κέντρο να παρέχει τις αναγκαίες υπη-
ρεσίες που απολύτως αναγνωρίζουµε ότι χρειάζονται στον
κόσµο.

Όλα τα άλλα τα οποία είπατε για τη µετατροπή των διαφόρων
σχέσεων εργασίας σε µόνιµο προσωπικό, φαντάζοµαι -Βουλευ-
τής αρκετά χρόνια είστε και άξιος συνάδελφος- ότι τρόπος µονι-
µοποίησης στο δηµόσιο υπαλλήλων εκτός ΑΣΕΠ ούτε υπάρχει
ούτε πρέπει να υπάρχει. Προσκρούει πάνω στο Σύνταγµα της Ελ-
λάδος, άρα αυτό που λέτε, πολύ απλά δεν µπορεί να γίνει. Τα
υπόλοιπα θα τα ρωτήσετε στην αρµόδια Υπουργό κ. Ζαχαράκη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Ο κ. Συντυχάκης έχει τώρα τον λόγο για να δευτερολογήσει
για τρία λεπτά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ζείτε σε άλλον κόσµο; Σας λέω
ότι έχουν απολυθεί πενήντα δύο εργαζόµενοι µε συµβάσεις ερ-
γασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου. Σηµαίνει µείον πε-
νήντα δύο εργαζόµενοι στις οκτώ δοµές. Τι θα κάνετε γι’ αυτούς;
Δουλεύουν εποχικά; Δουλεύουν προσωρινά; Είναι εργαζόµενοι
που τους έχει µόνιµα ανάγκη το Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας
στην Κρήτη; Πραγµατικά, δεν αντιλαµβάνοµαι. Υπουργός Εργα-
σίας, αφορά τους εργαζόµενους. Αν το πρωτόκολλο λέει να πάµε
και στην κ. Ζαχαράκη, να πάµε και στην κ. Ζαχαράκη, αλλά είστε
Υπουργός Εργασίας, αν δεν κάνω λάθος. 

Σας υπενθυµίζω, λοιπόν, πως µεγάλο ποσοστό -τουλάχιστον
35% των εργαζοµένων- εργάζεται µε συµβάσεις ΙΔΟΧ. Υπάρχουν
και οι εργολαβικοί µε συµβάσεις ακόµα και του ενός µήνα σε κα-
θαριότητα, σίτιση, υπηρεσίες που έχουν ιδιωτικοποιηθεί και
υπάρχουν επιπλέον ελλείψεις σε διοικητικό προσωπικό, όπως ψυ-
χολόγους, κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχιάτρους, εργοθεραπευ-
τές, λογοθεραπευτές και άλλες πολλές ειδικότητες. Δεν σας
νοιάζουν αυτά, δεν σας απασχολούν; Είναι κάτι που δεν σας
αφορά εσάς; Όλα αυτά έχουν αρνητικές συνέπειες κατ’ αρχάς
στους ίδιους τους εργαζόµενους που καλούνται να δουλέψουν
σε εξαντλητικές συνθήκες και φυσικά στους ίδιους τους περιθαλ-
πόµενους. Η αιτία της συνεχούς διογκούµενης και χρόνιας υπο-
χρηµατοδότησησης της συγχώνευσης των δοµών, της δραµα-
τικής µείωσης του µόνιµο προσωπικού, αφήνοντας χώρο στους
ιδιώτες -εάν αυτό είναι το σχέδιό σας, εάν αυτό θέλετε, εάν αυτό
επιζητείτε- βρίσκεται στο γεγονός ότι οι εργαζόµενοι, τα άτοµα
µε αναπηρία, οι χρόνια πάσχοντες, θέµατα που αφορούν την
προστασία του παιδιού, αντιµετωπίζονται ως κόστος που οδηγεί
αντικειµενικά στο να απαλλαγεί το κράτος από την ευθύνη για
την κοινωνική πρόνοια.

Δηλαδή, µε µία έννοια συνειδητά δηµιουργείτε το έδαφος για
να αναπτυχθεί παραπέρα επιχειρηµατική δράση, να ανθίσουν οι
ιδιώτες, τα ιδιωτικά κέντρα, οι µη κυβερνητικές οργανώσεις που
πατάνε πάντα στην ανάγκη των οικογενειών να στηρίξουν τους
ανθρώπους τους. 

Σηµαντικός, επίσης, παράγοντας που δυσχεραίνει το έργο του
προσωπικού είναι οι κτηριακές υποδοµές και η ηµιτελής συντή-

ρησή τους µε ετοιµόρροπα κτήρια, καθώς λόγω συνταξιοδότη-
σης δεν υπάρχει τεχνική υπηρεσία. 

Μας λέτε ότι δώσατε 600.000 ευρώ για το 2022 και ότι το αυ-
ξάνετε από το 1.300.000 ευρώ στο 1.700.000 ευρώ για το 2023.
Τίποτα! Είναι ψίχουλα µπροστά στις ολοένα και αυξανόµενες
ανάγκες και σε προσωπικό, αλλά και σε περιθαλπόµενους. Το
70% του προϋπολογισµού του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας πη-
γαίνει στα συνεργεία και στους επικουρικούς. Προσέξτε! Το 70%!
Και µου λέτε ότι αυτά τα ποσά επαρκούν; Πού απευθύνεστε; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Οι ευθύνες, λοιπόν, βαραίνουν διαχρονικά όλες τις κυβερνή-
σεις, κατ’ αρχάς τη δική σας ως Νέας Δηµοκρατίας και την προ-
ηγούµενη και την τωρινή, παλαιότερα του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑ-
ΣΟΚ. Εκτός των άλλων καταψηφίσατε την πρόταση νόµου του
ΚΚΕ για τροποποίηση του άρθρου 103 του Συντάγµατος, ενός
άρθρου που απαγορεύει τη µετατροπή των συµβάσεων ορισµέ-
νου χρόνου σε αορίστου και νοµιµοποιεί τις απολύσεις των συµ-
βασιούχων. Και µετά λέτε ότι δεν υπάρχει τρόπος µονιµοποίησης.
Να το! Το καταθέσαµε ως πρόταση και απορρίφθηκε από εσάς
και από όλους τους υπόλοιπους! Άρα είναι συνειδητή πολιτική
και ιδεολογική, θα έλεγα, επιλογή, όχι ότι δεν υπάρχει τρόπος.
Υπάρχει τρόπος µε τον οποίο δεν συµφωνείτε. 

Μόνο το ΚΚΕ έχει αναδείξει τα ζητήµατα της πρόνοιας και ει-
δικά του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας και των επιµέρους δοµών
του. Γι’ αυτό, λοιπόν, καλούµε από το Βήµα αυτό τους εργαζό-
µενους, περιθαλπόµενους, γονείς, σε έναν αγώνα για να µη γίνει
καµία απόλυση, να επαναπροσληφθούν όλοι οι απολυµένοι του
Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας, να γίνει µονιµοποίηση των εργα-
ζοµένων µε ελαστικές εργασιακές σχέσεις και να υπάρξουν αγώ-
νες -και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- για να αυξηθούν άµεσα
οι κρατικοί πόροι για την κάλυψη των αυξανόµενων αναγκών των
δοµών και για να αναβαθµιστούν οι κτηριακές τους εγκαταστά-
σεις. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Παρακαλώ πολύ,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Κύριε συνάδελφε, είστε µάγος! Είπατε
ταυτόχρονα το άρθρο του Συντάγµατος που απαγορεύει αυτό το
οποίο ζητάτε µε την ερώτησή σας και ταυτόχρονα µε κατηγορείτε
γιατί δεν κάνω κάτι που είναι παράνοµο. Η µη αποδοχή της προ-
τάσεως του ΚΚΕ όχι µόνο από τη Νέα Δηµοκρατία, αλλά και από
όλα τα υπόλοιπα κόµµατα του Κοινοβουλίου, έγκειται στο εξής
απλό πράγµα: Μετά από πάρα πολλά χρόνια δηµιουργίας του
ανεξάρτητου ελληνικού κράτους είναι πολύ µεγάλη κατάκτηση
για τη χώρα ότι για να γίνεις µόνιµος δηµόσιος υπάλληλος πρέπει
να περνάς από τις διαδικασίες του ΑΣΕΠ, γιατί αν ακολουθηθεί
ένας άλλος δρόµος, ο κάθε δήµαρχος και ο κάθε Υπουργός θα
µπορεί να διορίζει µόνιµους στο δηµόσιο. 

Εµένα ως Υπουργό θα µε συνέφερε να έχει αναθεωρηθεί το
άρθρο 103 για να µπορώ να διορίσω τους φίλους µου στο δηµό-
σιο, αλλά δεν είναι σωστό. Άρα δεν το απορρίψαµε γιατί είµαστε
κακοί και εσείς καλοί. Το απορρίψαµε γιατί δεν είναι σωστό. 

Τώρα, αφού το απορρίψαµε όµως -πέραν του ότι δεν είναι
σωστό, ξέρετε γιατί το είπατε- αυτό που ζητάτε µε την ερώτησή
σας είναι και παράνοµο. Άρα µου ζητάτε γιατί δεν κάνουµε κάτι
παράνοµο. Δεν κάνουµε κάτι παράνοµο, γιατί και εγώ και εσείς
έχουµε ορκιστεί πίστη στο ίδιο Σύνταγµα, άρα δεν µπορούµε να
παρανοµήσουµε. Άρα, παρακαλώ πολύ, η µισή σας ερώτηση να
διαγραφεί ως παράνοµη. 

Τα υπόλοιπα θα τα ρωτήσετε στην κ. Ζαχαράκη. Δεν είναι θέµα
πρωτοκόλλου, κύριε συνάδελφε. Δεν κάνουµε δεξιώσεις εδώ.
Εδώ είναι Βουλή και είµαστε Κυβέρνηση. Η κ. Ζαχαράκη έχει την
αρµοδιότητα. Αυτό δεν είναι αρµοδιότητα του Υπουργού Εργα-
σίας, όπως είπατε, γιατί ο Υπουργός Εργασίας αφορά σε όλους
τους εργαζόµενους, όλων των µορφών εργασιακών σχέσεων, δη-
µοσίου και ιδιωτικού τοµέα. Ούτε λέει ο Υπουργός Εργασίας
«όλοι µπείτε στο δηµόσιο να γίνετε µόνιµοι δηµόσιοι υπάλληλοι»!

Όµως, όσον αφορά την πολιτική του Κέντρου Πρόνοιας, τις
ανάγκες που πρέπει να καλύψει, την πολιτική που θέλει να ασκή-
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σει η Κυβέρνηση, θα ρωτήσετε την αρµόδια Υπουργό. 
Τέλος, ως προς τα νούµερα του προϋπολογισµού, δεν τα εί-

πατε σωστά. Πέρυσι ο προϋπολογισµός ήταν 1.355.000 ευρώ,
προσθέσαµε εκτάκτως 600.000 ευρώ -δηλαδή, είναι 1.955.000
ευρώ- και φέτος ο προϋπολογισµός έγινε 2.355.000 ευρώ. Δη-
λαδή, έχει ανέβει πάρα πολύ σε σχέση µε πέρυσι. Αν χρειαστεί
έκτακτη επιχορήγηση για να καλύψει περισσότερες ανάγκες και
µας το ζητήσει η αρµόδια Υπουργός, η Κυβέρνηση θα καλύψει
το αίτηµα γιατί σε αντίθεση µε ό,τι πιστεύετε, τα κέντρα αυτά
έχουν πολύ µεγάλη σηµασία για µας και τα υποστηρίζουµε.

Θα µου επιτρέψετε να πω κι ένα τελευταίο σχόλιο. Αυτή η κα-
σέτα ότι ό,τι κάνει η Κυβέρνηση έχει ως κρυφό στόχο να πάει να
τα δώσει όλα σε ιδιώτες, την παίζατε κι εσείς και ο ΣΥΡΙΖΑ την
προηγούµενη τετραετία σχεδόν σε κάθε συνεδρίαση. Δεν πήγε
και πολύ καλά στην Αριστερά. Προτείνω να αλλάξετε λίγο την κα-
σέτα, µπας και συνεννοηθούµε σαν άνθρωποι. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Ε, εσείς πήγατε καλά. Θέλω να είµαι ειλικρινής, να µην είµαι
ψεύτης. Θέλω να είµαι ειλικρινής. Μιλώ για τον χώρο εν ευρυτέρα
εννοία.

Δεν έχουµε, λοιπόν, κρυφή ατζέντα να τα πάµε όλα σε ιδιώτες
ούτε ενδιαφέρονται οι ιδιώτες για τα πάντα, όπως για παράδει-
γµα αυτά. Αυτά αποτελούν προϊόν κρατικής µέριµνας. Αναγνω-
ρίζει η Κυβέρνηση την ευθύνη του κράτους για αυτά και δεν θα
αφήσει κανέναν συµπολίτη µας που έχει ανάγκη να µη λάβει τις
αντίστοιχες υπηρεσίες. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. 
Ακολουθεί η τρίτη µε αριθµό 8/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης, µε θέµα: «Για το εργατικό ατύχηµα του εικοσιδυά-
χρονου ξενοδοχοϋπάλληλου, στην περιοχή των Μαλίων του Δή-
µου Χερσονήσου στην Κρήτη».

Παρακαλώ πολύ, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για δύο
λεπτά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι µακρύς ο
κατάλογος εργατικών ατυχηµάτων στα σύγχρονα κάτεργα των
ξενοδοχειακών µονάδων και στην Κρήτη και σε όλη την Ελλάδα.
Πριν έναν µήνα προστέθηκε ένα επιπλέον εργατικό ατύχηµα, ένα
εργοδοτικό έγκληµα ενός εικοσιδυάχρονου που εργαζόταν ως
βοηθός µάγειρα και κάηκε µε λάδι την ώρα της δουλειάς σε ξε-
νοδοχείο στην περιοχή των Μαλίων. Ο εικοσιδυάχρονος υπέστη
εγκαύµατα δευτέρου βαθµού στο πρόσωπο και στα χέρια. Εργα-
ζόταν ανασφάλιστος, χωρίς να το γνωρίζει ο ίδιος, ενώ, όπως κα-
ταγγέλθηκε, η εργοδοσία τού ξενοδοχείου προσπάθησε να
κρύψει το γεγονός. Δεν κάλεσε ασθενοφόρο, µε αποτέλεσµα να
περάσουν περίπου τρεις ώρες µέχρι ο εργαζόµενος να αναλάβει
την απαραίτητη ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. 

Μετά, όµως, τη δηµοσιότητα που πήρε το θέµα και τη δυναµική
κινητοποίηση που πραγµατοποίησαν οι δυνάµεις της ΔΑΣ στο
Σωµατείο Ξενοδοχοϋπαλλήλων Νοµού Ηρακλείου, η εργοδοσία
έκανε εκπρόθεσµη πρόσληψη του εργαζοµένου 30 Ιουνίου µε
σύµβαση ορισµένου χρόνου για το διάστηµα 18 µέχρι 21 Ιουνίου,
δηλαδή µία µέρα µετά το εργατικό ατύχηµα. Το ατύχηµα ήταν
στις 20 Ιουνίου και 21 Ιουνίου έληγε η σύµβαση. Τυχαίο; 

Μέχρι σήµερα δεν έχει προχωρήσει καµµία διαδικασία για ανα-
γνώριση του εργατικού ατυχήµατος -το εργοδοτικό έγκληµα, που
λέµε εµείς- για αποζηµίωση και για πρόσληψη, ενώ το κράτος και
οι ελεγκτικοί µηχανισµοί σφυρίζουν αδιάφορα.

Έναν µήνα µετά, ακόµα περιµένει το πόρισµα της Επιθεώρη-
σης Εργασίας, ενώ αρχικά είχε γίνει προσπάθεια να παρουσιά-
σουν το ατύχηµα ως δική του απροσεξία. 

Σας θυµίζω τι λέγατε εσείς, κύριε Υπουργέ, στις 30-6-2023. Λέ-
γατε «Το ΣΕΠΕ έχει ήδη παρέµβει από χθες και πόρισµα συντάσ-
σεται και εκδίδεται εντός ολίγου». Όµως, κανένα πόρισµα δεν
έχει έρθει σε γνώση του εργαζοµένου µέχρι και σήµερα. 

Επίσης, την 1η Ιουλίου 2023 δηλώνατε ότι µετά από την παρέµ-

βαση της Επιθεώρησης Εργασίας συµφωνήθηκε ο εργαζόµενος
να εισπράξει όλα τα δεδουλευµένα και όποιες άλλες νόµιµες
αποδοχές και η επιχείρηση να καλύψει τα έξοδα θεραπείας του.
Ωστόσο, µέχρι και σήµερα δεν υπάρχει η παραµικρή δέσµευση
από την επιχείρηση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Το παραπάνω περιστατικό και συνολικά ο µεγάλος αριθµός ερ-
γατικών ατυχηµάτων δεν οφείλονται στην «κακιά στιγµή». Είναι
το αποτέλεσµα των άθλιων εργασιακών συνθηκών που επικρα-
τούν στην πλειοψηφία των ξενοδοχειακών µονάδων, συνθήκες
που αναδεικνύουν τις εγκληµατικές ευθύνες όλων των κυβερνή-
σεων για το θεσµικό πλαίσιο θωράκισης της εργοδοτικής ασυδο-
σίας που νοµοθέτησαν, για τις σοβαρές ελλείψεις σε µέτρα υ-
γιεινής και ασφάλειας στους χώρους δουλειάς, για τον µη καθο-
ρισµό ελάχιστου αριθµού εργαζοµένων ανά πόστο, για την απου-
σία καθηκοντολογίου, όσο και για την υποστελέχωση της τεχ-
νικής και κοινωνικής Επιθεώρησης Εργασίας, µε αποτέλεσµα να
πραγµατοποιείται ένας πολύ µικρός αριθµός ελέγχων.

Κατά συνέπεια οι ευαισθησίες σας, κύριε Υπουργέ, µετά την
κατακραυγή, δεν πείθουν κανέναν, από τη στιγµή που διατηρείτε
και ενισχύετε όλο αυτό το θεσµικό πλαίσιο. 

Σας ρωτάµε λοιπόν, πρώτον, τι προτίθεται να κάνει η Κυβέρ-
νηση ώστε να διερευνηθούν κατ’ αρχάς τα αίτια, οι συνθήκες του
εργατικού ατυχήµατος και να µη σκεπαστεί απολύτως τίποτα.
Δεύτερον, η εργοδοσία να αναλάβει πλήρως τα έξοδα ιατροφαρ-
µακευτικής περίθαλψης του εργαζοµένου και να πληρώσει κανο-
νικά όχι µόνο τα δεδουλευµένα, αλλά και τη µισθοδοσία και τα
ένσηµα για όσο διάστηµα βρίσκεται ο εργαζόµενος εκτός εργα-
σίας. Να πραγµατοποιηθεί έκτακτος έλεγχος της Επιθεώρησης
Εργασίας για µέτρα προστασίας και ασφάλειας των εργαζοµέ-
νων και την εφαρµογή της τοπικής συλλογικής σύµβασης εργα-
σίας και να στελεχωθούν σε όλες τις τουριστικές περιοχές
κλιµάκια της τεχνικής επιθεώρησης εργασίας για τους όρους υγι-
εινής και ασφάλειας και, τέλος, να εντατικοποιηθούν οι έλεγχοι
για την τήρηση των µέτρων υγιεινής και ασφάλειας στα ξενοδο-
χεία, τις επισιτιστικής επιχειρήσεις, τα αεροδρόµια και συνολικά
τους χώρους εργασίας. 

Ευχαριστώ πολύ, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός, για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Κατ’ αρχάς, ως προς το συγκεκριµένο
περιστατικό, το οποίο είναι απολύτως καταδικαστέο, η ανεξάρ-
τητη αρχή επιθεώρησης εργασίας έστειλε αµέσως κλιµάκιο ελέγ-
χου, πιστοποίησε την παράβαση της αδήλωτης εργασίας, έβαλε
το σχετικό πρόστιµο και ενηµέρωσε τις τοπικές αστυνοµικές
αρχές, καθόσον το ζήτηµα αυτό έχει και αστυνοµικές προεκτά-
σεις- και ποινικές, εννοώ, προεκτάσεις.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Δ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ)

Άρα όχι µόνο δεν είχαµε καµµία διάθεση να συγκαλύψουµε τί-
ποτα, αλλά αντιθέτως ενεργήσαµε σε πρώτο χρόνο αµέσως, τη-
ρώντας όλη την νοµοθεσία. 

Τώρα, στο αν πληρώθηκαν τα δεδουλευµένα, ο συγκεκριµένος
υπάλληλος εργάστηκε τρεις µέρες, σύµφωνα µε όσα λένε οι εκ-
θέσεις της Επιθεώρησης και των δηλώσεων και του ιδίου. Τρεις
ηµέρες. Ναι, είναι η απάντηση. Γι’ αυτά που πρέπει να πληρωθεί
για τις τρεις ηµέρες, πληρώθηκε. Η επιχείρηση πλήρωσε το ανα-
λογούν πρόστιµο, είπε ότι θα του πληρώσει πράγµατι τα έξοδα
νοσηλείας στο νοσοκοµείο, αλλά µε τη διαφορά ότι τελικά δεν
νοσηλεύτηκε στο νοσοκοµείο, αλλά κρίθηκε από τους γιατρούς
ότι χρειάζεται νοσηλεία κατ’ οίκον. 

Ζήτησα και ο ίδιος επικοινωνία µε την επιχείρηση και ξεκίνησε
µια συζήτηση µεταξύ των δικηγόρων της επιχειρήσεως και των
δικηγόρων του εργατικού κέντρου για να ορίσουν ποιες πρέπει
να είναι δαπάνες που πρέπει να επωµιστεί η επιχείρηση για το
πολύ άσχηµο αυτό ατύχηµα. 

Επικοινώνησα ο ίδιος µε την οικογένεια του συγκεκριµένου αν-
θρώπου και είµαι στη διάθεσή του και τώρα, εάν κάτι µπορεί να

1578 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



κάνει το κράτος παραπάνω, ασφαλώς και θα το κάνω. 
Άρα, πρώτον, καµµία διάθεση συγκάλυψης, δεύτερον, άµεση

επέµβαση των αρχών στη συγκεκριµένη περίπτωση, τρίτον, εξά-
ντληση της αυστηρότητας της νοµοθεσίας στο τέρµα που επι-
τρέπει το νόµος. 

Και ξεκαθαρίζω προς πάσα κατεύθυνση. Ανοχή στη «µαύρη»
ανασφάλιστη και αδήλωτη εργασία από αυτήν την Κυβέρνηση και
από µένα προσωπικά δεν υπάρχει καµµία απολύτως. Αντιθέτως,
παρακαλώ κάθε σχετική καταγγελία να γίνεται στο 1555 και θα
πηγαίνει έλεγχος αυθωρεί και παραχρήµα. Είµαστε εχθροί της
«µαύρης» ανασφάλιστης και αδήλωτης εργασίας. Βλάπτει τον ερ-
γαζόµενο προφανώς κατά πρώτον, αλλά όλο το σύστηµα και την
κοινωνία, την πολεµάµε ανελέητα και δουλεύουµε σε πρώτο
χρόνο. 

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Τον λόγο έχει ο κ. Συ-

ντυχάκης για τη δευτερολογία του για τρία λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σαν να µην πέ-

ρασε µια µέρα από τότε που κάνατε τις δηλώσεις, τις οποίες,
επαναλαµβάνω: «Το πόρισµα συντάσσεται και εκδίδεται εντός
ολίγου», 30 Ιουνίου…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Συντάχθηκε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δεν έχει στα χέρια του κανένας
τίποτε. Εσείς πώς το έχετε; Ο εργαζόµενος δεν το έχει.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Συντάχθηκε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ναι, το λέτε τώρα εσείς. Πότε
συντάχθηκε. Αν συντάχθηκε σήµερα, εντάξει, καλώς.

Την 1-7-2023 λέτε ότι θα εισπράξει όλα τα δεδουλευµένα, νό-
µιµες αποδοχές, για να καλύψει τα έξοδα θεραπείας κ.λπ.. Τί-
ποτα. Μηδέν από µηδέν, µηδέν.

Δεν χρειάζεται να απολογείστε για την εργοδοσία, κύριε
Υπουργέ, γιατί αυτό κάνατε στην πρωτολογία σας. Το περιστα-
τικό, όπως και πολλά άλλα που συµβαίνουν -µιλάµε τώρα για εκα-
τοντάδες τέτοια περιστατικά, άλλα πέφτουν στην αντίληψή µας,
άλλα δεν πέφτουν στην αντίληψή µας- συγκλονίζουν πραγµατικά
τους ξενοδοχοϋπαλλήλους, τη νεολαία της περιοχής, όλη τη
χώρα. Είναι γνωστά και τα περιστατικά στη Ρόδο της εργοδοτι-
κής ασυδοσίας κ.λπ..

Εκατοντάδες νέοι δουλεύουν µέσα σε άθλιες συνθήκες, προ-
σπαθώντας να βγάλουν ένα µεροκάµατο επιβίωσης σε αυτή τη
βαριά βιοµηχανία που µας λέτε του τουρισµού. Η ασυδοσία των
ξενοδόχων είναι πραγµατικά προκλητική.

Αυτός ο νέος ο εικοσιδυάχρονος, ενώ δούλευε δέκα µέρες
πριν από το ατύχηµα στο ξενοδοχείο, τον είχε ανασφάλιστο, παρ’
ότι ο ίδιος είχε παραδώσει όλα τα απαραίτητα έγγραφα, και στο
πλαίσιο της ατοµικής συµφωνίας -δεν µιλάµε για τις συλλογικές
συµβάσεις εργασίας, για ατοµική συµφωνία- του είχαν πει αρχικά
ότι θα έπαιρνε 750 ευρώ µισθό, µετά από κάποιες µέρες το κα-
τέβασαν στα 500 ευρώ, επειδή του έδωσαν να µείνει ένα δωµάτιο
δύο επί δύο, που ίσα που χωρούσε ένα κρεβάτι!

Έγινε το περιστατικό και, αντί η εργοδοσία να καλέσει άµεσα
ασθενοφόρο και να τον µεταφέρει στο νοσοκοµείο, τον έβαλαν
για µία ώρα στο ψυγείο των κρεάτων µε τα κρέατα, για να κρυώ-
σουν, λέει, οι πληγές. Λες και είναι ζώο! Λες και είµαστε στη δου-
λοκτητική κοινωνία, που ο δούλος ήταν το οµιλούν εργαλείο!

Μετά, λοιπόν, από σχεδόν δύο ώρες, κάλεσαν γιατρό και αγό-
ρασαν αλοιφές από το φαρµακείο, αφού το ξενοδοχείο δεν είχε
γιατρό ούτε αλοιφές για τα εγκαύµατα. Η γνωµάτευση της εργο-
δοσίας ήταν σαφής: «Δεν έχεις τίποτα, πάρε δύο µέρες αναρρω-
τική και γυρνά για δουλειά», ενώ ο ίδιος ο εργαζόµενος έλεγε ότι
έχει αφόρητους πόνους, απαιτώντας να τον µεταφέρουν στο νο-
σοκοµείο. Τελικά ήρθε η µητέρα του και τον παρέλαβε και τον
πήγε στο Νοσοκοµείο της Σητείας, όπου διαµένουν, και διαγνώ-
στηκε µε εγκαύµατα δευτέρου βαθµού στα χέρια και το πρό-
σωπο. 

Δεν σταµατάει εδώ η εργοδοτική ασυδοσία. Προσπάθησαν να
αποκρύψουν το γεγονός µε κάθε τρόπο και προς τιµήν του ο ει-
κοσιδυάχρονος είναι αποφασισµένος, ξεκαθαρίζοντας ότι δεν
πρόκειται να κάνει πίσω και θα παλέψει µέχρι να δικαιωθεί, να

αποδοθούν οι ευθύνες για το εργατικό ατύχηµα, να αποζηµιωθεί
για τα έξοδα θεραπείας του, να πληρωθούν όλα τα ένσηµα και οι
µισθοί για όλο αυτό το διάστηµα που δεν εργάζεται και να παρ-
θούν όλα τα µέτρα, ώστε να µην ξανασυµβεί παρόµοιο περιστα-
τικό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σε κάθε περίπτωση ο αγώνας του Βαγγέλη και του κάθε Βαγ-
γέλη -και κλείνω µε αυτό, κυρία Πρόεδρε- είναι κοινός αγώνας
όλων των εργαζοµένων. Κανείς δεν πρέπει να φοβηθεί να καταγ-
γείλει τέτοιου είδους περιστατικά.

Και ας προσέξουν καλά, κύριε Υπουργέ, όλοι όσοι έχουν κάθε
λόγο να απειλούν τους εργαζόµενους -ναι, δέχονται απειλές- λέ-
γοντάς τους να κλείσουν το στόµα τους, για να µην έχουν κακά
ξεµπερδέµατα! Δεν θα τους περάσει. Δεν θα το επιτρέψουµε και
θα πάρουν βέβαια και σκληρή απάντηση από τους ίδιους τους
εργαζόµενους. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Τον λόγο έχει ο κύριος

Υπουργός για τη δευτερολογία του, για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Κατ’ αρχάς, κύριε συνάδελφε, δεν απο-
λογούµαι έναντι κανενός εργοδότη. Σας είπα ότι ο συγκεκριµένος
εργοδότης παρανόµησε, του βάλαµε το αυστηρότερο πρόστιµο
που προβλέπει ο νόµος και για όλα τα σωστά που αναφέρατε,
που τον έβαλαν µε τα κρέατα κ.λπ., ενηµερώσαµε την αστυνοµία
και την ελληνική δικαιοσύνη. 

Συγγνώµη, αλλά στον δυτικό κόσµο αυτά είναι που µπορεί να
κάνει ένας υπουργός. Δεν πάει ο υπουργός να δείρει ούτε να αυ-
τοδικήσει. Ενηµερώνει τις κρατικές αρχές και ακολουθεί αυτά
που λέει ο νόµος. Στη συγκεκριµένη περίπτωση εξαντλήσαµε όλη
την αυστηρότητα του νόµου στον κακό αυτόν εργοδότη που πα-
ρανόµησε και πολύ κακώς έκανε.

Και θα συµφωνήσω µαζί σας ότι κάθε εργοδότης ο οποίος δεν
τηρεί την εργατική νοµοθεσία είναι κακός εργοδότης και πρέπει
να υφίσταται τις συνέπειες του νόµου. Τώρα αν θα βρουν µπρο-
στά τους τους εργαζοµένους, δεν ξέρω. Οι αυτοδικίες εµένα δεν
µου αρέσουν. Έχουµε κρατικές αρχές, η αυστηρότητα είναι δε-
δοµένη, η νοµοθεσία µας είναι αρκετά αυστηρή µε αυτά τα θέ-
µατα. 

Η εφαρµογή της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας θα αποτελέσει -
και αποτελεί για κάποιες επιχειρήσεις και θα αποτελέσει για τις
υπόλοιπες συν τω χρόνω- πολύ µεγάλο όπλο στα χέρια του ερ-
γαζόµενου, για να µην µπορεί να κλέβει ο εργοδότης τις υπερω-
ρίες του και να µην µπορεί να παραβιάζονται τα δικαιώµατά του.

Και επαναλαµβάνω, δεν έχουµε καµµία διάθεση να καλύψουµε
κανέναν. Στην προκειµένη περίπτωση ο εργαζόµενος δούλεψε
τρεις µέρες, άρα τα δεδουλευµένα και οι µισθοί και τα υπόλοιπα
πάνε ανάλογα του χρόνου εργασίας του, που ήταν ελάχιστος, το
καταλαβαίνετε…

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δέκα µέρες.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Τρεις µού είπαν εµένα, δέκα λέτε
εσείς. Δεν αντιλέγω, αλλά και το δέκα δεν αλλάζει την ουσία. Ίδια
συζήτηση είναι. Δεν ήταν εκεί ένας «µαύρος» εργαζόµενος πέντε
χρόνια, για να µπορούµε να τον βάλουµε να πληρώσει τα πέντε
χρόνια. Ήταν δέκα µέρες. Αναγκαστικά πηγαίνεις µε αυτό που
έχεις στα χέρια σου. Δεν µπορείς να κάνεις κάτι άλλο. Αλλά δεν
έχω καµµία διάθεση να δικαιολογήσω τον εργοδότη. Πολύ κακά
ενήργησε ο εργοδότης. Απαράδεκτος! 

Σας λέω όµως ότι η εφαρµογή του νόµου πήγε στο πιο αυ-
στηρό πλαίσιο που µπορούσε να πάει. Δεν µπορεί να γίνει κάτι
άλλο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Η έκτη µε αριθµό 13/17-7-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου της Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Αθηνάς
Λινού προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης,
µε θέµα: «Μέτρα προστασίας επαγγελµατικών οµάδων από την
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έκθεση σε υψηλές θερµοκρασίες».
Κυρία Λινού, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΘΗΝΑ ΛΙΝΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Εύχοµαι καλή θητεία σε όλους και συγχαρητήρια και ελπίζω

αποδοτική θητεία. 
Κύριε Υπουργέ, βιώνουµε µια τεράστια κρίση αυτή τη στιγµή

και λόγω των πυρκαγιών και λόγω του καύσωνα. Στο πεδίο της
ευθύνης σας, κύριε Υπουργέ, είναι η υγιεινή και η ασφάλεια,
όπως είπατε νωρίτερα, όλων των εργαζοµένων της χώρας. Στη
χώρα βέβαια από τις πυρκαγιές κι από τις υψηλές θερµοκρασίες
κινδυνεύει ολόκληρος ο πληθυσµός και έχουµε ακούσει από το
Υπουργείο Υγείας -και είναι σίγουρο- ότι κινδυνεύουν περισσό-
τερο τα παιδιά και οι ηλικιωµένοι. 

Όµως αµέσως επόµενοι σε κίνδυνο είναι οι εργαζόµενοι στην
ύπαιθρο, που είναι πολύ συχνά οι εργαζόµενοι στην οικοδοµή, οι
αγρότες, οι αλιείς, οι ναυτικοί, οι φύλακες και οι εργαζόµενοι σε
σεκιούριτι, οι αρχαιολόγοι και οι φύλακες στους χώρους τους πο-
λιτιστικούς, οι ναυτικοί, οι ταχυδρόµοι, οι εργαζόµενοι στην
εστίαση, ακόµα και οι αστυνοµικοί, µε προέχοντα τον ρόλο του
τροχονόµου. 

Εκείνοι όµως µε τους οποίους ασχολείται συνήθως η πολιτεία
λιγότερο είναι οι αυτοαπασχολούµενοι και οι απασχολούµενοι σε
µικρές οικογενειακές επιχειρήσεις, ενώ όλοι αυτοί που εργάζο-
νται είτε στο δηµόσιο είτε σε µεγάλες επιχειρήσεις θεωρητικά
καλύπτονται από τον ρόλο του ΣΕΠΕ. Κινδυνεύουν όµως αυτοί
οι εργαζόµενοι από σοβαρές αρρώστιες κι από ατυχήµατα. Και
στην ιατρική της εργασίας, που θήτευσα πολλά χρόνια και υπη-
ρέτησα, µετράµε τη δόση του κινδύνου και τη διάρκεια του κιν-
δύνου. Λόγω της κλιµατικής αλλαγής και η δόση, δηλαδή η τιµή
της θερµοκρασίας στην οποία εκτίθενται οι εργαζόµενοι στην
ύπαιθρο, και η διάρκεια, δηλαδή το πόσες µέρες είµαστε σε πολύ
υψηλές θερµοκρασίες, είναι αυξηµένες. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ασχολήθηκε µε αυτό το 2022 µε µια
συγκεκριµένη ερώτηση, γιατί στις περισσότερες χώρες του κό-
σµου δεν υπάρχει κανονικός έλεγχος της ανώτατης επιτρεπόµε-
νης θερµοκρασίας και ο Επίτροπος Απασχόλησης και Κοινωνικών
Δικαιωµάτων Νίκολας Σµιτ απάντησε ότι θα αντιµετωπίσει το
θέµα µε την επικαιροποίηση της οδηγίας για όλους τους εργα-
ζοµένους. 

Θα ήθελα να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ, τα εξής: Μέσα σε
αυτό το χάος, θα έλεγα, αρµοδιοτήτων πώς θα µπορέσετε να συ-
ντονιστείτε και να συνεργαστείτε µε το Υπουργείο Υγείας και το
Υπουργείο Περιβάλλοντος, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης,
το Υπουργείο Πολιτισµού, το Υπουργείο Δηµόσιας Διοίκησης και
Δηµόσιας Ασφάλειας; Τι σκοπεύετε να κάνετε, ώστε να υπάρξει
επάρκεια των υπηρεσιών προστασίας σε όλους τους εργαζόµε-
νους και τους αυτοαπασχολούµενους; 

Επίσης, εν όψει αυτής της επικαιροποίησης της µεγάλης οδη-
γίας, η οποία θα πρέπει µετά να υιοθετηθεί από τη χώρα µας, τι
κάνατε για να βεβαιωθείτε ότι περιλαµβάνονται στην καινούργια
οδηγία η προστασία των αυτοαπασχολούµενων -γιατί έχουµε
πολλούς στη χώρα µας- και η προστασία ειδικά από τους κινδύ-
νους στις νοτιότερες χώρες, που θα υποστούµε πολύ µεγαλύ-
τερα προβλήµατα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-

σης κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γεωργιάδης. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Κυρία συνάδελφε, κυρία Λινού, θα
ήθελα να σας συγχαρώ κατ’ αρχάς για την εκλογή σας, θα µου
επιτρέψετε να πω για την πρωτιά. Να ευχηθώ καλή θητεία στο
Κοινοβούλιο και παραγωγική συνεργασία για το καλό του ελλη-
νικού λαού. 

Η ερώτηση σας είναι πράγµατι επίκαιρη. Θα έλεγα είναι ο ορι-
σµός της επίκαιρης ερώτησης, αν σκεφτείτε, κυρία Πρόεδρε, ότι
είµαστε στην πρώτη µέρα της δεύτερης φάσης του καύσωνα, ο
οποίος προβλέπεται µήνες σύµφωνα µε την Εθνική Μετεωρολο-
γική Υπηρεσία και τις σηµερινές ενηµερώσεις που µας έκανε να
ενταθεί πάρα πολύ µέχρι την Κυριακή το απόγευµα. Θα έχουµε
φαίνεται µια µικρή ανάσχεση τη Δευτέρα, αλλά θα έχει και συνέ-

χεια κάποιες µέρες µέσα στην εβδοµάδα. Αυτό έρχεται σε συνέ-
χεια της προηγούµενης εβδοµάδας και της προηγούµενης θερ-
µικής καταπόνησης που είχε ήδη ξεκινήσει. 

Τι κάναµε στο Υπουργείο Εργασίας; Παρ’ ότι δέχθηκα βολές
από τον ΣΥΡΙΖΑ ότι άργησε ο Υπουργός Εργασίας να αντιδράσει
στον καύσωνα «Κλέων», όπως ονοµάστηκε από τους µετεωρολό-
γους, που έρχεται, η αλήθεια είναι ότι την προηγούµενη Δευτέρα,
την πρώτη µέρα δηλαδή που επισήµως η Εθνική Μετεωρολογική
Υπηρεσία µάς ενηµέρωσε για τον καύσωνα, συγκάλεσα αµέσως
στο Υπουργείο Εργασίας επείγουσα σύσκεψη, µε τη συµµετοχή
της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας, των γιατρών εργασίας
του Υπουργείου, των σχετικών υπηρεσιών του Υπουργείου που
ασχολείται µε τα ζητήµατα της ασφάλειας των εργαζοµένων, του
αρµόδιου Υφυπουργού, του κ. Βασίλη Σπανάκη, της Γενικής
Γραµµατέως και διαφόρων συµβούλων που έχει το κράτος για
αυτή την περίπτωση. 

Ως αποτέλεσµα αυτής της σύσκεψης εκδώσαµε στην αρχή, την
ίδια µέρα, µια πολύ αναλυτική εγκύκλιο για το πώς πρέπει να λει-
τουργήσουν οι επιχειρήσεις ως προς τους εργαζοµένους τους
και πώς οι εργαζόµενοι οι ίδιοι κατά τις συνθήκες του καύσωνα. 

Μάλιστα, την επόµενη µέρα, µετά από µια διαµαρτυρία των ερ-
γαζοµένων στην είσοδο του Υπουργείου Εργασίας, τους οποίους
και κάλεσα πάνω και µιλήσαµε, από το Συνδικάτο του Μετάλλου,
για να δώσω µεγαλύτερη νοµική ισχύ σε σχετικές οδηγίες, µετα-
τρέψαµε τη σχετική εγκύκλιο από εγκύκλιο σε υπουργική από-
φαση και προσθέσαµε την υποχρεωτική παύση κάθε εργασίας
σε εξωτερικούς χώρους 12.00’ µε 16.00’, σε περιοχές όπου σύµ-
φωνα µε τον Δείκτη Βιοκλιµατικής Δυσφορίας της Εθνικής Μετε-
ωρολογικής Υπηρεσίας η κατάσταση φτάνει στο µαύρο. 

Η Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία έχει έναν δείκτη, υπάρχει
ένας ιστότοπος, τον έχουµε συµπεριλάβει στην υπουργική από-
φαση, που είναι online είκοσι τέσσερις ώρες το εικοσιτετράωρο,
που χωρίζει τις περιοχές σε χρωµατισµούς από το λευκό προς
το µαύρο. Δεν είναι µόνο κριτήριο η θερµοκρασία. Το λέω για να
καταλάβετε. Δεν έχει να κάνει µόνο µε το αν θα περάσει η θερ-
µοκρασία τους σαράντα βαθµούς Κελσίου, έχει να κάνει και µε
την ταχύτητα του ανέµου και µε την υγρασία. Αυτούς τους τρεις
δείκτες ενώνει και βγάζει τον δείκτη βιοκλιµατικής δυσφορίας. 

Το βρίσκεις πολύ εύκολα. Αν πατήσεις Google στον δείκτη,
µπορείς να κάνεις µεγέθυνση ακριβώς στο σηµείο που είσαι, για
να δεις αν αυτή η περιοχή είναι στο µαύρο, στο κόκκινο, στο πορ-
τοκαλί, στο κίτρινο ή στο λευκό. Εκεί που είναι µαύρο απαγορεύε-
ται 12.00’ µε 16.00’ πάσα εξωτερική εργασία. 

Για όλους τους υπόλοιπους, όµως, έχουµε επίσης ορίσει ότι
πρέπει υποχρεωτικά η επιχείρηση να δίνει σε όσους εργάζονται
σε εξωτερικούς χώρους καπελάκι, γυαλιά, να έχουν συχνότερα
διαλείµµατα, ώστε να πίνουν νερό, να µπαίνουν σε τακτά χρονικά
διαστήµατα σε κλιµατιζόµενους χώρους, για να αποφορτίζεται
το σώµα τους από τη θερµική καταπόνηση, και µια σειρά άλλων
πολύ αναλυτικών οδηγιών, οι οποίες εφαρµόζονται σε ελέγχους
από την Επιθεώρηση Εργασίας. 

Η Επιθεώρηση Εργασίας έλαβε την περασµένη φορά αρκετές
καταγγελίες, που σε ορισµένες περιπτώσεις επιβεβαιώθηκαν και
µπήκαν τα πρόστιµα. Το πρόστιµο για παραβίαση αυτών των µέ-
τρων είναι 2.000 ευρώ ανά εργαζόµενο. Δεν είναι µικρό το πρό-
στιµο για µια επιχείρηση, αν συλλάβουµε, αν δούµε ότι έχουµε
µαζική παραβίαση αυτών των µέτρων. 

Σήµερα, πρώτη µέρα του νέου καύσωνα, έχω ζητήσει από την
Επιθεώρηση Εργασίας να µε ενηµερώσει αν κάπου υπήρξε πα-
ραβίαση. Μέχρι αυτή την ώρα που µιλάµε, 14.15’, δεν έχω ενη-
µέρωση για κάποια παραβίαση. Αν είχα, θα την είχα αναφέρει.

Άρα φαίνεται ότι σε έναν µεγάλο βαθµό είναι κάτι καινούργιο
αυτό. Πρώτη φορά το κράτος βγήκε µε τόσο µεγάλη αυστηρό-
τητα και είπε από την αρχή ότι αυτό θέλω να κάνετε την ώρα του
καύσωνα. Φαίνεται όµως ότι σιγά-σιγά και επιχειρήσεις προσαρ-
µόζονται κι ελπίζω να είναι αλήθεια αυτό. 

Εµένα δεν µου αρέσει να βάζω πρόστιµα, δεν είναι τα πρόστιµα
ο αυτοσκοπός µου. Εµένα αυτό που µε ενδιαφέρει είναι οι εργα-
ζόµενοι να δουλεύουν µε ασφάλεια και να µην κινδυνεύσει η
υγεία τους υπό τις συνθήκες του καύσωνα.

Και να το πω και λίγο διαφορετικά. Τα υπόλοιπα θα τα πω στη
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δευτερολογία µου, γιατί έχω περάσει τον χρόνο. Θα πω τα ευ-
ρωπαϊκά στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρία Λινού, έχετε τον

λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΘΗΝΑ ΛΙΝΟΥ: Όντως έχω παρακολουθήσει τις εξελίξεις και

τις δηλώσεις σας και τις αποφάσεις σας και συµφωνώ ότι για
τους εργαζόµενους σε µεγάλες επιχειρήσεις ήταν επιτυχείς και
έγκυρες. 

Η ερώτησή µου όµως δεν ήταν αυτή. Ήταν τι θα κάνατε γι’ αυ-
τούς που είτε είναι αυτοαπασχολούµενοι, όπως ένας αγρότης,
είτε είναι σε χώρους που είναι πολύ µικροί και δεν φτάνουν. Μην
κοροϊδευόµαστε ως προς τη λειτουργία του ΣΕΠΕ και όλων.

Και χάρηκα που λέτε ότι έχετε γιατρούς εργασίας στο Υπουρ-
γείο Υγείας. Η δική µου πληροφορία από τον Σύλλογο των Για-
τρών Εργασίας είναι ότι δεν υπάρχει κανείς µε ειδικότητα πραγ-
µατική γιατρού εργασίας, αλλά αυτό αυτή τη στιγµή δεν έχει
σχέση µε την ερώτηση.

Τι θα κάνετε για το γεγονός ότι στη χώρα µας πέρσι, σύµφωνα
µε µελέτη που δηµοσιεύτηκε στο «NATURE», πέθαναν διακόσιοι
ογδόντα άνθρωποι, η πλειονότης των οποίων είµαι σίγουρη ότι
ήταν εργαζόµενοι σε µικρές οικογενειακές επιχειρήσεις στην
επαρχία, στην αγροτιά ή ήταν ναυτικοί, αλιείς; Και φέρνει τη
χώρα µας δεύτερη στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε αναλογία µε τον
πληθυσµό, µετά την Ιταλία.

Το δεύτερο που ρωτάω είναι τι θα κάνετε µε τους περισσότε-
ρους από εξακόσιες χιλιάδες ανθρώπους που δουλεύουν στην
αγροτική εργασία, που µπορεί να είναι αλιείς, στην πρωτογενή
δηλαδή παραγωγή, και εκεί δουλεύουν και οι οικογένειές τους.
Επίσης, τι θα κάνετε για τις εκατόν εβδοµήντα χιλιάδες εργαζό-
µενους οι οποίοι είναι κάτοικοι τρίτης χώρας, νοµίµως έρχονται
στη χώρα µας για να δουλέψουν περιοδικά οκτώ, εννιά, δέκα
µήνες και η πλειονότης είναι στη γεωργία και περίπου το ένα
τρίτο µπορεί να είναι στη σίτιση και σε άλλες επιχειρήσεις.

Όµως, αυτοί οι εργαζόµενοι ανήκουν και σε µια άλλη, ιδιαίτερα
ευάλωτη, κοινωνικοοικονοµική οµάδα. Είναι σίγουρο -και αυτό
είναι δηλώσεις της ΑΔΑΕ- ότι το εισόδηµα του αγρότη είναι πολύ
µειωµένο, περίπου 20% κατώτερο από το µέσο εισόδηµα της
χώρας. Η προσβασιµότητα -σύµφωνα πάλι µε µελέτη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης- των αγροτών και των ανθρώπων που δουλεύουν
σε περιοχές αποµακρυσµένες είναι 13% µειωµένη σε δοµές
υγείας, πέρα από τα προβλήµατα υγείας που έχουν στην επαρ-
χία, ενώ στους κατοίκους των κεντρικών πόλεων είναι 3%.

Επίσης, οι άνθρωποι αυτοί, ιδιαίτερα οι εκατόν εβδοµήντα χι-
λιάδες ξένοι πολίτες, έχουν µεγάλη δυσκολία και στην επικοινω-
νία και αυτές οι οδηγίες µπορεί να µη φτάνουν ποτέ σε αυτούς
µε τρόπο κατανοητό. Και όλοι αυτοί οι εργαζόµενοι, αν δεν είναι
αυτοαπασχολούµενοι, έχουν δυσκολία να επικοινωνήσουν τον
κίνδυνό τους και να το πουν. Σε ποιον θα πάνε να πουν ότι έχουν
πρόβληµα;

Να βάλουµε σε όλα αυτά µαζί και τις ενδείξεις ότι υπάρχουν
πρόσφατες ευρωπαϊκές µελέτες και µελέτες της ΕΛΣΤΑΤ ότι οι
εργαζόµενοι σε ανοιχτούς χώρους, οι αγρότες, έχουν τον µεγα-
λύτερο κίνδυνο, µετά από τους ανθρώπους που είναι διοικητές
σε µεγάλες επιχειρήσεις, για καρδιαγγειακά. Ξέρουµε την ιστο-
ρία του Κατάρ, µε τα προβλήµατα της νεφρικής ανεπάρκειας.
Όλους αυτούς τους ανθρώπους ποια υπηρεσία θα τους παρακο-
λουθεί, ποιος θα τους ενηµερώνει για την προστασία που πρέπει
να πάρουν και ποιος θα εφαρµόζει τον νόµο;

Κύριε Υπουργέ, µε την κλιµατική αλλαγή το πρόβληµα υπάρχει,
το πρόβληµα αυξάνεται και θα αυξηθεί κατακόρυφα. Θα έχουµε
περισσότερους καύσωνες, περισσότερες πυρκαγιές. Και υπάρ-
χουν µελέτες που δείχνουν ότι στις αγροτικές επαρχίες, στις αγ-
ροτικές περιφέρειες η θνησιµότητα, εκτός από µια περιοχή στα
νησιά µας, αυτών των ανθρώπων είναι 30% µε 50% υψηλότερη
από τη θνησιµότητα στις µεγάλες πόλεις. Μπορεί να είναι µόνο,
θα πει κάποιος, θέµα ηλικίας, αλλά δεν είναι µόνο αυτό. Οι άν-
θρωποι που δουλεύουν σε υπαίθριους χώρους κινδυνεύουν, βιώ-
νουν ανισότητα και ο κίνδυνος είναι πάρα πολύ άνισος. Και είναι
άνισος ιατρικά, είναι κοινωνικά, είναι πολιτικά, ίσως και είναι και
οικονοµικά.

Κύριε Υπουργέ, για αυτόν τον πληθυσµό είναι θέµα ζωής και
θανάτου και δεν το λέω µεταφορικά. Το λέω πραγµατικά. Πρέπει
να σκύψετε. Ξέρω ότι δεν είναι το κύριο αντικείµενό σας η υγιεινή
και ασφάλεια της εργασίας, αλλά είναι ίσως το σηµαντικότερο
για τη χώρα µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Αγαπητή κυρία συνάδελφε, κατ’ αρχάς,
ευχαριστώ για τα καλά σας λόγια για την ταχύτητα και την ορθό-
τητα των µέτρων που ήδη λάβαµε. Είναι ένα καλό δείγµα πολιτι-
κού διαλόγου.

Έρχοµαι στο τελευταίο που είπατε, ότι δεν είναι η κύριά µου -
ας το πούµε έτσι- µέριµνα το θέµα υγιεινής και ασφάλειας. Σας
διαβεβαιώ ότι κάνετε µεγάλο λάθος. Η κύρια µέριµνά µου είναι η
υγιεινή και ασφάλεια. Χωρίς υγιεινή και ασφάλεια όλα τα άλλα
είναι τελείως δεύτερα.

Μάλιστα, πρέπει να σας πω ότι για επαγγέλµατα όπως, παρα-
δείγµατος χάριν, τα ντελίβερι, µε απόφαση δική µου απαγορεύε-
ται παντελώς η υπηρεσία αυτή 12.00’ µε 16.00’ σε συνθήκες
καύσωνα, ακριβώς γιατί θέλω να προστατεύσω τη ζωή τους και
την υγεία τους. Με απασχολεί πάρα πολύ και µε τον αρµόδιο
Υφυπουργό και συνεργάτη µου, τον κ. Βασίλη Σπανάκη, θα πα-
ρουσιάσουµε σύντοµα την πρωτοβουλία που θέλουµε να πά-
ρουµε, για να ενισχύσουµε τον τρόπο που θα εξασφαλίσουµε την
υγιεινή και την ασφάλεια των εργαζοµένων.

Εδώ, όµως, θέσατε µια σειρά ζητηµάτων που δεν θέλω να αφή-
σω αναπάντητα. Πρώτα από όλα, στην υπουργική µου απόφαση,
όταν λέµε απαγορεύονται οι εξωτερικές εργασίες 12.00’ µε
16.00’ ή εκεί που δεν είναι ο δείκτης µαύρος πρέπει να γίνονται
µε συγκεκριµένο τρόπο, δεν εξαιρούνται οι αγροτικές εργασίες.
Συµπεριλαµβάνονται οι αγροτικές εργασίες.

Εάν µιλάµε για τις εκατόν εβδοµήντα χιλιάδες εποχικά εργα-
ζοµένους από το εξωτερικό που έρχονται -«µετάκληση» λέγεται
αυτό- και δουλεύουν σε κάποιες επιχειρήσεις, προφανώς η επι-
χείρηση που τους καλεί και τους βάζει να κάνουν αυτές τις αγρο-
τικές εργασίες είναι υποκείµενη του ελέγχου και αυτή θα
πληρώσει το πρόστιµο, εάν παραβιάζει τη σχετική υπουργική
απόφαση και άρα εργατική νοµοθεσία.

Άρα αυτοί έχουν εργοδότη. Δεν είναι αυτοαπασχολούµενοι
κατά κανόνα. Κάποιος τούς έχει καλέσει για να έρθουν στη χώρα,
άρα υπάρχει και ο καταγεγραµµένος προσκαλών, ο καταγεγραµ-
µένος εργοδότης.

Όσον αφορά στους αυτοαπασχολούµενους, είναι ένα άλλο κε-
φάλαιο, πιο δύσκολο στον έλεγχο του ΣΕΠΕ, διότι εδώ είναι και
ατοµικό πια ζήτηµα. Ο ίδιος θα ήταν υποκείµενο και του ελέγχου,
δηλαδή του προστίµου, αλλά και της παράβασης, δηλαδή του να
δουλεύει σε ώρα που δεν πρέπει.

Εγώ θέλω να είµαι ειλικρινής. Ο λόγος που βγάλαµε έγκαιρα
και δώσαµε τόσο µεγάλη δηµοσιότητα και στην εγκύκλιο και στην
υπουργική απόφαση -έδωσα εκείνες τις µέρες πάρα πολλές συ-
νεντεύξεις και εγώ και ο αρµόδιος Υφυπουργός, γράφτηκε σε
όλα τα site, έπαιξε σε όλα τα δελτία ειδήσεων- ήταν για να είναι
και ενήµεροι όλοι αυτοί οι άνθρωποι για το ποιους πραγµατικά
κινδύνους έχει η απόφασή τους να βγουν και να δουλέψουν
αυτές τις ώρες µε συνθήκες καύσωνα στο χωράφι ή σε όποια
άλλη αγροτική εργασία έχουν.

Κυρία Λινού, δεν µπορεί το κράτος να είναι πανταχού παρόν.
Αυτή δεν είναι µια πραγµατική ιδέα. Ούτε µπορεί να είναι παντα-
χού παρόν ούτε και θα το ήθελα πολύ. Θα µπαίναµε σε ένα κρά-
τος που θα παρακολουθούσε τους πάντες για πάντα και ανά
πάσα στιγµή σε ό,τι κάνουν.

Δώσαµε οδηγίες. Εξηγήσαµε τι πρέπει να κάνουν. Είπαµε στις
επιχειρήσεις ποια είναι τα πρόστιµα. Οι αυτοαπασχολούµενοι
έχουν και έναν βαθµό ατοµικής ευθύνης αν θα προστατεύσουν
τον εαυτό τους από τον καύσωνα ή όχι. Δεν µπορώ εγώ να βρεθώ
δίπλα στον καθένα και να του πω: «Μα, τι κάνεις, χριστιανέ µου;
Βγαίνεις στον καύσωνα; Θα θέσεις τη ζωή σου σε κίνδυνο.». Αυτό
δεν γίνεται. Του το είπαµε µε όποιον δυνατό τρόπο µπορούµε και,
αν έχετε κάποια καλή ιδέα να το πούµε και ακόµα περισσότερο
ή όπως κάνουµε τώρα εδώ, πολύ ευχαρίστως.
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Σας λέω απολύτως ότι είµαι πεπεισµένος ότι σε συνθήκες καύ-
σωνα 12.00’ µε 16.00’ δεν πρέπει κάποιος να δουλεύει σε εξωτε-
ρικό χώρο, παρά µόνο αν είναι ζήτηµα ζωής και θανάτου. Έχουµε
εξαιρέσει, παραδείγµατος χάριν, µε εγκύκλιο από την απόφαση
κρίσιµες υποδοµές, όπως τα αεροδρόµια, που έχουν -για να ανα-
φέρω ένα παράδειγµα- τις υπηρεσίες των αποσκευών, που δεν
µπορούν να σταµατήσουν 12.00’ µε 16.00’. Θα σταµατούσε το
αεροδρόµιο να λειτουργεί, άρα θα σταµατούσε σχεδόν όλη η οι-
κονοµία της χώρας. Εκεί αναγκαστικά πρέπει να υπάρξει µια µέ-
ριµνα της επιχείρησης για να αλλάζει συχνά τους εργαζοµένους
και να µην είναι οι ίδιοι όλη αυτή την ώρα, ώστε να µοιράζεται
αυτή η θερµική καταπόνηση που σίγουρα θα δεχθούν.

Στη µεγάλη συζήτηση που πρέπει να σας πω ότι εγώ βρέθηκα
στη Μαδρίτη την περασµένη εβδοµάδα, στο πρώτο Συµβούλιο
Υπουργών Εργασίας στο οποίο συµµετείχα µε τη νέα µου θέση,
έθεσα στον κ. Σµιτ το θέµα της θερµικής καταπόνησης.

Η Ευρώπη δεν έχει εκσυγχρονίσει τη νοµοθεσία σε αυτό το
θέµα. Στην πραγµατικότητα, η εργατική µας νοµοθεσία, εννοώ η
ευρωπαϊκή, οι ευρωπαϊκές οδηγίες δεν έχουν ακόµα αφοµοιώσει
πλήρως τις συνέπειες της κλιµατικής αλλαγής σε αυτά που λέµε.

Σίγουρα µπορεί για κάποιους να θεωρείται ένα πρόβληµα του
Νότου περισσότερο και όχι ένα πρόβληµα του Βορρά, αλλά σας
διαβεβαιώ ότι όσο προχωράει η κλιµατική αλλαγή, δυστυχώς, γί-
νεται πρόβληµα και του Βορρά σε πολλές περιπτώσεις.

Ήδη αυτή τη στιγµή την ανοίξαµε τη συζήτηση σε ευρωπαϊκό
επίπεδο και µε δική µας πρωτοβουλία. Ασφαλώς, εδώ θα πρέπει
να ληφθούν πιο διευρυµένες µέριµνες, διότι τα χρόνια που θα έρ-
θουν δεν θα είναι ευκολότερα, θα είναι δυσκολότερα ως προς
αυτά τα φαινόµενα. Άρα καύσωνας όπως ο σηµερινός, δεν θα
είναι πιο σπάνιος, θα είναι πιο συχνός. Άρα θα πρέπει να είµαστε
πιο προετοιµασµένοι για το πώς θα αντιµετωπίζουµε αυτά τα γε-
γονότα και τα επόµενα χρόνια.

Σε κάθε περίπτωση, ευχαριστώ για την ερώτηση. Ίσως είναι
καλή µέρα για να ακουστούν όλα αυτά στο πανελλήνιο, για να
καταλάβει ο κόσµος ότι δεν το κάνουµε για πολιτικούς λόγους,
για επικοινωνιακούς. Είναι πράγµατι επικίνδυνο να δουλεύεις σε
εξωτερικό χώρο σε συνθήκες καύσωνα, ντάλα µεσηµέρι. Δεν
µπορούν να το κάνουν και θα ήθελα να παρακαλέσω όλες τις επι-
χειρήσεις να τηρήσουν αυτή την υπουργική µου απόφαση. Ειδάλ-
λως, όποιος έχει να κάνει καταγγελία, να την κάνει και η
Επιθεώρηση Εργασίας θα πάει αµέσως, την ίδια µέρα και θα επι-
βάλει τα αναλογούντα πρόστιµα.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Ανακοινώνεται προς το Σώµα ότι ο Πρόεδρος της Κοινοβου-

λευτικής Οµάδας της Ελληνικής Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος
και οι Βουλευτές του κόµµατός του κατέθεσαν σήµερα 21-7-2023
πρόταση νόµου µε τίτλο: «Απαγόρευση εγκατάστασης πάσης φύ-
σεως έργων Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και λοιπών
εγκαταστάσεων, σε δάση, δασικές εκτάσεις, αναδασωτέα δηµό-
σια και ιδιωτικά δάση και δασικές εκτάσεις στις περιοχές στο ευ-
ρωπαϊκό οικολογικό δικτύου “NATURA 2000”».

Παραπέµπεται η πρόταση νόµου στην αρµόδια Διαρκή Επι-
τροπή.

Θα συζητηθεί η ένατη µε αριθµό 15/17-7-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ- Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Χωρίς
κεντρική σιδηροδροµική διασύνδεση παραµένει η Θράκη».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νι-
κόλαος Ταχιάος.

Έχετε τον λόγο, κύριε Αχµέτ, για δύο λεπτά για να καταθέσετε
το ερώτηµα.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, παρά τις περί της αντιθέτου υποσχέσεως, η γε-

ωγραφική ενότητα της Θράκης παραµένει σιδηροδροµικά απο-
κοµµένη από τη Θεσσαλονίκη και από τον υπόλοιπο ηπειρωτικό
κορµό της χώρας µας από το 2019, µε ευθύνες που βαραίνουν
όχι µόνο της δικής σας Κυβέρνηση, αλλά και την προηγούµενη
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Οι κυβερνήσεις από το 2015 έως και σή-

µερα, αδυνατούν να βρουν µια σύγχρονη, αποδοτική και διάφανη
λύση, η οποία να ανταποκρίνεται στις ανάγκες του επιβατικού κοι-
νού της περιοχής µας που κατά κόρον χρησιµοποιούσε το τρένο
ως βασικό µέσο µεταφοράς όλες τις προηγούµενες δεκαετίες.

Όµως, κύριε Υπουργέ, καταγγέλλει ο πρόεδρος του Δικτύου
Συνδέσµων Βιοτεχνιών - Βιοµηχανιών Ανατολικής Μακεδονίας και
Θράκης ότι ο σιδηρόδροµος στην περιοχή µας -λέει ο ίδιος- είναι
ανέκδοτο και δεν επιτρέπει σε επιχειρήσεις να µεταφέρουν µε
ανταγωνιστικό κόστος τα προϊόντα από και προς την περιοχή.

Θα καταθέσουµε στα Πρακτικά της Βουλής το δηµοσίευµα του
Προέδρου στο οποίο καταγγέλλει τα προαναφερθέντα.

Ούτε λόγος να γίνεται φυσικά για τη διασύνδεση των βιοµηχα-
νικών περιοχών της Κοµοτηνής, της Ξάνθης και της Αλεξανδρού-
πολης, γεγονός που αποτελεί πάγιο αίτηµα του επιχειρηµατικού
κόσµου.

Οπότε, σας ρωτάµε συγκεκριµένα, κύριε Υπουργέ: Πρώτον, µε
ποιο τρόπο τελικά και από πότε η Κυβέρνησή σας σχεδιάζει να
ξεκινήσει την υλοποίηση των δεσµεύσεων που περιλαµβάνεται
στο πρόσφατο ψηφισθέν από τη Βουλή των Ελλήνων πόρισµα
της διακοµµατικής επιτροπής και που αφορά την αναβάθµιση του
σιδηροδροµικού σταθµού της Θράκης ως προαπαιτούµενο για
την εξυπηρέτηση της µετακίνησης των πολιτών και άρση των
λόγων που συµβάλλουν στην γεωγραφική της αποµόνωση; Δεύ-
τερον, πότε θα υλοποιηθούν τα σχέδια για τη σιδηροδροµική
Εγνατία, προκειµένου οι επιχειρήσεις της Θράκης να αποκτήσουν
ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στη διακίνηση των προϊόντων τους,
αίροντας τα αντικίνητρα που υφίστανται σήµερα από το υψηλό
κόστος µεταφορών;

Διότι, κύριε Υπουργέ, αντιλαµβάνεστε ότι δεν µπορεί να γίνει
καµµία ανάπτυξη στη Θράκη -αυτό που στόχευε και η προηγού-
µενη διακοµµατική επιτροπή µε τη συµβολή όλων των Βουλευ-
τών- αν δεν λυθεί αυτό το ουσιαστικό πάγιο πρόβληµα και αίτηµα
όλων των φορέων της περιοχής µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Κυρία και κύριοι Βουλευτές, κατ’ αρχάς οφείλω να πω ότι είναι
τιµή µου που για πρώτη φορά απευθύνοµαι στο Σώµα. Οφείλω
αυτή την τιµή στην επιλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη, τον οποίον
και ευχαριστώ. Μάλιστα, το βάρος αυτής της ευθύνης γίνεται
ακόµα ισχυρότερο από το γεγονός ότι η πρώτη ερώτηση, στην
οποία καλούµαι να απαντήσω αφορά ένα από τα πιο καυτά ζητή-
µατα της τελευταίας περιόδου, αυτό του σιδηροδρόµου. Διότι,
καταλαβαίνετε ότι η λέξη «σιδηρόδροµος» στην Ελλάδα, είναι µια
λέξη η οποία πλέον καίει. Το επόµενο δύσκολο της υπόθεσης
είναι ότι αναγκάζοµαι να διαδεχθώ στο Βήµα έναν ρήτορα, όπως
ο Άδωνις Γεωργιάδης, αλλά νοµίζω ότι θα τα καταφέρω.

Στον πυρήνα της ερώτησής σας, κύριε Βουλευτά, θα µπο-
ρούσα και εγώ να προσυπογράψω, αν ήµουν Βουλευτής. Το λέω
αυτό, διότι επειδή σας γνωρίζω ξέρω ότι είστε ένας βορειοελλα-
δίτης, ο οποίος πραγµατικά αγαπάει τον τόπο του και την ανά-
πτυξη της πατρίδας του και συµµερίζοµαι ακριβώς αυτά τα
αισθήµατά σας για το γεγονός αυτό. Μάλιστα, είναι πάρα πολύ
ουσιαστικό ότι στην ερώτησή σας βασικό ζήτηµα το οποίο θέτετε,
είναι η ανάπτυξη της περιοχής σας. Θα έλεγα ότι αυτό δεν έχει
να κάνει µόνο µε την περιφερειακή ανάπτυξη αλλά και µε την ανά-
πτυξη στην ίδια την περιοχή σας.

Για παράδειγµα, επειδή το ξέρω πολύ καλά, θα ήθελα οι πολί-
τες των γειτονικών προς το Κόσµιο Χωριό -µια περιοχή έξω από
την Κοµοτηνή, η οποία πραγµατικά κοσµεί τον νοµό- να έχουν την
ίδια ανάπτυξη µε το Κόσµιο. Αυτό είναι κάτι πάρα πολύ σηµαντικό
για τη Θράκη, το οποίο µπορώ να το καταλάβω και σίγουρα ο σι-
δηρόδροµος παίζει ρόλο στην ανάπτυξη της περιοχής, στην ανά-
πτυξη της οικονοµίας της.

Πρέπει, όµως, να είµαστε ρεαλιστές. Ποια είναι η πρώτη προ-
τεραιότητα για την Κυβέρνηση; Πρώτη προτεραιότητα για την
Κυβέρνηση αυτή τη στιγµή, είναι η προώθηση, η αναβάθµιση, η
βελτίωση των χαρακτηριστικών, η ηλεκτροδότηση της γραµµής
από την Αλεξανδρούπολη προς το Ορµένιο. Αυτό σε συνδυασµό
µε ένα ακόµα έργο, το οποίο είναι ώριµο για χρηµατοδότηση και
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τρέχει αυτή τη στιγµή, το οποίο αφορά τη σύνδεση της Νέας
Καρβάλης µε τους Τοξότες, µε την υφιστάµενη σιδηροδροµική
γραµµή, τη βελτίωσή της, καταλαβαίνετε ότι πραγµατικά µπορεί
να επιτρέψει να συνδεθεί η Θράκη µε τους διαδρόµους εκείνους
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι µπορούν να βοηθήσουν την
εξαγωγική δραστηριότητα.

Από εκεί και πέρα, ένα άλλο έργο το οποίο τρέχει είναι η ανα-
βάθµιση της σιδηροδροµικής γραµµής µεταξύ Θεσσαλονίκης και
Αλεξανδρούπολης, η οποία πρόκειται να αναταχθεί από τον Στρυ-
µόνα µέχρι το τέλος της.

Αυτά είναι έργα τα οποία αποτελούν πρώτες προτεραιότητες
και είναι ρεαλιστικές, για να επανέλθει ο σιδηρόδροµος στην
Θράκη που προφανώς, δεν υποκαθίσταται από τα δροµολόγια
των λεωφορείων, τα οποία έχει βάλει η «HELLENIC TRAIN» για
να αναπληρώνουν την απώλεια λόγω της διακοπής.

Φυσικά, υπάρχει και το θέµα της σιδηροδροµικής Εγνατίας.
Αυτό είναι ένα θέµα το οποίο -στο µέτρο της ανάπτυξης της σι-
δηροδροµικής Εγνατίας από τη Θεσσαλονίκη µέχρι τη Νέα Καρ-
βάλη, για να συνδεθεί µε την υπόλοιπη γραµµή- αυτή τη στιγµή
δοκιµάζεται µέσα από µία διαγωνιστική διαδικασία που γίνεται
στο πλαίσιο του ανταγωνιστικού διαλόγου. Δεν είµαι έτοιµος να
σας πω πώς θα προχωρήσει αυτή. Αποτελεί κάτι το οποίο και η
ίδια η αγορά θα έρθει να δώσει την απάντηση, γιατί είναι ένα
έργο το οποίο θα µας δώσει στοιχεία για τη βιωσιµότητά του
αυτή τη στιγµή σε σχέση µε το πραγµατικό του κόστος, µέσα από
τις µελέτες που προκύπτουν από τον ανταγωνιστικό διάλογο.
Όµως, νοµίζω ότι και η προώθηση αυτού του έργου αποτελεί µια
ένδειξη ότι η Κυβέρνηση πραγµατικά ενδιαφέρεται για τη Θράκη.

Θα συµφωνήσω µαζί σας ότι θα πρέπει να ευθυγραµµιστούµε
απολύτως µε την αναπτυξιακή προοπτική της Θράκης, την οποία
δίνει το πόρισµα της διακοµµατικής επιτροπής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε.
Κύριε Αχµετ, έχετε τον λόγο, για τρία λεπτά. 
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ.
Κοιτάξτε, κύριε Υπουργέ, δεν αµφισβητώ τις καλές προθέσεις

σας. Κοινοβουλευτικό έλεγχο ασκούµε από το ΠΑΣΟΚ και στην
προηγούµενη θητεία -σας είπα- ακόµα και από τον ΣΥΡΙΖΑ. Τέ-
τοιες ευχές ακούσαµε πάρα πολλές από εδώ, από τους προκα-
τόχους σας. Όµως, ουσιαστικά, δεν δόθηκε καµµία λύση. 

Δεύτερον, είπατε ότι πρέπει να είµαστε ρεαλιστές και ότι πρέ-
πει πρώτα να δούµε τη γραµµή Αλεξανδρούπολη προς τους Κή-
πους. Δεν λέω, να τη δείτε, όµως να ξέρετε ότι δεν µπορεί να
υπάρξει καµµία ανάπτυξη στη Θράκη αν κοιτάζουµε µόνο τον
Έβρο, την Αλεξανδρούπολη, ενώ δεν κοιτάζουµε τη Ροδόπη και
την Ξάνθη. Δηλαδή, ανάπτυξη δεν µπορεί να υπάρξει αν δεν σχε-
διάσουµε συνολικά.

Εγώ, όµως, θα ήθελα να διαβάσω κάποια σηµεία από το πόρι-
σµα µπροστά στην Εθνική Αντιπροσωπεία, ώστε να καταγραφούν
και να δούµε το πόσο σηµαντικό είναι αυτό το θέµα.

Λέει το πόρισµα: “Μια συνδεδεµένη Ανατολική Μακεδονία και
Θράκη χωρίς αποκλεισµούς, που αγκαλιάζει τον γεωγραφικό της
ρόλο, προϋποθέτει την αναβάθµιση του σιδηροδροµικού δικτύου,
συνδέοντας την περιοχή των Βαλκανίων και της Νότιας Ευρώπης.
Στην κατεύθυνση αυτή, προτείνεται η επιτάχυνση των έργων για
αναβάθµιση ολόκληρης της σιδηροδροµικής γραµµής. Αξίζει να
σηµειωθεί ότι η απουσία ηλεκτροκίνησης σε συνδυασµό µε ανε-
πάρκεια του δικτύου, αυξάνουν περαιτέρω την οικονοµική στα-
σιµότητα της περιοχής. Βασικό, λοιπόν, κοµµάτι της αναβάθµι-
σης του σιδηροδροµικού δικτύου πρέπει να αποτελούν τα έργα
κίνησης ηλεκτρικών αµαξοστοιχιών”. Εξειδικεύει δηλαδή το πό-
ρισµα: “Συγκεκριµένα από Θεσσαλονίκη, Σέρρες, Αλεξανδρού-
πολη, Πύθιο, Ορµένιο, το σιδηροδροµικό δίκτυο είναι µονής
γραµµής, απαρχαιωµένο, χωρίς ηλεκτροκίνηση, µε αποτέλεσµα
ούτε εµπορικές µεταφορές να είναι συµφέρουσες -το λέει το πό-
ρισµα- ούτε οι ταχύτητες να είναι ελκυστικές”.

Όµως, η κατάσταση που επικρατεί σήµερα στη Θράκη ποια
είναι; Αυτή η παρούσα κατάσταση, για να είµαστε ρεαλιστές,
ποια είναι. Ποια είναι η αλήθεια. Το πέρασµα από την Ξάνθη είτε
προς Αλεξανδρούπολη είτε προς Δράµα, γίνεται µε λεωφορείο.
Το είπατε. Σήµερα τα δροµολόγια που γίνονται ως τη Δράµα, γί-
νονται µόνο µε λεωφορείο. Όσον αφορά τα τρένα άλλου τύπου,

εάν χρειαστεί να µεταφερθεί κάποιο ειδικό εµπορικό φορτίο, δεν
µπορεί να µεταφερθεί µε λεωφορεία, αυτό γίνεται µε ειδική
άδεια, ειδική κυκλοφορία. Μεγάλη δυσχέρεια.

Ο σιδηροδροµικός αποκλεισµός της Θράκης από τον υπόλοιπο
ηπειρωτικό χώρο είναι απαράδεκτος, αντικοινωνικός, αντιαναπτυ-
ξιακός και αντιβαίνει την κοινή λογική, κύριε Υπουργέ. Σε µια πε-
ριφέρεια, όπως είναι η Ανατολική Μακεδονία και η Θράκη, µε
επτά συνοριακές διόδους, πώς θα επιτύχει η Νέα Δηµοκρατία
ανάπτυξη στην Ελλάδα και στη Θράκη; Με τη Βουλγαρία και την
Τουρκία, επτά συνοριακές διόδους, µε τεράστιες βαλκανικές
αγορές δίπλα της, µε διευρωπαϊκά δίκτυα να διαµορφώνουν
στρατηγική, να έχουµε ένα από τα καλύτερα βιοµηχανικά πάρκα
και βιοµηχανική περιοχή στη Θράκη -στη Ροδόπη συγκεκριµένα-
και να µην έχει τρένο.

Είναι νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ντροπή για το πολιτικό µας σύ-
στηµα να συζητάµε από το 2015 που σταµάτησε αυτό το θέµα,
δηλαδή η µεταφορά επιβατών και άλλων, να συζητάµε επτά χρό-
νια εδώ στη Βουλή το ίδιο θέµα.

Στη Θράκη, αν δεν αποκτηθούν άµεσα όλα εκείνα τα αναπτυ-
ξιακά εργαλεία που θα αναστρέψουν την οικονοµική εικόνα, οι
επιχειρήσεις δεν αντέχουν άλλο.

Θα καταθέσω στη Βουλή αυτό που είπε ο Πρόεδρος Συνδέ-
σµων Βιοτεχνών και Βιοµηχάνων: «Δεν αντέχει άλλο η Θράκη να
µην έχει αυτό το µεταφορικό µέσο».

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλα-
γής, κ. Αχµέτ Ιλχάν καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και, κύριε Υπουργέ, πρέπει σύντοµα να αντιµετωπίσετε αυτό
το θέµα και να φτιάξετε µια συνολική στρατηγική ανάπτυξης για
την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης -όπως είπα-
και ειδικότερα για τη Θράκη και περιµένουµε από εσάς συγκε-
κριµένες κινήσεις, συγκεκριµένες αποφάσεις µε το επιτελείο σας
και µε τον Υπουργό, να δροµολογηθεί επιτέλους αυτή η υπόθεση
των τρένων στη Θράκη.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Βουλευτά, πραγµατικά, πρόσεξα πάρα πολύ και την
ανταπάντησή σας, αυτή την τελευταία. Νοµίζω ότι αν σας δηµι-
ουργήθηκε η εντύπωση ότι εµµένουµε µόνο για την περιοχή της
Αλεξανδρούπολης, είναι δικό µου λάθος. Δεν υπάρχει τέτοιο
θέµα. Μιλάµε για σύνδεση της Νέας Καρβάλης µε τους Τοξότες
και βεβαίως και για σύνδεση της Αλεξανδρούπολης µε τα βόρεια
σύνορα της χώρας, δηλαδή κατ’ εξοχήν µε τη Βουλγαρία και
αυτό είναι ένα θέµα το οποίο θα συζητήσει και τη Δευτέρα ο Πρω-
θυπουργός στη συνάντησή του µε τον Βούλγαρο Πρωθυπουργό.

Από εκεί και πέρα, πρέπει να είµαστε σαφείς. Η χώρα µας έχει
επενδύσει πάρα πολλά λεφτά τα τελευταία χρόνια σε δηµόσιες
υποδοµές. Στη Θράκη για παράδειγµα, στην οποία αναφέρεστε,
ξέρουµε πάρα πολύ καλά ότι έχει γίνει η Εγνατία Οδός, η οποία
συνδέει την Ηγουµενίτσα µε την Αλεξανδρούπολη και µε τους
Κήπους.

Η Εγνατία Οδός ήταν ένα έργο το οποίο ξέρετε ότι δεν περι-
λαµβανόταν στους διαδρόµους τους ευρωπαϊκούς και µάλιστα
υπήρξαν και πολλές ανταγωνιστικές απόψεις. Αυτό σηµαίνει ότι
αν θέλουµε να µιλήσουµε για τη σιδηροδροµική Εγνατία, πρέπει
αντίστοιχα ανάλογες αντιστάσεις να µπορέσουµε να τις ανατρέ-
ψουµε. Αυτό θέλει τον χρόνο του. Δεν είναι µια κουβέντα, η οποία
µπορεί να εξαντληθεί σε εσωτερικό επίπεδο. 

Και πρέπει να πούµε ότι η Εγνατία Οδός, πραγµατικά αποτελεί
µια επιτυχία. Εγώ πρώτη φορά πήγα στην Ξάνθη το 1979 ως πρω-
τοετής φοιτητής για να συναντήσω συµφοιτητές µου και πραγµα-
τικά ήταν µια περιπέτεια να πάει κάποιος από τη Θεσσαλονίκη
στην Ξάνθη. Αλλά η Εγνατία ξέρετε ότι άλλαξε την περιοχή,
έβγαλε από την αφάνεια πόλεις της Θράκης και της Μακεδονίας
και πληθυσµούς, οι οποίοι αισθάνονταν αποµονωµένοι και οδή-
γησε πραγµατικά αναπτυξιακά τις περιοχές αυτές µε έναν άλλον
βηµατισµό.
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Νοµίζω, λοιπόν, ότι έγιναν επιλογές, οι οποίες πιστώνονται στις
κυβερνήσεις του κόµµατος το οποίο σήµερα εκπροσωπείτε στη
Βουλή, του ΠΑΣΟΚ, εκσυγχρονιστικές επιλογές, εκσυγχρονιστι-
κές επίσης επιλογές, οι οποίες πιστώνονται στις Κυβερνήσεις της
Νέας Δηµοκρατίας, τις οποίες πρέπει να αναγνωρίσουµε. Πρέπει
να αναγνωρίσουµε την υστέρηση στο σιδηρόδροµο, αλλά πρέπει
να δώσουµε προτεραιότητα σε αυτό το οποίο είναι αµέσως εφι-
κτό. Και το πιο εφικτό είναι να ξαναφτιάξουµε το σιδηροδροµικό
δίκτυο για το οποίο εµείς θα παρουσιάσουµε στη Βουλή πολύ σύ-
ντοµα ένα ολιστικό πρόγραµµα της Κυβέρνησης και βεβαίως να
κάνουµε ως άµεση προτεραιότητα αυτό που λέτε, να συνδέ-
σουµε την οικονοµία της Θράκης µε τις βόρειες και µε τις ανατο-

λικές γείτονες χώρες.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 14.42’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 24
Ιουλίου 2023 και ώρα 10:00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµα-
τος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που
θα διανεµηθεί.

1584 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


